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Úkoly Pohraniční stráže

VOJENSKÁ MYSL: Uplynul ток od doby, kdy byla Pohraniční 
stráž* ] podřízena ministerstvu národní obrany. Změna v pod­
řízení bezesporu ovlivnila poslání i úkoly útvarů a Jednotek 
PS při ochraně státní hranice i při plnění bojových úkolů. 
Jaký je odraz této změny ve vzájemných vztazích a v součin­
nosti?

*) Poznámka redakce: dále PS

S. PEPRNÝ: V otázce vyjadřujete své přesvědčení o tom, že změna v podří­
zení ovlivnila poslání i úkoly útvarů a jednotek PS při ochraně státních hraníc 
i při plnění plánovaných bojových úkolů. Jde o složitější problematiku, často 
nesprávně zjednodušovanou. V ní spočívá, nebo chcete-li, z ní vyplývá speci­
fika PS. Zastavím se proto krátce u této části otázky.

Poslání i úkoly a jednotek PS při ochraně státních hranic nebyly v podstatě 
ovlivněny co do obsahu. Ochrana státních hranic je a vždy bude nedílnou sou­
částí bezpečnosti země. Druhou věcí jsou formy a metody ochrany státních hra­
nic, které je nutné přizpůsobovat podmínkám a zdokonalovat je. Tento proces 
probíhá po celou dobu existence PS. Ochrana státních hranic v mírových pod­
mínkách je svou podstatou bezpečnostní úkol, к jehož plnění, s hlavním těžiš-
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těm na západní hranice naší republiky, byla PS na počátku padesátých let 
vytvořena.

Bezpečnostní prvky této činnosti PS v míru vyplývají např. z toho, že je 
namířena к ochraně republiky proti činům, kvalifikovaným trestním zákonem 
č. 140/61 Sb. jako trestné činy (§§ 109, 110). Proto také tato část z celkové 
současné činnosti PS je na rozdíl od ostatních druhů vojsk zakotvena v přísluš­
ných právních normách. Plnění tohoto úkolu má přirozeně své zvláštnosti. Jed­
notky PS se opírají o širokou podporu a praktickou pomoc místního obyvatel­
stva v pohraničí a o pomoc vybraných pomocníků PS na základě nařízení mi­
nisterstva vnitra č. 40/57 Sb. Na druhé straně se podílejí na výchovné práci mezi 
obyvatelstvem. Okol к ochraně státních hranic vždy byl a bude nadále spojen 
s těsnou součinností s orgány Sboru národní bezpečnosti (v prvé řadě jde o ře­
šení postihu osob, zadržovaných PS, tedy o návaznou činnost podle trestního 
řádu aj.). Další činnost, která má výrazně bezpečnostní charakter, je agenturně 
operativní práce, zabezpečující objektivní rozhodování velitelů při organizo­
vání pohraniční služby. Tato činnost pak v celém souhrnu zvláštnosti PS při 
plnění mírových úkolů znásobuje.

Po uplynutí jednoho roku realizuje usnesení PÚV KSČ z 26. 10. 1965, které 
PS uložilo zabezpečit spolehlivou ochranu státních hranic s kapitalistickými 
státy, mohu odpovědně prohlásit, že PS tento úkol ve složitých podmínkách 
reorganizace úspěšně splnila. Ve srovnání s rokem 1965 se nesnížil počet osob, 
usilujících o nelegální přechod státních hranic. Naopak se zvýšil počet zadrže­
ných narušitelů.

Změna v podřízenosti se plně projevila v poslání i úkolech PS při plnění 
bojových úkolů. Jde o změnú kvalitativní. Byly vytvořeny všestranné podmínky 
jak pro účelné použití PS к plnění úkolů za branné pohotovosti státu, tak i pro 
požadovanou přípravu a zabezpečení PS. Tato činnost se dotýká řady nových 
požadavků, které budeme zabezpečovat již v letošním roce. V nich přední místo 
zaujímá výcvik, který musí efektivně zajišťovat celkovou činnost a úkoly PS.

Jak se odrazila změna podřízenosti PS ve vzájemných vztazích a v součin­
nosti?

Vzájemné vztahy a součinnost mezi PS a ostatními druhy vojsk byly dobré 
již v minulosti. Týká se to jak vztahů a spolupráce prvosledových útvarů a 
svazků, vojsk PVOS, tak součinnosti na vyšší úrovni. PS vždy dostala, pokud 
toho bylo třeba, od ČSLA požadovanou podporu a pomoc při plnění úkolů, při 
přípravě lidí ve školách, při účasti na cvičeních atd. Není pochyb, že po začle­
nění PS do jednotných ozbrojených si se vzájemné vztahy a součinnost pod­
statně rozšířily a prohloubily. V uplynulém roce se jí dostávalo potřebného po­
chopení a pomoci při zabezpečování reorganizace a maximálně byly respekto­
vány potřeby, vyplývající ze specifiky postavení, poslání a úkolů PS. To je 
dobrá bilance prvního roku činnosti PS v rámci MNO.

VOJENSKÁ MYSL: Jaká Je podstata součinnosti PS s ostatními 
druhy vojsk a jaké jsou požadavky na přípravu velitelů 
a štábů?

S. PEPRNÝ: Součinnost jako pojem má široký význam a vzájemně se týká 
všech druhů vojsk. Bez součinnosti, tedy izolovaně, by bezpochyby velmi těžko 
plnil některý druh vojska své úkoly. Týká se to proto i PS jak v mírové čin-
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nosti, tak v době branné pohotovosti. Z hlediska přípravy a plnění bojových 
úkolů v počátečním období války má PS příznivé podmínky pro dobrou sou­
činnost s ostatními druhy vojsk, vytvořené začleněním PS do jednotných 
ozbrojených sil. To však neznamená, že součinnost lze řešit jen organizačními 
změnami, jde nyní o to, v těchto příznivých podmínkách na základě společných 
cílů vytvářet na všech velitelských stupních a na všech styčných bodech naší 
činnosti podmínky pro správné pochopení úkolů, jejich všestranné zabezpečení 
a respektování vzájemných potřeb. Dosavadní zkušenosti potvrzují, že úroveň 
součinnosti — od vzájemné znalosti, výměny zkušeností a praktické pomoci 
až po detailně promyšlené a sladěné plány — bude i napříště ovlivňovat vý­
sledky naší práce.

V přípravě velitelů a štábů lze požadavky zatím do určité míry diferenco­
vat. Nejsou náročnější požadavky na znalosti činnosti к ochraně státních hra­
nic, kde mnohaleté zkušenosti velitelů a stmelených štábů jsou příznivé. Při­
tom však budeme respektovat vývoj a nemůžeme do nekonečna spoléhat jen 
na dosaženou úroveň v minulých letech.

Intenzivnější bude příprava velitelů a štábů z hlediska bojové činnosti. Zdů­
razňuji, že v této přípravě nelze hovořit o velkých „mezerách“. O tom svědčí 
vystoupení velitelů a štábů PS při loňském spojeneckém cvičení VLTAVA. Teore­
tická připravenost našich velitelů a štábů má jistou úroveň. Vzhledem к vý­
razně bezpečnostnímu charakteru PS však velitelský sbor nezískal praktické 
návyky v samostatném a rychlém rozhodování a velení v polních podmínkách. 
Přijatá opatření o kvantitativním i kvalitativním zaměření přípravy velitelů 
a štábů, jakož i výstavba výcvikových praporů, vytvářejí předpoklad к urychle­
nému osvojení si požadavků vedení moderní bojové činnosti ve složitých si­
tuacích.

Při tom budeme plně čerpat ze zkušeností a metodiky velitelů a štábů, svaz­
ků, útvarů a jednotek všech druhů vojsk. Konkrétní opatření jsou zakotvena 
v příslušných plánech a dokumentech PS na výcvikový rok 1967.

VOJENSKÁ MYSL: S výcvikem vojsk PS souvisejí problémy 
využívání záložníků PS u útvaru armády. Pohraničníci mají 
dosud odlišný výcvik a nelze jich dosud plně využít při za­
řazení do funkcí и bojových útvarů, Jak zlepšit situaci v tom­
to směru?

S. PEPRNÝ: Výcvik příslušníků PS je v podstatě srovnatelný v jednotlivých 
přípravách s minimem, předepsaným pro motostřelecké jednotky armády. Niž­
ší je ve střelecké přípravě. Střelby jednotlivce jsou sice shodné, avšak jednot­
ky, kromě poddůstojnických škol, neprováděly bojové střelby družstva a čety.

Problémy jsou zejména v taktické přípravě, kde rozsah výcviku je podstatně 
nižší. Výcvik dosud končil na stupni četa a rota byla slaďována pouze v opěr­
ných bodech v rámci bojové pohotovosti. Do letošního roku necvičily jednotky 
v poli s použitím bojových vozidel a za podpory jednotek druhů vojsk.

Výcvik v PS je však náročný a přispívá к vypěstování základních vlastností 
a návyků, potřebných v soudobém boji. Celková vycvičenost se systematicky 
upevňuje při výkonu služby к ochraně státní hranice, který svým charakterem 
převyšuje rozsah výcviku. Ve službě se upevňují vlastnosti jako je odvaha, ini­
ciativa, schopnost samostatného rozhodování jednotlivců, návyky v provádění
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skrytého průzkumu, použití zbraně, maskování, pozorování a naslouchání. To 
vše v průběhu dvouleté služby zvyšuje celkový stupeň připravenosti příslušní­
ků PS.

U PS jsou však i kategorie vojáků, jejichž stupeň připravenosti je rovnocen­
ný a shodný s odbornou připraveností druhů vojska. To se v řadě případů 
ukázalo na společných soustředěních u ČSLA, např. chemických jednotek. 
Obdobná situace je ve zvládnutí techniky, která je ve výzbroji PS.

V příštím roce se již zvyšuje rozsah polního výcviku i střeleb, což dále 
sníží rozdíly vycvičenosti mezi PS a ČSLA.

Realizace výcvikových praporů a jejich vybavení technikou, zlepšení sou­
činnosti s útvary pohraničních svazků a účast na plukovních cvičeních v pod­
statě rozdíly vyrovná.

Tento problém je oprávněný jen zčásti a patří minulosti. Mám za to, že 
v rámci jednotlivých cvičení záloh lze zvládnout zásady bojové činnosti moto- 
střeleckých jednotek. Pohraničníci - záložníci mohou plnit úkoly u průzkum­
ných jednotek, u teritoriálních jednotek, u brigád ochrany týlu v pořádkových 
jednotkách a po absolvování cvičení i u motostřeleckých jednotek, což potvr­
zují i zkušenosti cvičení VLTAVA.

VOJENSKÁ MYSL: Nedávno Jste se zmínil v rozhovoru pro 
LIDOVOU ARMÁDU, že vzhledem fc dnešní situaci, možnostem 
a využívání moderních technických prostředků ze strany ne­
přátelských rozvědek mění se názor na původně stanovený 
úkol Útvarů PS —- střežit státní hranici a zabránit pronikání 
špiónů a diverzantů na území CSSR. Jak správně chápat 
náplň tohoto úkolu?

S. PEPRNÝ: Na základě rozboru a zhodnocení dnešních podmínek a situace 
přijalo předsednictvo ÚV KSČ 26. 10. 65 rozhodnutí, které svým způsobem no­
velizuje původní poslání a z něho vyplývající stanovený úkol PS.

Poslání PS se upravuje jednak v omezení délky střežené hranice (na hranici 
s kapitalistickými státy a tok řeky Dunaje) a na druhé straně ve zdůraznění 
úlohy PS při plnění bojových úkolů v počátečním období války.

Náplň úkolu střežit státní hranici se nemění a její hlavní podstatou zůstává 
ochrana proti nelegálním přechodům hranic a proti pronikání agentů kapita­
listických rozvědek přes státní hranice. Skutečnost, že nepřátelské agentury 
značně omezily vysílání svých agentů přes tak zvanou „zelenou hranici“, stře­
ženou PS, je ve značné míře i výsledkem spolehlivé ochrany hranic. Jinými slo­
vy i úroveň zabezpečení ochrany státních hranic přinutila nepřátelské rozvědky 
měnit metody nepřátelské činnosti proti nám. Z toho lze vyvozovat 1 důsledky 
pro případ, kdybychom přinutili oslabení ochrany státních hranic s kapitalistic­
kými státy.

Na základě těchto závěrů, podložených fakty i zkušenostmi, je tudíž nutné 
chápat význam uvedeného usnesení předsednictva ÚV KSČ, které PS ukládá 
spolehlivě chránit státní hranice s kapitalistickými státy.

Zájem naší společnosti na spolehlivé ochraně státních hranic s kapitalistic­
kými státy je dán jejich třídním charakterem. Tím, že je to hranice mezi dvě­
ma rozdílnými světovými soustavami — hranice mezi socialismem a kapitalis­
mem. Spolehlivá ochrana tohoto úseku je také naší internacionální povinností 
vůči ostatním socialistickým zemím.
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Význam a efekt ochrany státních hranic nelze dnes měřit pouze podle počtu 
špiónů a diverzantů, kteří se snaží o pronikání na území ČSSR úsekem střeže­
ným PS. Formy a metody boje světového imperialismu proti socialistickým stá­
tům se oproti letům studené války a širokého hospodářského embarga změnily, 
avšak jejich intenzita trvá. Spolehlivou ochranu státních hranic s kapitalistic­
kými státy chápeme v širších souvislostech než dříve: jako nezbytnou, nedílnou 
součást komplexu opatření, která zajišťují bezpečnost našeho socialistického 
státu a jeho dalšího rozvoje. Ochrana státních hranic je příznačným rysem 
samostatností a svrchovanosti každého státu. Rozsah a hodnota této ochrany 
je růžná a závisí na konkrétních podmínkách, situaci a významu. Těmto zása­
dám odpovídá i současný stav ochrany státních hranic ČSSR, vyjádřený dife­
renciací ochrany hranic s kapitalistickými státy, která je stále nezbytná. Podle 
našich zkušeností, ale i podle zkušeností ostatních socialistických zemí, zejmé­
na SSSR, nelze v současných podmínkách spolehlivě hranice jinak zabezpečit, 
než vojskovým způsobem — tedy vojskovými silami.

Faktem zůstává i to, že přítomnost PS má vliv na klid a bezpečnost obyvatel 
našeho pohraničí.

VOJENSKÁ MYSL: Vedle úkolů ochrany státních hrante má PS 
i úkoly bojové. Jaká bude úloha PS?

S. PEPRNÝ: PS je víceúčelový druh vojska. V míru plní úkoly ochrany státní 
hraníce a v počátečním období války vymezené bojové úkoly v úsecích, ve 
kterých bude vedena bojová činnost.

Jaké к tomu má PS předpoklady? Má dobré kádrové složení, výhodnou dis­
lokaci, vypěstované schopnosti vojáků к vedení soudobé bojové činnosti a 
dobré, neustále doplňované znalosti situace i terénu na obou stranách státní 
hraníce.

Úkoly PS a způsob jejich plnění budou různé — v závislosti na konkrétních 
podmínkách zahájení války, na důležitosti jednotlivých směrů a charakteru te­
rénu. Bojová činnost PS vyžaduje vzájemnou, těsnou součinnost a bojovou 
podporu ozbrojených sil. Tomuto požadavku odpovídají i nové zásady velení 
jednotkám a útvarům PS za války.

VOJENSKÁ MYSL: Naše armáda musí být připravena kdykoli 
odrazit útok nepřítele bojovou činnosti. Do jaké míry tomuto 
požadavku odpovídá bojová činnost vojsk PS?

S. PEPRNÝ: Použití PS je řešeno v přímém souladu s doktrinálníml 
zásadami použití ČSLA. Jednotky a útvary PS jsou schopny, z hlediska 
bojové připravenosti, plnit bojové úkoly stejného charakteru a ve stejném roz­
sahu jako ostatní motostřelecké jednotky ČSLA.

VOJENSKÁ MYSL: Není podceňováno aktivní použití PS při 
nenadálém zahájení války?

S. PEPRNÝ: Aktivnost je charakteristickým rysem činnosti PS. Projevuje se 
i v mírové ochraně státní hranice aktivním vyhledáváním narušitelů. Tento rys
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bude uplatněn a rozvíjen i v bojové činnosti PS. Přitom aktivnost vidím ve 
způsobu plnění všech bojových úkolů.

I
 VOJENSKÁ MYSL: Odpovídá organizace, výzbroj a výcvik PS 

jejich, bojovým úkolům ve válce?

S. PEPRNÝ: Bojovému použití PS bude postupně přizpůsobena organizační 
struktura, vybavení i obsahová náplň Lojové přípravy. Při výstavbě PS jsou 
respektovány požadavky bojového použití v jednotě s potřebami mírové ochra­
ny státních hranic.

I
 VOJENSKÁ MYSL: Vyskytovaly se různé názory některých 

pracovníků vyšších štábů na místo a úlohu PS. Jak se na tyto 
názory díváte z hlediska mírových i bojových úkolů PS?

S. PEPRNÝ: Na řešení kteréhokoliv problému mohou být různé názory, po­
dle toho s jakými znalostmi a z jakých hledisek se к jeho řešení přistupuje. 
Tak tomu je i v tomto případě. Tyto názory obyčejně vyplývají z jednostranné­
ho a zjednodušeného pohledu na činnost PS. Jsou motivovány pouze pohledem 
na bojovou činnost za války a pomíjejí potřeby a specifiku mírové ochrany 
státních hranic, pro níž byla PS zřízena.

Vedoucí funkcionáři ministerstva národní obrany a zejména GŠ, kteří zpra­
covávají koncepci použití jednotlivých druhů vojsk v případě válečného kon­
fliktu, plně chápou a respektují nezbytné zvláštnosti PS. Při projednávání be­
zesporu složitých otázek místa a úlohy PS jsou proto přijímány správné zá­
věry.

Na celkovou činnost PS, na její organizaci, dislokaci, vybavení a způsob 
velení je nutné se dívat komplexně z hlediska obou úkolů:

— zabezpečovat optimální podmínky к plnění úkolů spolehlivé ochrany 
státní hranice v míru,

— jednoduchý, rychlý přechod к plnění bojových úkolů.
Těmto požadavkům plně odpovídá systém centrálního řízení v míru a nové, 

upřesněné zásady velení PS ve válce podle konkrétních úkolů, které budou 
její jednotky a útvary plnit.

Rozhovor připravil a vedl podplukovník Vladimír GRUBNER
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ROZHOVOR
s generálmajorem gšt.
Janem VOŠTEROU

PERSPEKTIVY
POHRANIČNÍ STRÁŽE

VOJENSKÁ MYSL: Jak se díváte na perspektívu výstavby 
Pohraniční stráže?

S. VOŠTERA: Celý problém, tak jak je dnes chápán, vyvstal ve své konkre­
tizaci současně s včleněním Pohraniční stráže do Československé lidové armá­
dy.1) V této souvislosti se vyskytla celá řada různých úvah a názoru.

Výstavbu PS z hlediska předpokládaného použití, řešil Generální štáb v sou­
činnosti s velitelstvím PS na základě řady rozboru, na základě vědeckého 
přístupu k celé problematice a v souladu s příslušnými usneseními ÚV naší 
strany. Zdůrazňuji, že nic nebylo ponecháno náhodě. Pro celkové řešení dané 
problematiky není rozhodující, jestliže došlo i к některým dílčím nedostatkům. 
Celá problematika mírového i válečného použití PS je tedy pečlivě a do de­
tailů teoreticky rozpracována a je postupně v rámci našich konkrétních mož­
ností realizována v praxi.

Existence a potřeba PS v budoucnosti je v tomto smyslu plně opodstatněna, 
zdůvodněna a tedy nutná. Různé názory na snížení úlohy PS, které vycházejí 
z nevědeckého přístupu к řešení celé problematiky a nejsou podložené solid­
ními rozbory, jsou tudíž nesprávné. Naopak — jsou to názory subjektivní, osob-

•) Poznámka redakce: dále PS, ČSLA
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ní názory jednotlivců. Mám na mysli povrchní závěry některých soudruhů, 
které vyplývají nejen z vyloženě jednostranného pohledu na řešené otázky, ale 
i z neznalosti celkové problematiky. Přitom se však tito soudruzi odvažují danou 
problematiku řešit.

Perspektiva PS je mimo jiné dána samou podstatou existence rozporů dvou 
společenských zřízení, zejména v naší konkrétní siutaci. A podmínky existence 
PS v rámci ČSLA dávají maximální možnosti jejího dalšího rozvoje.

I
 VOJENSKÁ MYSL: Z Vaší odpovědi vyplývá, že existence PS 

v rámci CSLA je opodstatněná. Můžete nám říci něco bližšího 
o perspektivě PS?

S. VOSTERA: V prvé řadě zdůrazňuji, že při jejím rozpracování a konkre­
tizaci Generální štáb měl a má tu nejtěsnější součinnost s velitelstvím PS, které 
má nesmírné zkušenosti z činnosti PS v míru a zpracovalo potřebné teoretické 
závěry. Zkušenosti a teoretické závěry koordinoval Generální štáb s potřebami 
komplexního použití vojsk CSLA. Je obecně známé, a to již z dřívější doby, kdy 
PS podléhalo ministerstvu vnitra, jak úzce udržovala PS součinnost s pohra­
ničními útvary a svazky ČSLA.

Tento charakter součinnosti se v současných podmínkách kvalitativně změ­
nil. Jistě budete souhlasit s tím, že dnešní situaci na státní hranici nelze srov­
návat se situací v první polovině padesátých let. Rovněž ani dnešní vojensko- 
politickou situaci nelze dobře srovnávat se stejnou situací v první polovině 
padesátých let. A z tohoto pohledu je dnes nutné hodnotit situaci a tedy i po­
užití a výstavbu PS. Jde proto o kvalitativní změny, které mají objektivní cha­
rakter. Tyto změny je nutné respektovat a v důsledku toho i řešit.

V současné situaci je typické, že charakter činnosti PS je daleko více bo­
jový, než kdykoliv jindy. Tento teoretický závěr ovšem sám o sobě nestačí. 
Především je nutné PS modernizovat jak co do výzbroje, tak i co do celko­
vého vybavení, aby mohla odpovědně nové úkoly se ctí plnit v rámci ČSLA při 
aktivní obraně státu za války. Vždyť úspěšná bojová činnost PS při aktivní 
obraně státu bude velmi prospěšná a užitečná pro činnost hlavních sil ČSLA.

Proto výstavba PS bude v potřebném rozsahu i nadále pokračovat. Podsta­
tou této výstavby jsou kvalitativní změny ve výzbroji, v organizaci a výcviku, 
koordinované s potřebou současné mírové ochrany státní hranice i s potřebou 
úspěšné aktivní obrany státu při případné agresi nepřítele. V souvislosti s no­
vým pojetím úlohy PS — ve smyslu jejího bojového použití — budou realizo­
vána i konkrétní organizační opatření.

I
 VOJENSKÁ MYSL: Ve VM byly v loňském roce zveřejněny 

některé názory na problémy PS. Jaké je Vaše stanovisko 
к těmto názorům?

S. VOSTERA: Máte zřejmě na mysli článek podplukovníka Nedvěda. Článek 
obsahuje v podstatě myšlenky a domněnky autora, které Jsou podle mého sou­
du zásadně nesprávné. Základní nedostatek je v tom, že autor řešenou proble­
matiku PS nezná a vzhledem к svému služebnímu zařazení ani v potřebném 
rozsahu a ve všech souvislostech znát nemůže. Z toho vyplývají i jeho nespráv­
né, subjektivní názory a závěry, které uvádí na konci článku, např. „ ... dosa-
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vadní úkol PS při zahájení války je především obranný a podle tohoto úkolu 
je přizpůsobena organizace i výzbroj jednotek PS ....“, „ .... je třeba zvážit 
vhodnost nynější organizace a určení jednotek a útvarů PS, zda nebude účel­
nější, buď podřídit brigády PS již v míru jednotlivým pohraničním svazkům 
6SLA, nebo PS zrušit...“.

Tyto závěry, jak jsem již řekl, vyplývají jednoznačně ze subjektivních ná­
zorů autora a hlavně z neznalosti celé problematiky. Uvádějí ve zmatek čte­
náře a nejenže nepřispívají к řešení daného problému, ale naopak škodí jeho 
řešení v praxi.

V této souvislosti vidím chybu i v redakčním kolektivu vašeho časopisu. 
VOJENSKÁ MYSL jako teoreticky vojenský časopis se má zabývat vědeckou 
činností v oblasti vojenství a neuveřejňovat soukromé názory na konkrétní ře­
šení problémů obrany státu. Nepřísluší to autorovi uvedeného článku, ani ča­
sopisu VOJENSKÁ MYSL, nehledě na to, že jde o názory celou svou podstatou 
nesprávné a tedy škodlivé.

VOJENSKÁ MYSL: Ve své odpovědi jste, soudruhu generále, 
kritizoval jak autora článku, tak i náš časopis. Znamená to 
snad, že bychom se v budoucnu neměli zabývat problematikou 
PS?

S. VOSTERA: Především zdůrazňuji, že jsem v žádném případě neměl na 
mysli to, aby se soudruzi nevěnovali dalšímu vědeckému rozpracování teorie 
použití PS. Naopak. Všichni pracovníci Generálního štábu jen uvítají, jestliže 
různá pracoviště naší armády přispějí к rozpracování teorie možného použití 
PS. Rozpracování teoretických vědeckých závěrů není však možné slučovat 
s nesprávnými názory na konkrétní řešení těch problémů, které jsou charak­
teru většinou přísně tajného — zvláštní důležitosti a které časopisu VOJENSKÁ 
MYSL, byť i přísně tajnému, rozhodně nepřísluší. Teoretické práce, které sou­
visejí s bezprostředním řešením závažných úkolů armády a v daném případě 
i PS, je přece možné uplatnit jiným způsobem, než na stránkách časopisu VO­
JENSKÁ MYSL.

Vrátím se ještě к dříve rozváděným otázkám PS.
Předpokladem úspěšného řešení praktické stránky všech konkrétních pro­

blémů PS je společná práce a těsná součinnost Generálního štábu a velitelství 
PS. Je na nás, abychom přijatá řešení správně chápali, abychom stoprocentně 
zabezpečili jejich realizaci a nadále je rozvíjeli a zkvalitňovali.

Půjde o pochopení problémů, které souvisejí s novým výcvikem vojsk PS, 
s doplněním a zvládnutím nové techniky, s vyřešením obtížné dislokační si­
tuace PS, dále o sladění bojové pohotovosti vojsk PS s bojovou pohotovostí 
CSLA a konečně o upevnění výkonu služby Pohraniční stráže na státní hranici 
a její další zkvalitnění s plným využitím moderních prostředků.

К tomu, co jsem řekl v závěru své odpovědi, je třeba využít velké aktivity 
a iniciativy všech příslušníků OSLA.

Rozhovor připravil a vedl podplukovník Vladimír Grubner
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PŘEKONÁVÁNÍ PROSTORŮ 
jaderných minových zátarasů

V minulém ročníku našeho časopisu jsme uveřejnili některé údaje o mož­
nostech jaderných min a o hodnocení jejich účinků. Vracíme se opět к tomuto 
problému vzhledem к tomu, že překonávání prostorů jaderných minových zá­
tarasů a ničení zátarasů do doby jejich výbuchu je jedním z hlavních úkolů 
operační a bojové přípravy ve výcvikovém roce 1967.

Jde v podstatě o ujasnění nových zásad vedení bojové činnosti vojsk 
ve složitých podmínkách a teoretické vyřešení je nezbytným předpokladem 
jejich úspěšného zvládnutí veliteli, štáby a vojsky.

Na toto aktuální téma hovoří:
— plukovník gšt. Jaromír Jašek
— plukovník gšt. Ladislav Soukal
— podplukovník Josef Hylský

I
 VOJENSKÁ MYSL: Jaké jsou názory vojenských odborníků 

NATO na operační a taktické využití jaderných minových zá­
tarasů v POV? •

S. SOUKAL: Zásady použití jaderných min vycházejí z doktrinálních názorů 
na vedení války, z operačních plánů a plánů použití jaderných zbraní ozbroje­
nými silami NATO. Nedílnou součástí těchto plánů je operační systém předem 
připravených zátarasů a překážek bojové zóny středoevropského válčiště.
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V souladu s těmito zásadami lze jaderné miny použít ke zřizování zátarasů 
bud samostatně, nebo společně s jinými prostředky. S jejich využitím se po­
čítá jak při vedení operací v podmínkách omezeného, tak i neomezeného pou­
žití jaderných zbraní.

Podle poznatků ze cvičení ozbrojených sil NATO použití jaderných min na 
středoevropském válčišti v POV by vycházelo z realizace plánu operačního 
systému zátarasů v zájmových prostorech polních armád, armádních sborů a 
prvosledových divizí, a to především v průběhu příhraničního střetného sražení 
i obranných operací a bojů.

Jaderné miny mohou být používány v útočných operacích POV v součinnosti 
s jinými rychlými zatarasovacími prostředky s cílem

— krýt vedlejší operační a taktické směry,
— zabezpečit boky a styky,
— zastavit možné protizteče a protiúdery,
— ničit důležité obranné objekty protivníka;
v obranných operacích
— к zesílení účinnosti terénních překážek а к vytvoření záplavových úze­

mí, jakož i к zadržení postupu protivníka především v pásmu boje na zdrže­
nou;

— к rozsáhlému ničení protivníka v zabezpečovacím pásmu nebo před 
předním okrajem obrany, к usměrnění činnosti jeho svazků na určité směry a 
к donucení nahromadit větší síly na omezeném prostoru, jakož i к jejich ničení 
v prostoru rozvinování;

— к přehražení nedostatečně obsazených úseků před nebo na bocích ope­
rační sestavy a na směrech, kde se protivníkovi podařilo prolomit obranu, a 
to především zřizováním souvislých pásem radioaktivního zamoření;

— к zajištění ústupu a budování obrany na nových čarách (zejména s vyu­
žitím vodních toků), s cílem zdržet nebo zastavit protivníka, který přešel do 
pronásledování.

Předpokládá se použít jaderné miny i v týlu protivníka, a to к přerušení 
komunikací, к ničení důležitých zařízení, objektů a vojsk. Tyto úkoly mohou 
plnit 1 diverzní jednotky typu „Rangers“ nebo jiné speciální skupiny.

Použití jaderných min ke zřizování zátarasů vyžaduje podle názorů NATO 
důslednou koordinaci plánování^ioužití jaderných prostředků s výstavbou pře­
kážek a zátarasů. Proto plány použití jaderných min v rámci celkového systé­
mu zátarasů jsou sestavovány na úrovni válčiště; armádní sbory a divize prv­
ního sledu je realizují přesně v intencích celkového plánu.

Dílčí plány použití jaderných min к zabezpečení operace a boje se zpraco­
vávají na úrovni štábů polních armád a armádních sborů a schvaluje je ve­
litel skupiny armád.

Předpokládanému použití musí odpovídat druh výbuchu. Jaderné miny lze 
aktivovat jednotlivě nebo v rámci jaderného minového pásma.

К prvnímu použití jaderných min na válčišti se zahájením všeobecné jader­
né války a rovněž i při přechodu od konvenčních zbraní к jaderným v ome­
zeném rozsahu musí být vydáno zvláštní nařízení. V období omezeného použití 
jaderných zbraní má každé jednotlivé použití jaderné miny potvrdit velitel 
skupiny armád.

Nejnižší velitelé, kteří mohou používat jaderné miny, jsou velitelé divizí 
a brigád; na stupni divize jaderné miny do 10 kt, na stupni brigády do 1 kt.
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Jaký význam přikládá použití jaderných min na středoevropském válčišti ve­
lení NATO, svědčí stupeň všeobecných příprav operačního systému zátarasů 
na území NSR. V průběhu uplynulého roku skončila převážná část prací, sou­
visející s přípravami к uložení jaderných min. Zbývající část prací zabezpečí 
ženijní jednotky teritoriální obrany v období narůstání mezinárodního napětí 
nebo na přímý rozkaz. Jde o práce menšího rozsahu, které lze splnit v maxi­
málně krátkých lhůtách.

VOJENSKÁ MYSL:V čem tyto názory ovlivňují plánování ope­
race a boje vlastních vojsk a jaké jsou hlavní úkoly velitelů 
a štábů? ■

S. JAŠEK: Všechny tyto zásady a možnosti použití jaderných min budou mít 
výrazný vliv na práci velitelů a štábů i na bojovou činnost vojsk, a to nejen 
na taktickém, ale zejména na operačním stupni.

Zavedením jaderných min do výzbroje armád NATO dostal nepřítel nový 
prostředek, kterým je schopen do značné míry ovlivňovat charakter operací 
všeho druhu. Použití jaderných min na operačním stupni umožňuje nepříteli 
podstatně zvýšit účinnost dosavadních prostředků ničení, dává předpoklad 
к častějšímu vnucení prostoru bojové činnosti protivníku a tím zvyšuje účin­
nost ostatních zbraní hromadného ničení a výrazně šetří vlastní síly.

Zdůrazňujeme-li, že jedině soustředěné použití jaderných úderů může vý­
razně ovlivnit charakter operace, platí to v plném rozsahu i o jaderných mi­
nách. Jejich koncentrace v prostorech nebo na směrech a cílevědomé použití 
v plném souhlase s operačním zámyslem tvoří základ jejích operačního použití, 
je přirozené, že tyto skutečnosti se proto plně promítnou do práce velitelů 
a štábů nejen v přípravě operací, ale i v jejich průběhu.

Základem této činnosti je trvalé předvídání možnosti použít jaderné miny 
nepřítelem a přijetí včasných opatření к zabezpečení splnění úkolů i při jejich 
rozsáhlém použití. Toho lze v práci štábů dosáhnout souhrnem těchto opatření:

— nepřetržitě organizovaným průzkumem vedeným s dostatečným předsti­
hem v čase a prostoru; úkoly průzkumu co do objektů výrazně narůstají;

— trvalým ničením (zneškodňováním) všech zjištěných jaderných min 
(skladů, speciálních ženijních jednotek, prostředků manipulace a jadernými 
minami, ničením nebo rušením spojovacích prostředků к velení a roznětu, ni­
čením vševojskových jednotek ochrany jaderných min);

— volbou vhodných směrů bojové činnosti (a tím i hlavního úderu) na zá­
kladě důkladného zhodnocení hustoty a hloubky rozmístění jaderných min na 
jednotlivých směrech;

— správně učleněnou bojovou sestavou, která umožní rychlé překonání 
prostoru jaderných min nebo změnu směru bojové činnosti;

— s cílem zabránit vyšší, nepřípustné koncentraci vojsk jak v prostorech 
možného použití jaderných min, tak i při manévru z prostoru aktivovaných 
jaderných zátarasů;

— včasnou organizací odřadů zneškodňování jaderných min, jejich technic­
kým vybavením, vysokou úrovní odborné přípravy a správným jejich řízením 
v průběhu boje;

— zabezpečením rychlého pohybu vojsk po komunikacích i v terénu, vhod­
ným začleněním a organizací OZP, schopných rychle uvolnit rozrušené pro­
story a zabezpečit manévr vojsk;
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— trvalou pohotovostí vojsk k vedení boje v rozsáhlých rozrušených a za­
mořených prostorech a zvýšenými nároky na pohotovost a akceschopnost všech 
speciálních jednotek, určených к likvidaci následků po jaderných úderech;

— vysokou pohotovostí druhých sledů a záloh к převzetí plnění bojových 
úkolů za vyřazené nebo dočasně zastavené prvosledové jednotky a útvary;

— pevným velením vojskům, zejména ve složité situaci po výbuchu jader­
ných min.

Je přirozené, že rozsáhlé používání jaderných min ovlivní nejen základy ma­
névru (směr hlavního úderu, směry zasazení druhých sledů, přenášení úsilí 
v průběhu operace, manévr podél fronty), ale ovlivní výrazně i tempa útoku, 
která se mohou na různých směrech rozvíjet s diametrálními rozdíly. To zvý­
razní, zejména na operačním stupni, různorodý charakter činnosti na směrech, 
prohloubí linii fronty 1 hloubky sestav a zvýrazní manévrovost na bojišti.

Zvyšují se podstatně nároky na průzkum a ženijní zabezpečení, kde je po­
třebné řešit i řadu nových organizačních a technických problémů.

VOJENSKÁ MYSL: Nejdůležitějším úkolem vojsk v počátečním 
období války je ničit jaderné minové zátarasy do doby jejich 
výbuchu. Jaká opatřeni je třeba řešit?

S. SOUKAL: Základním předpokladem zneškodnění nebo zničení jaderných 
minových zátarasů je především zjištění přesných míst jejich rozmístění a ulo­
žení. Zjištění některých základních skutečností již v míru umožňuje, aby se 
zahájením války bylo hlavní úsilí průzkumu zaměřeno na konkrétní směry 
a prostory rozmístěni jaderných minových polí. Přitom nelze vyloučit, že ja­
derné miny mohou být i v jiných prostorech. Vysoká výkonnost ženijních jed­
notek pravděpodobného nepřítele umožňuje zřizovat jaderná minová pole ve 
velmi krátkých časových lhůtách na základě vývoje situace. Proto je nutné, 
aby vlastní vojska vedla průzkum к zjištění jaderných minových polí na široké 
frontě s plným využitím všech druhů průzkumu.

Vzhledem к omezeným technickým možnostem průzkumu je prozatím nej­
účelnější, aby úkoly přímého zjišťování jaderných minových polí v hloubce 
sestavy nepřítele plnily především zvlášť připravené a vyčleněné průzkumné 
skupiny prvosledových divizí a skupiny hloubkového průzkumu armádního a 
divizního určení. Včasné zjištění jaderných minových zátarasů v hloubce obra­
ny nepřítele umožňuje s časovým předstihem řešit konkrétní opatření к jejich 
zničení nebo zneškodnění.

S. JAŠEK: Předpoklady к včasnému a účinnému ničení jaderných min do 
doby jejich výbuchu je nutné vytvářet již při plánování.

Na základě výsledků průzkumu je nutné zaměřit úsilí velitelů a štábů na vy­
řazení jaderných min a prvků jejich obsluhy. Tyto úkoly mohou zpravidla plnit:

— stíhací bombardovací letectvo,
— dělostřelectvo (na důležité objekty i raketové vojsko),
— průzkumné skupiny,
— výsadky (zejména vrtulníkové, schopné v krátkých lhůtách zahájit boj), 
— předsunuté odřady,
— odřady zneškodňování jaderných min,
— soustředěné použití prostředků rušení.
Přitom je nutné jaderné miny zneškodnit nebo zabránit jejích použití do 

doby, kdy čelní sledy vstoupí do ohroženého prostoru.
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V jaderných zátarasech, na rozdíl od klasických minových polí, nebudou 
se zřizovat průchody, ale průzkumová a ženijní opatření na zvoleném směru 
umožní, aby na hloubku několika desítek kilometrů v šířce asi 3 — 4 km bylo 
vytvořeno pásmo sníženého nebezpečí použití jaderných min. V těchto určených 
pásmech sníženého nebezpečí budou v mnoha případech procházet jednotky 
druhých sledů svazků a svazů, aniž se podaří všechny jaderné miny zničit nebo 
dezadjustovat a odstranit.

S. HYLSKÝ: Velký význam mají odrady к zneškodnění jaderných min. jsou 
nestálým prvkem bojové sestavy pluku nebo svazku a velitelé je vytvářejí na 
základě situace na bojišti, zpráv hloubkového a agenturního průzkumu a úkolu 
útvarů nebo divize. Odřad má několik skupin: průzkumnou, vyhledávací, de­
strukční a zabezpečovací. Hlavní tíha úkolu spočívá na ženijních jednotkách; 
motostřelecké a tankové jednotky zabezpečují činnost odřadu.

Odřad musí být dobře vybaven mechanizačními prostředky к překonání pře­
kážek, které budou ztěžovat přístup к jaderné mině (návěsná zařízení na tan­
cích, odminovací prostředky) a dále prostředky к poškození nebo zničení ja­
derné miny.

I
 VOJENSKÁ MYSL: Jaké jsou možnosti ničení nebo zneškodně­

ní jaderných min?

S. SOUKAL: Současné poznatky o systémech konstrukce a dálkové aktivace 
jaderných min dosud neumožňují vypracovat účinné způsoby jejich ničení. 
Umožňují pouze doporučit některá opatření, kterými lze jaderné miny zničit 
nebo znemožnit jejich dálkové odpálení.

Ke zničení jaderných min typů M 50, XM 129, XM 55 a XM 125 lze použít 
standardní kumulativní nebo táhlé nálože, které vzhledem ke konstrukčnímu 
systému těchto typů nemohou vyvolat jaderný výbuch. Vyžaduje to však správ­
né uložení náloží к povrchu těla jednotlivých jaderných min. Jadernou minu 
typu M 59 lze zničit pouze tehdy, jestliže jaderná náplň miny není zapuštěna 
do kontejneru s kumulativní náloží s dostředným účinkem. Zjištění této sku­
tečnosti na základě příznaků uložené jaderné miny je velmi obtížné.

К znemožnění odpálení jaderné miny mohou být použity rušiče s vertikální 
anténou a stínící kovové sítě. Důležité opatření je 1 poškození, popřípadě zničení 
zařízení к zabezpečení dálkové aktivace, např. anténní systém, povelové ini­
ciační a roznětové zařízení.

К plnění všech těchto úkolů musí být připraveni a použiti zvlášť školení 
specialisté.

S. HYLSKÝ: Zneškodnění jaderných min má několik fází: poškození, zničení, 
dezadjustaci a úplné odstranění miny.

Při poškození se odpojí přívodně kabely u min, které se odpalují vodiči, 
dále se odpojuje anténní systém, poškozují se nebo ničí rádiové a dešifrovací 
prostředky, které uvádějí miny v činnost apod.

Ke zničení se používá speciální náloživo, které po odpálení probije tělo miny 
a rozmetá nebo poškodí jadernou náplň.

Tyto dva způsoby zneškodnění — poškození a zničení — zabezpečí odřady 
к zneškodňování jaderných min. Přitom nadále trvá nebezpečí výbuchu někte­
rých již zničených min, i když by nedosáhly optimálních účinků ničení. Proto
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to zdůvodnění průchodů jednotek v pásmech sníženého nebezpečí, o kterém 
hovoří s. Jašek.

Úkoly dezadjustace a úplného odstranění jaderných min budou plnit speciál­
ně připravené frontové jednotky.

VOJENSKÁ MYSL: Podaří-li se nepříteli odpálit jaderný mino­
vý zátaras, ovlivní bezesporu průběh plánované operace (boje) 
vlastních vojsk. Kterým hlavním problémům musí velitelé 
a štáby věnovat pozornost při překonávání jaderného mino­
vého zátarasu?

S. JAŠEK: Podaří-11 se nepříteli včas aktivovat jaderný minový zátaras, je ve­
litel i štáb povinen přijmout nej účinnější opatření a způsoby jejich přeKoná­
vání.

К zabezpečení překonávání rozrušeného a zamořeného prostoru musí veli­
telé a štáby v krátkých časových lhůtách organizovat:

— průzkum к zjištění stupně rozrušení a zamoření i možnosti vyjití z to­
hoto prostoru;

— vyhodnocení situace vojsk a vliv rozrušení a zamoření na další vývoj 
bojové činnosti;

— opatření к obnovení bojeschopnosti vojsk a pokračování v plnění úkolu;
— zabezpečení proniknutí nařízení к podřízeným vojskům;
— vhodné použití všech prostředků a sil, zejména OZP, ženijních, chemic­

kých, zdravotnických jednotek a technických prostředků к odstranění následků 
a snížení účinků jaderného minového zátarasu;

— manévr zálohami a druhými sledy;
— pořádkovou službu v prostoru rozrušení a zamoření;
— likvidaci následků;
— obnovení narušeného velení;
— opatření к zabránění odpálení dalších jaderných min.
V závislosti na úkolu vojsk, taktické situaci obou stran, charakteru jader­

ného zátarasu a způsobu přivedení min к výbuchu, povětrnostních podmínkách 
a rázu terénu, je možné:

— překonávat rozrušený a zamořený prostor v nejkratší Ihůtě;
— vyčkat do poklesu úrovně radiace a překonávat jej po stanovené časové 

Ihůtě;
— vymanévrovat rozrušený a zamořený prostor a přenést bojovou činnost 

na jiný směr.
Bezprostřední překonávání rozrušeného a zamořeného prostoru bude nutné 

tenkrát, jestliže plnění úkolů je přísně časově omezené, vyčkání do poklesu 
úrovně radiace nebo manévr na jiný směr by umožnilo nepříteli včas přisunout 
nové síly; kromě toho dávky ozáření při překonávání prostoru nesměji pod­
statně snížit bojeschopnost vojsk.

Při umísťováni jaderných min a zátarasů bude typické maximální využívání 
výhodné konfigurace terénu (soutěsky, komunikační uzly, vhodné přístupy к ře­
kám apod.j. Odpálením min se ztíží manévr v daném prostoru. Proto velitelé 
a štáby musí počítat i s hromadným využitím vrtulníků pro přepravu vojsk a 
některé techniky.

V případě, že nepřítel použije jaderné miny větší ráže, ve velkém prostoru 
a s velkou hustotou při nevýhodných možnostech vyvedení vojsk na jiný směr,
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к zachování bojeschopnosti vojsk bude někdy účelné vyčkat poklesu úrovně 
radiace na přípustné normy, popř. i vyvést část vojsk mimo nebezpečně ohro­
žený prostor a překonávání rozrušeného a zamořeného prostoru organizovat 
později.

Vymanévrování z rozrušeného a zamořeného prostoru přenesením bojové 
činnosti vojsk na jiný směr je nejvýhodnější způsob překonávání jaderného mi­
nového zátarasu.

V průběhu boje, zejména v hloubce nepřátelské obrany, bude někdy nutné 
při obcházení rozsáhlejších rozrušených a zamořených prostorů využít i pásem 
sousedů.

Pří vyvádění vojsk na jiné směry je nutné vždy zabezpečit, aby manévrem 
na nový směr nedošlo к nepřípustnému hromadění vojsk a tím i к jejich vysta­
vení jaderným úderům raketového vojska a dělostřelectva nepřítele.

Způsob překonání pásem je náročný. Vyžaduje rychlou a organizovanou prá­
ci velitelů a štábů, a schopnost rychlého a skrytého manévru vojsk. Při bojové 
činností svazů a svazků lze tyto způsoby různě kombinovat.

Po překonání rozrušeného a zamořeného prostoru je nutné obnovit boje- 
schopnost zasažených vojsk a zabezpečit komunikace pro manévr druhých sle­
dů, záloh a týlu.

VOJENSKÁ MYSL: Jaderný minový zátaras i jednotlivé miny 
může nepřítel odpálit s překvapením, v nejméně vhodné situ­
aci pro naše vojska, např. až v průběhu vedení boje v pro­
storu zátarasu. Jaká opatření řešit v této složité situaci?

S. SOUKAL: Systém velení umožňuje hromadné odpálení celého jaderného 
minového zátarasu nebo i jednotlivých min v souladu s konkrétním zámyslem 
vedení operace. Některé jaderné miny mohou být odpáleny až v průběhu pře­
kračování jaderného minového zátarasu vlastními vojsky. Důležitou úlohu 
budou mít v takových případech diverzní skupiny. Jaderné miny mohou použí­
vat velitelé do brigády vto. Velmi často je budou používat zejména při vedení 
boje na samostatných, oddělených směrech.

Zvláštní význam má použití jaderných min к vytvoření záplavových území. 
Každá řeka může v této souvislosti znamenat velkou překážku. Obtíže budou 
v tom, že vojska budou překonávat řeku v podmínkách nejen záplavového úze­
mí, ale i radioaktivního zamoření.

S. HYLSKÝ: Nepřítel může odpálit jaderné miny zejména v prostorech, které 
lze jen těžko obejít.

Jakou překážku jaderná mina vytvoří, vyplývá z těchto příkladů. Ve studni 
20 m hluboké 1 kt jaderná mina vytvoří nálevku v průměru 90 m a hlubokou 
28 m. 10 kt jaderná mina v průměru 145 m a hlubokou 35 m. 47 kt jaderná 
mina v hloubce 9 m vytvoří nálevku v průměru 160 m a hlubokou 30 m.

Proto vlastní vojska budou často přecházet v blízkosti nálevky nebo přes 
nálevku po opadnutí největší radioaktivity.

Důležitý úkol bude plnit odřad zabezpečení pohybu, který musí být kvalita­
tivně daleko lépe vybaven, zejména účinnou ženijní technikou, aby byl scho­
pen splnit všechny úkoly. Likvidace nebude úkolem jen ženljního vojska, ale 
budou se na ní bezpodmínečně podílet všechny druhy vojsk.

S. JAŠEK: Svoji úlohu sehraje především pevnost a operativnost velení, rych­
lé rozhodování a zabezpečení včasného proniknutí rozkazů a nařízení vojskům.
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Půjde o rychlou organizaci manévru hlavních sil к včasnému obejití, popř. pře­
konání rozrušených a zamořených prostorů i к vyvedení zasažených jednotek. 
Organizace překonávání rozrušených a zamořených prostorů bude vcelku to­
tožná se známými otázkami přechodu zamořených prostorů, které jsou ve voj­
scích vžity.

I
 VOJENSKÁ MYSL: Na které další otázky, spojené s překoná­

váním jaderných minových zátarasů je nutné zaměřit pozor­
nost v teoretické práci.

S. JAŠEK: Především na průzkum jaderných min, zejména na podstatné zvý­
šení jeho kapacity v rychlém a bezpečném propátrání zájmového prostoru. To 
přirozené závisí jak na technických prostředcích průzkumu, tak i na způsobu 
jeho organizace. V těchto oblastech jsou malé zkušenosti.

Závažnou otázkou zůstává rozpracování způsobů zneškodňování jaderných 
min a zásad jak zabránit jejich aktivování bojovou činností i technickými způ­
soby.

Pozornost je nutné zaměřit i na to, jak zabezpečit průchod v rozsáhlých roz­
rušených a zamořených prostorech, zejména v blízkosti center výbuchu jader­
ných min. Tato činnost klade vysoké požadavky nejen na organizaci práce 
velitele a štábů, ale i na technické rozpracování činnosti. Půjde o ekonomické 
způsoby zasazení techniky při současném řešení potřebné ochrany živé síly.

Zvláštnosti vyplývají z vedení dlouhodobé bojové činnosti v rozsáhlých za­
mořených prostorech. Zatímco dříve takové prostory vznikaly především na 
úrovni druhých sledů a záloh, kde byl dostatek prostoru к manévru a vojska 
nebyla zpravidla v palebném dotyku s nepřítelem, dnes se rozsáhlé zamořené 
prostory přesunuly vlivem použití jaderných min do prostoru rozvinutých 
prvních bojových sledů. Bojovat s nepřítelem a organizovat bezpečnou ochranu 
vojsk je vysoce náročný, dosud málo rozpracovaný úkol.

S. SOUKAL: Je naprosto nezbytné s daleko větší intenzitou zkoumat systémy 
konstrukce a dálkové aktivace a vypracovat účinná opatření к zneškodnění ja­
derných min. Kromě toho teoreticky rozpracovat a technicky realizovat nové 
prostředky technického průzkumu, které by umožňovaly přesně zjišťovat jader­
né miny na základě jejich radioaktivního záření.

Je důležité, aby se studium konstrukcí aktivačních systémů jaderných min, 
způsobů překonávání jaderných minových polí nebo i zneškodňování nestaly 
módní, sezónní záležitostí. V minulosti se mnohé nové problémy staly nárazo­
vou akcí. Jaderné miny a boj proti nim je proto nutné zkoumat a cvičit v sou­
ladu s celkovým použitím jaderných zbraní nepřítele. Na všech stupních velení 
lze řešit účinné metody průzkumu a zneškodňování jaderných min i překoná­
vání jejich účinků jedině v celém komplexu a především z operačního hlediska.

S. HYLSKÝ: V souvislosti s existencí jaderných min i v souvislosti s jejich 
neustálým poznáváním bude třeba, aby v plné míře a plnou intenzitou pracoval 
i náš vývoj prostředků pro průzkum a zneškodňování. Např. hlubinné sondovací 
prostředky mohou na základě počítačů zjistit minu na určitou vzdálenost. 
I u nás jsou к dispozici prostředky, které jsou schopny zjistit zda zemina je 
narušena nebo ne. Podobné prostředky musí náš vývoj bezpodmínečně zabezpe­
čit ve vojenské aplikaci. Dále musí vývoj zkoumat otázku generátorů místního 
rušení. ■ I . i n»j

Besedu připravil a vedl podplukovník Vladimír GRUBNER
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Generálporučík gšt. Václav VITANOVSKÝ

Odolnost velení
Popsali jsme již v mnoha teoretických statích jaký bude charakter příštího 

možného celosvětového střetnutí, jaký ráz bude mít bojová činnost, jak se 
budou rozvíjet soudobé operace na válčišti. Závěry z těchto našich představ 
přirozené neděláme jenom proto, že je dovedeme udělat a že tyto závěry dove­
deme také správně zargumentovat, děláme je v prvé řadě proto, abychom 
z nich vycházeli při veškeré naší praktické činnosti. Závěry z charakteru sou­
dobé války, závěry z charakteru soudobých operací a charakteru bojové čin­
nosti vůbec stávají se přijatými doktrinálními závěry a stávají se pro nás zá­
vaznými zákony. My jsme pak povinni se těmito zvláštními zákony řídit v naší 
praxi, jsme povinni tyto zákony respektovat ve všem co souvisí s přípravou na 
válku. To je nezbytná závaznost závěrů z naší teoretické práce. Připomínám 
tuto skutečnost hlavně proto, abychom si uvědomili velmi jasně, že zůstávat 
na půl cesty by nebylo správné. Připomínám to také proto, že jsme tak nějak 
zůstali na půl cesty v otázce odolnosti velení.

Nejdříve si řekněme v čem spočívá odolnost velení. Spočívá v několika 
faktorech jako jsou mobilnost velitelských stanovišť, jejich technické vybavení, 
jejich vhodné členění, malá početnost jednotlivých štábů, bezporuchovost tech­
niky velení (zde mám na mysli přirozeně v prvé řadě spojovací techniku, ale 
i techniku velení budoucnosti — výpočetní techniku), správné využívání při­
rozených úkrytů v terénu a s tím související správné maskování velitelských 
stanovišť, ženijní úprava terénu a další faktory dílčího významu.

Samozřejmě nejde vůbec o nějakou samoúčelnost. Jde o velice vážnou pro­
blematiku, kterou v žádném případě nesmíme zanedbat. Mohli bychom na to 
jednou velice doplatit. Odolnost míst velení a tím samozřejmě 1 velení samot­
ného spočívá ve schopnosti neustále řídit vojska v průběhu bojové činnosti, 
řídit je za všech okolností a hlavně v nejsložitějších podmínkách, tzn. při hro­
madném použití jaderných, chemických či bakteriologických zbraní.
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Takováto situace bude vznikat v prvé řadě v začátku války, kdy se bude 
řešit boj o strategickou iniciativu v procese prvního hromadného jaderného 
úderu. Ztratit v této situaci velení znamená myslím právě tolik jako nemít 
v této situaci dostatek jaderných zbraní a nebo dostatek prostředků proti­
vzdušné a protiraketové obrany.

Chci připomenout, že jedním z nejdůležitějších cílů, na které se používá 
jaderných zbraní jsou právě velitelská stanoviště. Tento cíl patří vůbec к nej­
důležitějším. Proč, to je nabíledni. Nechci generalizovat, ale dovedeme si před­
stavit situaci, kdy v počátečním období války se nám podaří zničit nepříteli 

jeho místa velení vyššího operačního svazu, operačních svazů a svazků. Konec 
konců by na to ani nebylo potřeba velkého množství jaderných úderů. Ani ne 
tolik, jako ke zničení dvou nepřátelských divizí a srovnejme. Myslím si, že bez 
těch dvou divizí by se protivník mohl obejít a mohl by manévrem ztrátu vyrov­
nat, ovšem co by dělal bez zničených míst velení, to si také myslím, doká­
žeme dobře představit. A teď jsme uprostřed celého problému. Co jsme udělali 
pro to, abychom takovouto situaci nedopustili. Myslím, že ne mnoho.

Malé srovnání. Dnes již nikoho ani nenapadne, aby vedl bojovou činnost 
(operaci) a v každé době neměl к dispozici dostatek záloh к tomu, aby mohl 
reagovat na vzniklou situaci na frontě. Postupně se vyvinuly zálohy různého 
typu a charakteru: vševojskové, protitankové, protichemické, ženijní a další. 
Jejich funkce není jenom v tom, že se jich používá na docílení zvratu v bojové 
či operační situaci, ale i proto, abychom nahradili zničené či jinak ztracené 
či nebojeschopné uskupení, jednotku apod. Je to jistě správné a nikdo o tom 
nepochybuje. Dokonce celá metodika vytváření záloh všeho druhu se již tak 
vžila, že se dělá řekl bych už „podvědomě“. No a co jsme udělali až dosud 
pro to, abychom zabezpečili odolnost a životnost velení. Velice málo. Přirozeně 
nebylo by to objektivní, abych chtěl tvrdit, že vůbec nic, ale chci polemizovat 
s každým, kdo tvrdí, že jsme udělali dost. To také pravda není. Vytváříme si 
sice na každém cvičení i takovou situaci —■ když se na to nezapomene —• 
abychom zjistili co se bude dít, když ten a ten štáb divize, to a to velitelské 
stanoviště bylo zničeno atomovou bombou. Co na to bude dělat vyšší štáb, jak 
vzniklou situaci bude řešit, jak přenese velení, na koho atd. Vyšší štáb tuto 
nahranou situaci vyřeší tím, že vyšle operační skupinu ze svého štábu, která 
velí do té doby, než se zformuje nový štáb divize a ten pak převezme velení. 
Tak a nebo podobně procvičujeme, jak je zabezpečena životnost a odolnost 
velení. Já si myslím, že to je nedostatečné a myslím si, že nemáme právo se 
к celé problematice chovat tímto způsobem, že nemáme právo řešit celou otázku 
důsledněji, než to děláme dosud. Já vím, na tomto místě mi mnozí namítnou, 
že životnost velení je v tom, že se člení na VS, PVS a TVS a že tím je všechno 
docela dobře zajištěno. Kéž by tomu tak bylo. Jestliže ovšem platí to, co jsem 
uvedl výše a platí-11 to, že honba na velitelská stanoviště bude stejně krutá 
jako honba na zbraně hromadného ničení, pak samozřejmě to zdaleka nestačí. 
Co tedy dělat?

Pokusme se nastínit cesty řešení tohoto nesmírně důležitého problému, po­
kusme se ukázat na to, jak bychom měli postupovat, aby odolnost míst velení 
byla zajištěna po celou dobu vedení bojové činnosti a docílit toho, co nakonec 
je napsáno již velice dávno v řádech, totiž že velení vojskům musí být nepřetr­
žité.

21



Samozřejmě touto otázkou se nezabývám jako první. Je to známá problema­
tika. Snaha o zabezpečení nepřetržitého velení vyústila kromě jiného i v tom, 
že se velení rozděluje na několik velitelských stanovišť a ta se ještě dále člení. 
A tak ve 2. světové válce zpravidla místa velení se dělila na velitelské stano­
viště, týlové velitelské stanoviště a na pozorovatelnu. Toto členění se v druhé 
světové válce plně odůvodnilo a nebylo třeba po celou dobu války dělat jakou­
koliv změnu. Proč tomu tak bylo? Hlavně proto, že bylo třeba místa velení 
přizpůsobit objektům, které byly řízeny a přizpůsobit podmínkám vedení bojo­
vé činnosti. Velitel, který chtěl dobře řídit boj či operaci, byl zpravidla ve dne 
na své pozorovatelně, odkud mohl dobře přímo pozorovat bojiště a mohl ovliv­
ňovat vývoj bojové činnosti. Pozorovatelna umisťovaná na kopcích, ze kterých 
mohl velitel obsáhnout dostatečně veliký prostor, v každém případě prostor či 
směr, kde se odehrávala hlavní činnost, plně této potřebě vyhovovala. Proto 
velitel útvaru či svazku a často i velitel svazu probyli celý světlý den na 
pozorovatelně. Náčelník štábu pak na velitelském stanovišti, odkud měl spo­
jení ke všem prvkům bojové či operativní sestavy, řídil ostatní vojska a udržo­
val spojení s nadřízeným štábem po všech směrech odborného řízení. Večer 
se velitel vracel na velitelské stanoviště, náčelník štábu ho informoval o celko­
vé situaci a předložil mu návrh na rozhodnutí pro další den a tak to šlo 
(samozřejmě, že mohly být i výjimky) každý den. К řízení problematiky týlu 
rozmisťovalo se týlové velitelské stanoviště v prostoru zásobovací základny, 
či v prostoru skladů, aby co nejsnáze mohlo zabezpečit zásobování bojujících 
vojsk vším potřebným.

Je pochopitelné, že takovýto způsob členění míst velení byl přijat jako 
základ pro systém rozmisťování velitelských stanovišť i po válce. Ovšem ne na­
dlouho.

Zbraně hromadného ničení přinesly zvrat do strategie, operačního umění 
i taktiky, vytvořily zcela nové podmínky boje a pokud hovořím nové tak je 
třeba podotknout kvalitativně nové a bylo třeba, aby se těmto podmínkám 
přizpůsobila strategie, operační umění i taktika. Dochází к vědeckému rozpra­
cování otázek vedení války v nových podmínkách, dochází к zásadním změnám 
1 v oblasti operačního umění a stojíme před problémem co s velením.

Je zajímavé, že s otázkou vedení bojové činnosti jsme se vypořádali celkem 
dost rychle. Fronta se značně rozšířila, operace i boj se odehrávají na větší 
hloubce a s mezerami v sestavách vojsk, fronty nejsou tedy souvislé atd. Ne­
chtěl bych zde vypočítávat všechno to, co se změnilo, bylo Již napsáno o tom 
dost. Ovšem chtěl bych ukázat co se nezměnilo ve velení.

Přesto, že došlo к poměrně značným změnám ve vedení bojové činnosti 
projevuje se ještě dnes snaha zachovat systém členění míst velení jako tomu 
bylo v druhé světové válce. Na místo pozorovatelny vzniká předsunuté velitel­
ské stanoviště a ostatní dělení zásadních změn nedoznalo. Co představuje před­
sunuté velitelské stanoviště? Samozřejmě s pozorovatelnou to nemá již vůbec 
nic společného. O pozorovatelně je možné hovořit ještě na stupni praporu 
a pluku, méně již na stupni divize a vůbec ne na stupni armády či frontu. 
Samozřejmě, že to nijak nevylučuje, aby se velitel kteréhokoliv stupně na ně­
jakou pozorovatelnu přemístil, aby mohl nějakou epizodu v boji či operaci po­
zorovat. Ale sami posudte co velitel divize, armády či dokonce frontu uvidí. 
V nejlepším případě prapor, či část pluku. Co mu to dá к řízení boje divize. 
A co dá veliteli armády, či dokonce veliteli frontu. A přesto zřizujeme i na 
operačních stupních předsunutá velitelská stanoviště. Já vím, můžete mi na-
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mítnout, že to přece není pozorovatelna. Oficiálně dnes říkáme, že předsunutá 
velitelská stanoviště se zřizují proto, aby byla zachována životnost velení, je 
zřizováno proto, aby při vyřazení velitelského stanoviště mohlo toto místo ve­
lení po určitou dobu velet, než bude organizováno velení z nového velitelského 
stanoviště. Jistě je to jedno z možných řešení. Podívejme se na to, zda je to 
řešení nejlepší. Nesmíme zapomenout rovněž na to, že 1 na týlové velitelské 
stanoviště je položen úkol převzít na sebe povinnost velet v případě vyřazení 
velitelského stanoviště. I to je správná zásada. Ale můžeme se ubránit pocitu, 
že to je jen jakási improvizace?

Vycházíme-li z toho, že velitelská stanoviště budou jedním z hlavních 
objektů jaderného úderu nebo úderů letectva, pak dojdeme к závěru, že ne­
máme vůbec žádné právo improvizovat v této oblasti.

První a základní povinností je nedopustit přerušení velení, zachovat jeho 
nepřetržitost. Tato povinnost je zvlášť důležitá v době, kdy po jaderných úde­
rech situace na frontě se může tak rychle měnit, že stav jednotek, svazků nebo 
speciálních jednotek je třeba kontrolovat daleko častěji, než tomu bylo za 
druhé světové války. Tehdy stačilo, když se účtovalo denně večer.

Velitelé všech stupňů, operační stupně nevyjímaje, se budou muset rozho­
dovat daleko častěji i v průběhu dne a to všechno vyžaduje nepřetržitý tok 
informací o situaci. Řešení tohoto problému se hledalo různými cestami. Ovšem 
nakonec se ukazuje na všech poválečných cvičeních, a hlavně na cvičeních 
v poslední době, že 1 dnes nejspolehlivější velení je z velitelského stanoviště. 
Proto také velitelé operačních stupňů jen velice neradi velitelské stanoviště 
opouštějí a dokonce jejich štáb je tomu rád. Platí tedy i dnes zásada, že veli­
telské stanoviště je hlavním místem velení. Platí-li to, pak samozřejmě je toto 
místo velení i dotováno nejkvalitnějším spojením, je vybaveno nejkvalitnější 
technikou velení a jsou mu vytvořeny pro práci také nejlepší podmínky. Veli­
telské stanoviště se ale v dynamice boje či operace musí přemisťovat. Velet 
za pohybu je otázka nesmírně složitá, hlavně na operačních stupních a já 
dokonce bych chtěl tvrdit, že požadavek na velení za pohybu na těchto stup­
ních je nereálný a je to myslím zbožné přání. Prosím, abyste mně pochopili, 
že zde vůbec nejde o to, že to není možné technicky. Dřív nebo později technika 
to dovolí. Ale operační štáb je taková organizace, že má-li připravit veliteli 
návrh na rozhodnutí, nemůže to dělat v jakýchkoliv podmínkách.

Kromě toho je třeba vidět i tu skutečnost, že v soudobých podmínkách štáb 
se bude přemisťovat nejenom proto, že vojska se od něho vzdalují, ale bude 
se přemisťovat i proto, že musí periodicky měnit své místo v rámci protijader- 
ného manévru. Protljaderný manévr je jednou z efektivních forem zabezpečení 
odolnosti míst velení. V každém případě v době kdy se štáb přemisťuje (a samo­
zřejmě to platí především pro operační štáby) bude velení značně oslabeno.

Mám za to, že pro tuto situaci je třeba mít druhý prvek velení a to druhou 
sestavu (garnituru) velitelského stanoviště, která velení na sebe převezme 
a velí do té doby, než je organizováno velení z nového místa. Mám zde na 
mysli naprosto shodnou sestavu, plně rovnocennou, takovou, aby rozdíl v ří­
zení vojsk nebyl vůbec patrný. Příliš velký luxus? Vůbec ne. Ztráta velení je 
daleko dražší ve svých důsledcích než ztráta jedné divize. To platí samozřejmě 
v plné míře i o týlovém velitelském stanovišti. Aby mně bylo rozuměno, nejde 
o žádné záložní velitelské stanoviště, jde o dva shodné prvky. Na těchto veli­
telských stanovištích budou organičtí velitelé představováni zástupci nejvyšších 
funkčních orgánů jako je velitel armády či frontu, náčelník štábu, náčelník
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operační správy, zpravodajské správy, či zástupci náčelníků jednotlivých pod­
systémů (operačního, průzkumu, palby, technického či týlového zabezpečení). 
Hlavní funkcionáři budou v jedné garnituře a budou se pohybovat z jednoho 
položení к druhému pomocí vrtulníků. I tím bude do určité míry zachována 
jejich životnost. Přesun takovéto soustavy je pak značně jednoduchý a veleni 
je skutečně nepřetržité. I dnes jak je známo jsme určitý krok к řešení tohoto 
problému udělali tím, že máme dvě položení spojovacího uzlu. Je to správné, 
protože kdyby tomu tak nebylo, nebylo by možné zabezpečit přijetí velitel­
ského stanoviště na novém místě a přesunu vůbec. Myslím, že však je třeba říci 
i b) a vytvořit dvě položení celého velitelského stanoviště z důvodů, které jsem 
popsal.

To však není všechno. I v této situaci bude docházet к ničení míst velení. 
Některé z jednotlivých položení může býti zničeno. Pro tento případ a proto, 
aby skutečně bylo velení nepřetržité, je třeba, aby celá jedna kompletní sesta­
va velitelského stanoviště se pohybovala poblíž míst velení, ovšem může být 
již bez potřebné komplexní spojovací a ostatní techniky velení (bude-li to eko­
nomicky možné, bylo by dobře i se záložní spojovací a ostatní technikou vele­
ní). Tato záloha může kdykoliv nastoupit na místo vyřazené.

Má-li velení být na jedné straně nepřetržité, ale na druhé straně nemá-li 
se do velení plést několik velitelských stanovišť současně, bude třeba velmi 
přesně stanovit metodiku práce celého systému. Samozřejmě může být veleno 
jen z jednoho místa. To znamená na tomto místě se stéká proud informací 
a z tohoto místa vycházejí řídící informace к vykonavatelům. Informace se 
zpracovávají na technice velení tohoto velitelského stanoviště. Jestliže však 
musí být druhé položení vždy připraveno převzít velení [v době přemisťování 
druhého, v době kdy je toto zničeno a nebo dokonce v době stanovené grafi­
konem odpočinku) musí i na tomto místě velení být paralelně zafixováno 
všechno to, co se odehrává na tom velitelském stanovišti, které je v té době 
v činnosti. Jenom tak může v každé situaci být velení nepřetržité.

Je samozřejmé, že při vyřazení kteréhokoliv v prvku uvedené soustavy, musí 
být tento prvek manévrem z hloubky nahrazen v nejkratší době prvkem novým. 
Jak je z uvedeného vidět, neuvažuje se v tomto systému předsunuté velitelské 
stanoviště. To není nedopatření. Skutečně se neuvažuje. Myslím si, že je to 
prvek skutečně zbytečný. Vůbec nic nebrání veliteli armády nebo frontu, aby 
vyjížděl nebo vyletěl na ty úseky fronty, kde se děje něco v čem by měl za­
sáhnout. Pak ovšem je podle mého názoru daleko lepší když si vyjede přímo 
na některé velitelské stanoviště podřízené armády nebo dokonce divize, protože 
v takovém případě může mluvit osobně s velitelem armády či divize a není 
nutné organizovat za tímto účelem speciální spojení na předsunuté velitelské 
stanoviště. Důvod,, který se často uvádí pro zřizování PVS, aby velitel neztrá­
cel kontakt s vojsky je v dnešních podmínkách důvodem pomyslným. Myslím, 
že je důležité, aby velitel (A či Fr) měl s bojujícími vojsky stále spojení a mohl 
velet. Tomu v prvé řadě by mělo být podřízeno přemísťování míst velení. Tako­
výto způsob pohybu velitele frontu či armády, nebo pohyb jeho skupiny před­
pokládá velmi pohyblivé prostředky jako je vrtulník, či skupina vrtulníků vy­
bavených výkonnými spojovacími prostředky, aby pomocí nich mohl se velitel 
v každé situaci orientovat o rozmístění jednotlivých míst velení a podle toho 
se pohybovat. V každém případě bude správné, když i pro velitele bude platit 
jedna zásada: Všechna rozhodnutí dělat pokud možno na tom velitelském 
stanovišti, ze kterého se právě v té době velí.
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To je jedna stránka problému. Nyní se podívejme na druhou a myslím stej­
ně důležitou. Jde totiž o rozmístěni velitelských stanovišť v terénu. Ani to není 
záležitost nová. Víme dobře jak na cvičeních jsme byli nuceni rozmísťovat jed­
notlivé složky velitelského stanoviště na velké vzdálenosti od sebe (např. veli­
telské stanoviště frontu se rozmísťovalo jednou na ploše nejméně 100—150 km2, 
jindy 50—60 km2, velitelské stanoviště armád na ploše 20—30 km2 atd.) Je 
nesporné, že takovéto rozložení velitelského stanoviště značně zvyšuje živbt- 
nost a odolnost místa velení, ale na druhé straně vytváří obrovské potíže v prá­
ci. A co je nejhorší, že totiž dosavadní organizační struktura štábů (klasické 
dělení štábů) vůbec takovýmto podmínkám plošného členění nevyhovuje. Ne­
vyhovuje proto, že dnešní organizační struktura štábů vyžaduje v procese ve­
lení takové složité součinnosti, že prostě náčelníci jednotlivých složek štábu, 
druhů vojsk jsou v nepřetržitém pohybu mezi daleko od sebe oddělenými sku­
pinami štábu, že nemají dost času na svoji vlastní práci. Ukazuje se, že jiné 
členění, členění na podsystémy přísně účelové vytvoří podmínky daleko přízni­
vější. Mám na mysli např. podsystém průzkumu, palby, technického zabezpe­
čení, PVO, materiálního zabezpečení atd. Jde totiž o určité uzavřené problema­
tiky, které v sobě zahrnují všechny orgány potřebné ke komplexnímu řešení 
jednotlivé problematiky řízení boje a tudíž součinnost je omezena na minimum. 
V takovéto situaci je možné dělení uvnitř velitelského stanoviště do určité 
míry dodržet, aniž nutíme náčelníky všech stupňů к nepřetržitému pohybu 
uvnitř štábu.

Touto problematikou, to znamená v podstatě i otázkou ženijního vybudo­
vání velitelského stanoviště se zaobírá genpor. žen. vojsk G. Smamojlovič v jed­
né své teoretické stati. Ukazuje na to, že velitelské stanoviště je možné roz­
mísťovat účelněji než to děláme dosud, že je možné místo na 6—8 skupin je 
dělit na 4 základní skupiny a tím usnadnit jednak ženijní vybudování a jednak 
zjednodušit styk mezi příslušníky štábu. Nebudu diskutovat o ostatních teore­
tických závěrech, které autor dělá, ale chtěl bych upozornit právě na okolnost, 
ke které dochází v otázce členění velitelského stanoviště. V rámci jednotlivých 
relativně samostatných podsystémů bude totiž možné provést daleko snadněji 
opatření к ukrytí techniky a živé síly a tím mnohonásobně zvýšit odolnost 
celé soustavy. Jednotlivá pracoviště v rámci podsystémů bude možné rozmísťo­
vat blíže к sobě a naopak, jednotlivé podsystémy pak1 rozmístit na takovou 
vzdálenost, aby úderem jedné atomové bomby nebylo vyřazeno více než jedno 
z takových míst. Je samozřejmé, že to sí zase vyžádá určité specifické řešeni 
v rozdělení práce uvnitř celého štábu, aby při vyřazení jednoho podsystému 
mohl celý orgán velení pracovat dál (o tom až v některém příštím pojednání).

Ještě jedna důležitá okolnost souvisí velmi úzce s problematikou odolnosti 
velitelského stanoviště. Je to otázka maskování.

Nikomu není dnes přece tajemstvím, že soudobé prostředky průzkumu jsou 
tak výkonné a mají takovou rozlišovací schopnost, že je velice těžké něco na 
bojišti vůbec ukrýt, pokud to není možné zakopat do země (a na to zpravidla 
bude málo času). To platí v plné míře i o velitelských stanovištích. Sama veli­
telská stanoviště, jejichž složení, vybavení, technika jsou takovými typickými 
objekty, že nedá průzkumu mnoho práce zjistit, kde se nacházejí a dokonce 
ještě snadněji zjistit je na přesunu. Nehovořím o tom do jaké míry rádiový 
provoz, antény a ostatní prostředky spojení demaskují přítomnost velitelského 
stanoviště. Nehovořím o tom proto, že je možné rozmísťovat tyto prostředky 
mimo vlastní velitelské stanoviště a tak tento demaskující faktor zmírnit. Jde
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ml v této úvaze výhradně o otázku demaskování velitelského stanoviště tou 
technikou a těmi prostředky, bez nichž sl neumíme představit soudobé velitel­
ské stanoviště. Jde o štábní autobusy, osobní automobily, různé elektrocentrály 
a ostatní atypickou techniku. Nemůžeme přece žádného průzkumníka (zde 
mám na mysli v prvé řadě průzkumného letce) klamat o tom, že na silnici 
se nepřemlsťuje velitelské stanoviště. Dokonce si myslím, že to pozná na první 
pohled. A pak již není nic složitějšího než si počkat do kterého lesa zajede 
a provést odpovídající atomový úder. Dokonce si myslím, že by bylo velice 
vhodné za tím účelem si vyhradit speciální průzkumné stíhače velitelských 
stanovišť a mít pohotovostní palebné prostředky к ničení zjištěných velitel- 
kých stanovišť.

Jaké tedy řešení této problematiky?
Já si myslím, že v prvé řadě sl musíme přiznat, že samotné velitelské sta­

noviště těžko skryjeme (nemůžeme přece jeho přemístění provádět výhradně 
v noci, i když to bude nejvýhodnější).

Musíme tedy jít jinou cestou. Musíme vnější vzhled velitelského stanoviště 
přizpůsobit podmínkám, ve kterých se pohybuje, aby nevzbuzovalo pozornost 
průzkumu. Na bojišti bude neustálý pohyb bojových jednotek, útvarů, zásobo­
vacích proudů. Je třeba, aby 1 proud přesunujícího se velitelského stanoviště 
byl podobný ostatním proudům. Na první pohled se to zdá složité, ale myslím 
že je to řešitelné. V žádném případě však není možné, alespoň na stupni ope­
račním jít cestou, kterou někteří doporučují, tj. dát štáby do obrněných trans­
portérů. To je řešení, které je možné tolerovat na cvičeních, která trvají pár 
dní, ale sám nemám představu, že by operační štáby měly pracovat nepřetržitě 
v transportérech. Proto je třeba hledat řešení jiná. Například na štábní auto­
busy je přece možné dát shora automobilní plachty a na pohled z nich udělat 
nákladní automobily, které jedou s plachtou. Pokud se týká ženijních strojů, 
pak je třeba i z nich vytvářet proudy podobné bojovým, které již nebudou ne­
přítele tolik „dráždit“. Je jisté, že ani zde není možné zůstat na půl cesty 
a proudy je třeba i početně vytvářet takové, jaké jsou běžné v bojových pod­
mínkách naší organizace. Znamená to tedy, že VS bude třeba přesunout bez 
předchozího zformování do jednoho proudu, ale bude asi dobré přesunout je 
po jednotlivých podsystémech. To ve svém důsledku může zmást nepřítele 
o tom, со к čemu patří. Nechci tvrdit, že to je jediný návod jak tento problém 
řešit a myslím sl, že v každém případě je to cesta.

Nebudu hodnotit další faktory zvyšující životnost a odolnost velitelských 
stanovišť, jako jsou mobilnost, bezporuchovost techniky, technické vybavení 
atd., chci se ale ještě zmínit o početnosti štábů. To je problematika, kterou se 
zabýváme rovněž již hodně dlouho. Každý výcvikový rok, nebo každé větší cvi­
čení se v rozboru touto otázkou zabývá a obyčejně konstatuje, že štáby jsou 
velice početné a tudíž nepohyblivé a zranitelné. Z toho pak je i vyvozen úkol, 
zkrátit podstatně počty štábů. V podstatě snaha logická a zdůvodněná. Ovšem 
její realizace je již problematičtější. Nechci ukazovat cestu к řešení. Samozřej­
mě je jen jedna, tj. automatizace a mechanizace celého systému velení, využí­
vání moderní techniky. Vzhledem к tomu, že nemáme dosud moderní maloroz- 
měrovou a odolnou mobilní výpočetní techniku a potřebná přenosová zařízení, 
je tento problém ještě před námi. Ovšem je to cesta jediná a správná. Já chci
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ale hovořit o jiném. Podle mého názoru je třeba počty štábů maximálně zkraco­
vat i v dnešních podmínkách. Snažit se odstranit všechny duplicity, organizovat 
práci ve štábech týmovým způsobem, nenamáhat štáby do úplného vyčerpání, 
ale řešit problém tak, jak jsem uvedl vpředu. Totiž jednotlivá položení (garni­
tura) velitelských stanovišť dělat malá, ale za to mít každé z nich ve dvou 
sestavách, účelně je střídat při velení vojskům a mít stále к dispozici jednu 
záložní garnituru pro případ potřeby. Myslím že to je reálná cesta, jak snížit 
počty štábů. Samozřejmě nepůjde o absolutní snížení štábních pracovníků, na­
opak zde se zřejmě počty zvýší, jde o snížení jednotlivých elementů soustavy. 
Tímto způsobem řešené velení pomůže upevnit jeho odolnost a tím i zajistit po 
této stránce úspěch v každé situaci.

Nehovořil jsem o týlovém velitelském stanovišti, protože problematika, 
o které jsem se zmiňoval, v plné míře platí i v tomto případě. Vůbec není možné 
hovořit dnes tak, že otázka řízení týlu je na druhém místě. To by myslím bylo 
nesprávné a přinejmenším nerozumné.

* ☆ *

Závěrem chci upozornit na to, že přirozené řešení celého problému není 
samo o sobě otázkou několika organizačních opatření. Toto je podmíněno v ce­
lém komplexu řešením nového systému práce, rozdělením štábu na jednotlivé 
podsystémy, vybavením štábů odpovídající technikou velení a jistě i některými 
nároky na postoj к počtům lidí potřebným pro velení vůbec a ekonomickým 
nárokům na vybavení štábů odpovídajícími prostředky. Zde je možné hledat 
optimální varianty. Ovšem v jednom není možné hledat jinou variantu. To je 
v naší odpovědnosti za odolnost systému velení, za to, abychom v co nejkratší 
době všichni pochopili, že jsme pro tuto záležitost udělali ještě velice málo 
a že to není správné. Kdo bude velet a bude dobře velet, ten má v příštím 
střetnutí na půl vyhráno, kdo velet nebude, ten má jistě ne na půl, ale zcela 
prohráno.
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Podplukovník Karel Novotný

PLÁNOVÁNÍ 
u teritoriálních štábů

V současné době je nutné zajistit trva­
lou, těsnou a komplexní návaznost pří­
pravy stranických a státních orgánů 
a ozbrojených složek na všech stup­
ních řídícího stranického, státního i vo­
jenského aparátu; přitom maximálně při­
hlédnout к vytvoření takových podmínek, 
kieré by v nejširším rozsahu umožňovaly 
centralizované řízení příprav i vlastní 
plněni úkolů a zabezpečovaly jednoduchý 
přechod z mírového na válečný stav.

Objevila se celá řada hypotéz к řešení 
tohoto úkolu. Potvrzení jejich odpověd­
nosti může být v mírových podmínkách 
ověřeno pouze experimentální formou 
cvičení. Jednu z takovýchto rozsáh­
lých možností vytvořilo cvičení VLTA­
VA. Zejména pro činnost polních 
i teritoriálních štábů, stranických i stát­
ních orgánů, dávalo široké možnosti po­
znání a uplatnění nových pracovních me­
tod při řešení úkolů počátečního období 
války, včetně období přípravného.

V článku věnuji pozornost některým 
závažnějším problémům spojeným s meto­
dikou plánování u teritoriálních štábů.

Nedávno vyšel návrh nové směrnice 
„Zásady vedeni soudobých operací“ 
(front-armáda). Zahrnuje poznatky a zku­
šenosti získané hlubokým vědeckým roz­
borem charakteru soudobé války a způ­
sobu jejího vedení. Směrnice vycházejí 
i ze zkušeností, získaných z řady cvičení, 
prověrek a zaměstnání ve štábech a voj­
scích států Varšavské, smlouvy, především 
sovětských ozbrojených sil (1).

Nově připravená operační směrnice dá 
polním štábům (vycházím z návrhu)

dobré podklady pro plánování a řízení 
operací. Ve spojeni s připravovaným 
„Předpisem pro polní službu štábů“ vy­
tvoří i předpoklady к jednotnému chápá­
ni obsahu a formy jednotlivých dokumen­
tů i к jejich jednotnému zpracování. 
A přitom jmenovaná směrnice i předpis 
už jenom navazují na dříve vydané; tzn., 
že polní štáby mají už dnes vytvořen so­
lidní základ systému práce í ujednocené 
názory na zpracování základních doku­
mentů.

*

Naprosto odlišný je stav u teritoriál­
ních štábů, kde předpis chybí (2). Tato 
skutečnost má vliv na celkovou činnost 
a usměrnění prací teritoriálních štábů. Cvi­
čení VLTAVA ukázalo v tomto směru 
řadu nových problémů a to jak v oblasti 
vlastního plánování, tak v činnosti těchto 
štábů. Potvrdilo v zásadě potřebu vojen­
ských teritoriálních orgánů, nutnost jejich 
těsného sepětí se stranickými i státními 
orgány a vyzdvihlo důležitost součinnost­
ních vztahů směrem к polním štábům.

Od vytvořeni vojenských okruhů v je­
jich nové organizaci byla vyřešena řada 
závažných úkolů a získány zkušenosti při 
nácvicích, ale jejích hlubší praktické ově­
ření, zejména v návaznosti na činnost 
polních svazů, svazků, útvarů a zařízení a 
na činnost stranických a státních orgánů 
v plánovacím procesu, bylo možné teprve 
na cvičení VLTAVA.

Bude jistě vhodné cvičení většího roz­
sahu plánovat jako společná se stranic-
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kými, státními orgány a orgány LM, VB 
i CO. A přípravu teritoriálních orgánů 
v nejbližších dvou letech řešit jako samo­
statnou problematiku.

Příprava teritoriálních orgánů к plně­
ní úkolů za války musí totiž nutně vychá 
zet z hledisek spojených nejen s přípra­
vou ozbrojených sil, ale i z problémů 
spojených s přípravou státního území, 
ekonomického a vědeckotechnického po­
tenciálu a problematiky spojení s přípra­
vou institucí státních, ekonomických, 
školských, společenských i zájmových or­
ganizací při řešení obrany. Nesmíme za­
pomínat ani na problematiku civilní obra­
ny (3). To představuje kromě specifiky 
odborných vojenských otázek i celou 
řadu nových věcí, s nimiž se musí sezná­
mit teritoriální orgány v daleko širším a 
hlubším měřítku než doposud.

Nás zajímá ze všech těchto otázek jen 
první — příprava ozbrojených sil — a to 
ještě jen z dílčího problému spojeného 
s plánováním a použitím ozbrojených sil 
umístěných na území okruhu v počáteč­
ním období války, s přihlédnutím ke cvič­
né situaci.

Pokud uvedu některé základní doku­
menty, je nutné na ně dohlížet jako na 
možné vzory cvičných dokumentů, jejichž 
forma i obsah byl přizpůsoben potřebám 
cvičení. V zásadě jsem toho názoru, že 
je nutné odbourat dosavadní, převážně 
administrativní formy v oblasti řízení 
u teritoriálních orgánů, které byly za­
kořeněny hlavně u KVS a OVS a najít 
v novém systému pružnější formy práce, 
odpovídající vojenskému systému řízení a 
velení. Uváděný systém práce, formu 
i obsah dokumentů, můžeme plně apliko­
vat i pro stupeň KVV.

Štáb okruhu pracoval na počátku cvi­
čení v mírové organizaci, cvičící KVS a 
OVS v organizaci KVV a OVV. Ostatní 
štáby svazů a svazků, v rozsahu stanove­
ném Organizační směrnicí pro cvičení. 
Vydaný námět dal první podklady pro 
činnost na všech stupních velení a uvedl 
cvičící do „situace“.

Plánování zahájil štáb okruhu převze­
tím dvou dokumentů:

— „Směrnice velitele JZF“ určené pro 
plánování činností polní armády (14A) a

— „Směrnice MNO“ určená pro pláno­
vání činnosti válečného okruhu.

Štáb od tohoto okamžiku plánoval 
souběžně ve dvou oblastech:

a) příprava a plánováni úkolů armád­
ní operace,

b) příprava a splánování úkolů okru­
hu za války.

V této době chyběla štábu jedna cen­
trální směrnice, která by určovala společ­
né úkoly všem svazkům, svazům, útvarům, 
ústavům a zařízením na území okruhu, 
z nichž vychází delší plánovaná činnost.

Domnívám se proto, že na příštím cvi 
cení by měl MNO/GS předem vydat jeden 
dokument (směrnici) a to jako dokument 
základní před doručením obou dříve jme­
novaných směrnic. V něm by měly být 
v zásadě stanoveny vojenskému okruhu 
úkoly základní a úkoly přesahující mobili­
zační rámec vzhledem к jeho vztahům ke 
svazům, svazkům, útvarům, ústavům a za­
řízením dislokovaným na jeho teritoriu.

Na základě této základní „Směrnice“ 
pak přijme velitel okruhu „Rozhodnutí 
pro plnění úkolů vojenského okruhu na 
období příprav a zahájení operace“. Toto 
rozhodnutí řeší základní vztahy ozbroje­
ných složek na teritoriu okruhu, jako na- 
př. otázky podřízenosti, vyčleňování, ve­
lení, součinností, řízení přesunů na území 
okruhu, zásobováni, materiálně technické 
a zdravotnické zabezpečení apod.

Hlavním podkladovým materiálem 
к tomuto rozhodnutí může být:

— Vyhodnoceni prostorů a objektů 
možného jaderného napadení;

— Směrnice MNO;
— Plán (cvičného) mobilizačního roz­

vinutí vojsk;
— Výpis z plánu přesunů MNO/HT 

SVD;
— Výpisy ze směrnic velitelů a ná­

čelníků druhů vojsk a služeb.
Cvičící okruh měl podobný dokument 

zpracován. Ukázal se jako opodstatněný 
a stal se podkladem pro další práci štá­
bu (4). Na základě tohoto rozhodnuti je 
výhodné teprve potom přistoupit к rozpra­
cování další dokumentace už diferenco­
vaně pro oblast přípravy a vedení armád­
ní operace a oblast přípravy a plnění 
úkolů válečného okruhu.

U příslušníků polního štábu to předsta­
vuje operační orientací na základě obdr­
žené „Směrnice velitele frontu“, která 
s hrubým zámyslem velitele dává podkla­
dy к přípravě rozhodnuti (písemné a gra­
fické). Následuje přijetí rozhodnutí, které 
schválí velitel frontu. A tím se prakticky 
rozbíhá další plánovací proces.

U příslušníků teritoriálního štábu to 
znamená též zajistit přípravu a provedeni 
operační orientace na základě „Směrnice 
MNO“ s vydáním hrubého zámyslu к plně­
ní úkolu. V dalším to představuje přípra­
vu rozhodnutí (5) a jeho plnění ke schvá­
lení MNO.

Po schváleni rozhodnutí začíná vlastní 
plánování štábu teritoriálního velení. Nej-
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prve je nutné zpracovat souběžné dva do­
kumenty:

a) grafický — „Operační plán vojen­
ského okruhu pro činnost za války“ s pří­
slušnými tabulkami a

b) písemný — „Rozkaz velitele okru­
hu“ s přílohami (6).

Na cvičení byl zpracován „Rozkaz ve­
litele okruhu“ s přílohami a vydán v nut­
ném rozsahu i podřízeným Krajským vo­
jenským velitelstvím. Podle zkušeností by 
měl obsahovat:

a) Uskupení vojsk protivníka proti te­
ritoriu okruhu s předpokládaným zá­
myslem jeho činnosti, zejména v použití 
jaderných prostředků.

b) Ckol vojenského okruhu pro zabez­
pečování polních vojsk, pro součinnost se 
stranickými a státními orgány a pro čin­
nost teritoriálních útvarů, ústavů a zaří­
zení za války. V dalších bodech uvádí 
způsob vyčleněni štábů i svazků (včetně 
způsobů předáni do jiné podřízenosti), 
úkoly jednotlivým KW, úkoly podřízeným 
útvarům, úkoly pro boj s výsadkem, 
OPZHN (hlavní úsilí OPZHN včetně zá­
kladních úkolů součinnosti s orgány Ko­
misí obrany a CO), základní úkoly PVO, 
ženijní opatřeni, mobilizační opatření, 
technické a dělostřelecko-technické za­
bezpečení, materiální a zdravotnické za­
bezpečení, spojení, velitelská stanoviště, 
úkoly pro zpracování dokumentace (ter­
míny) a hlášení.

Grafický plán můžeme chápat jako 
operační plán okruhu (7), který se stane 
hlavním dokumentem štábu okruhu (8) 
pro řešení základních úkolů, spojených 
s obranou a ochranou teritoria a se zabez­
pečením vojsk (ať už vlastních a nebo 
dočasně rozmístěných na území okruhu).

Dfváme-li se na dokument z tohoto 
hlediska, měl by hlavně obsahovat:

— zámysl splnění úkolů (vyjádřený 
stručným textem na mapě),

— uskupeni nepřítele, jeho možný zá­
mysl činnosti s důrazem na použití ZHN, 
možné prostory vysazení výsadku a nále­
tové směry,

— dislokaci svazků, útvarů, ústavů a 
zařízení na území okruhu,

— dislokaci chráněných objektů se sy­
stémem střežení a vyznačením potřeb­
ných sil ku střežení,

— dislokaci sil vyčleněných к boji 
s výsadky: (včetně LM, VB a popřípadě 
CO), 
dislokaci PS a sestavu při zaujetí krytu 
těchto Jednotek,

— TRHS,
— manévr prostředky PVO,
— HAS a KPS,
— systém velení a spojení.

V tabulkách na mapě (nebo v přílo­
hách) by mělo být vyznačeno všechno, co 
je nutné к rychlému přehledu a řešení 
situací na okruhu. Nám se osvědčilo v po­
dobném dokumentu mít uvedeny tyto 
údaje:

— prostředky jaderného napadení (ne­
přítele),

— organizace výsadkových jednotek 
nepřítele (síly, prostředky) s vyhodno­
cením doby možného vysazení,

— přehled sil a prostředků к zjišťo­
váni nepřátelských výsadků,

— přehled sil a prostředků к zabezpe­
čení úkolů okruhu,

— přehled dob pohotovosti a zmobili­
zováni u hlavních útvarů a zařízeni,

— hlavní údaje materiálního, zdravot­
nického a technického zabezpečení.

Jedním z velmi důležitých dokumentů, 
zpracovaných teritoriálním štábem (ope 
račním oddělením), byl grafický „Plán 
OPZHN okruhu“ (9).

Při jeho zpracování jsme vycházeli 
z předpokladů rozsáhlého použití jader­
ných zbraní, které nutně a zásadně ovliv­
ní řadu jednotlivých plánovaných úkolů, 
ať už je plní štáby nebo vojska. Na teri­
toriu okruhu musíme kromě toho počítat 
i s úkoly, které plní stranické a státní 
orgány, 1 s řadou vztahů vůči civilnímu 
obyvatelstvu, jejichž činnost bude rovněž 
rozsáhle ovlivněna použitím jaderných 
prostředků.

Je proto nutné předem připravit a 
splánovat opatření, která by pomáhala 
snižovat na minimum možné ztráty na 
území okruhu po jaderných úderech a za­
bezpečovala zároveň rychlé obnovení 
bojeschopnosti svazků, útvarů a zařízení 
na území okruhu.

Základem uvedeného plánu bylo gra­
fické vyjádření dislokace všech svazků, 
útvarů a zařízení na území okruhu. Zpra­
cován byl — a to se jeví jako nejvýhod­
nější — pro variantu nejsložitější, tedy 
pro nenadálé napadeni, kdy vojska polní­
ho sledu jsou vyváděny do operační se­
stavy. Je proto nutné mít v plánu i plá­
nované prostory a vyhrazené prostory 
svazků a útvarů, vyčleněné komunikace 
se sítí kontrolně pořádkových stanovišť 
(prostředek pro zjišťování úderů, sít 
TRHS 1 VRS, dislokaci letek vzdušného 
radiačního průzkumu a plánované osy je­
jich průzkumné činnosti.

Pro rychlé řešení likvidace následků 
a přehled možností je výhodné mít na 
plánu vyznačeny prostory plánovaných 
MSO zřizovaných péčí KW 1 svazků, 
stávající zdravotnická zařízení s udáním 
kapacity a plánovaná opatření se strany 
CO, jež mohou být využita ve prospěch
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vojsk. Je dobré mít na mapě 1 přehled 
o rozmístění a kapacitě obnovovacích a 
udržovacích jednotek, ženijní opatření, 
místa zdravotnických odsunů a odsunů 
poškozené techniky.

V tabulkách je výhodné mít přehled 
o silách a prostředcích, jichž je možné 
na území okruhu využít к rychlé likvi­
daci následků. Kromě toho je nutné mít

na mapě systém veleni, spojení a přehled 
signálů, včetně tabulky pro povětrnostní 
údaje.

Plán musí být sladěn se štábem polní 
armády, s orgány Komise obrany i orgá­
ny CO, aby bylo dosaženo plné návaz­
nosti na komplexní řešení likvidace ná­
sledků. Jedině tak může být zabezpečena 
účinnost a rychlost těchto opatření.

Dalším velmi závažným úkolem teri­
toriálního štábu okruhu polního štábu ar­
mády bylo řízení a zabezpečení přesunů 
na teritoriu okruhu.

Vcelku jasné jsou úkoly po zaujetí 
operační sestavy v průběhu boje, kdy te­
ritoriální štáb prvořadě zabezpečuje pře­
suny hlubokých operačních záloh terito­
riem okruhu.

Tuto problematiku řešil pplk. V. Li­
dický v článku „Řízení a zabezpečení pře­
sunů na teritoriu“ (10). Cvičení potvrdilo 
v zásadních otázkách řešení úkolů spoje­
ných s přesuny ve smyslu uvedeného 
článku a nepovažuji proto za nutné znovu 
se к této problematice vracet. Chtěl bych 
však podtrhnout jednu důležitou okolnost 
a to je zabezpečení řídící funkce operač­
ního oddělení při plánování a řízení pře­
sunů, zejména z hlediska orgánů do­
pravy. Jejich podřízenost týlu má podle 
mého názoru řadu kladných, ale na druhé 
straně i záporných jevů.

Faktem zůstává, s ohledem na zvlášt­
nosti vojenských přesunů a přeprav, že 
velení vojenským přesunům a přepravám 
přísluší výhradně velitelům všech stupňů, 
až po nejmenší přesunující se jednotky. 
To tedy znamená, že velitelské orgány se 
rozhodující měrou podílejí na přípravě 
podkladů, vlastním zpracováni plánů pře­
sunů i vydáváni příslušných nařízení.

Na cvičeni byl základní „Plán přesu­
nů“ zpracován na stupni okruhu podle 
rozhodnutí velitele okruhu a výpisu z „Do­
pravního plánu MNO/HT - SVD“. Vzhle­
dem к dislokaci vojsk i směrech přesunů 
do operační sestavy, kdy řada přesunují­
cích se jednotek jen z části mohla vy­
užívat určených automobilních silnic, 
zpracovávalo operační oddělení „Plán pře­
sunů“ (11) za značně ztížených podmínek 
personálního obsazení, jako samostatný 
plán. Spolupracovali na něm kromě ostat­
ních složek štábu 1 vyčlenění příslušníci 
dopravy vojsk (jako orgán výkonný),

Výpisy a potřebná nařízení podříze­
ným svazkům a útvarům vydávalo rovněž 
operační oddělení. Zatím celé oddělení do­
pravy vojsk mohlo pracovat pouze na

omezených úkolech (pokud jde o silniční 
přepravu) a bylo nuceno čekat na dokon­
čení plánu přesunu. Teprve pak mohlo 
dopracovat do vlastního plánu (12) další 
přesuny tak, aby nebylo narušené zaujetí 
operační sestavy přesuny druhých sledů 
a záloh.

К vlastnímu řízeni a zabezpečení pře­
sunů bylo nutné vytvářet samostatné or­
gány pořádkové a regulační služby, proto­
že určené orgány pořádkové a regulační 
služby (silniční pořádkové prapory) ob­
sazují jen určené automobilní silnice a 
kromě toho jejich funkce není řídící 
funkcí.

Dále bylo nutné к zabezpečení velení 
a řízení přesunujících se svazků a útva­
rů vytvářet z operačního oddělení cen­
trum velení a řízení a sem přibírat orgá­
ny dopravy vojsk.

Stojí zde tedy vedle sebe dva systé­
my, v nichž rozhodující úkol mají velitel­
ské orgány s právem velet a řídit a dru­
hý závislý, ale rozsáhlý systém, schopný 
zatím pouze registrovat. Z hlediska efek­
tivnosti bude naprosto odpodstatněný po­
žadavek, část orgánů dopravy vojsk orga­
nicky včlenit do skupiny pro plánování 
a řízení přesunů. Tím vytvořit podmínky 
jednotného a ekonomického plánováni 
1 řídícího centra, schopného zabezpečovat 
velení, součinnost i kontrolu к jednomu 
úkolu s možností využít V budoucnu efek­
tivně I nové strojové techniky.

Mezi další důležité pomocné dokumen­
ty patřila „Mapa koordinace prostorů“ 
složená z několika samostatných map, 
zpracovaných к jednotlivým stupňům po­
hotovosti, к situaci po vyhlášení bojo­
vého poplachu а к zaujetí operační se­
stavy. Tyto dokumenty jsou nutné, poně­
vadž zabezpečují koordinované rozmísťo­
vání sil a prostředků na území okruhu a 
dávají základní podklady pro rozhodováni 
velitele při vyvádění vojsk do operační 
sestavy a prostorů bojové činnosti. Dosa­
vadní praxe — mít jednu mapu pro na­
růstání nebezpečí a postupně přijímání 
opatření ke zvýšení pohotovosti — nevy­
hovuje.
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Poznámky k textu

(1) — Podrobnosti u článku generál­
majora J. Voštery „Operace armády a 
frontu“ (VM 1/65).

(2) — Kromě vydané „Působnosti“ a 
řádů i předpisů obecně platných pro čin­
nost všech štábů.

(3) — Srovnej pplk. M. Ždímal „Vše- 
hdová obrana socialismu“ (VM 2/65).

(4) — Možný obsah „Rozhodnutí veli­
tele okruhu“: Základní údaje o uskupeni 
vojsk protivníka proti teritoriu okruhu, 
úkoly okruhu, rozhodnutí v hlavních 
oblastech činnosti f к zabezpečení a uve 
dění vojsk okruhu do bojové pohotovosti, 
příprava i provedení mobilizace na úze­
mí okruhu, předcházení možným ztrátám 
na zálohách, součinnostní vztahy, zabez­
pečení obrany teritoria a součinnost LM, 
VB, CO, vyčleněni sil, vyčlenění štáb ar 
mády, svazků, útvarů i zařízení do podří­
zenosti F, MNO apod., stanovení základ­
ních úkolů jednotlivých svazů, svazků, 
KW, útvarů a zařízení, stanovení základ 
nich opatření OPZHN, PVO, materiál­
ního, technického a zdravotnického za­
bezpečení.

/5/ — Rozhodnutí jen písemné (rozši­
řuje a konkretizuje původní „Rozhodnutí 
velitele okruhu“ časově i prostorově, se

zaměřením na síly a prostředky váleč­
ného okruhu.

(6/ — Přehled vyčleňování svazů, 
svazků, útvarů do jiné podřízenosti, Roz­
kaz velitele okruhu pro uvedení do bojové 
pohotovosti a zmobilizování, Plán spoje­
ní, Směrnice velitele okruhu pro týlové 
zabezpečeni. Samostatně vydat nařízeni 
pro zabezpečení bojové činnosti (podříze­
ným vydávat přílohy jen v nutném roz­
sahu,.

/7/ — Na stupni KW (OW/ grafic­
ké rozhodnutí velitele KW (OW) pro 
činnost za války.

(8) — Obdobně и štábu KW a OW 
jako grafické rozhodnuti,

(9) „Plán OPZHN kraje“ s podobným 
obsahem.

(10/ — VM 2/65, str. 29—37.
(11) — Obdobně tomu bylo při všech 

předchozích cvičeních.
(12/ OVD zpracovává „Dopravní plán 

ckruhu“, tvořený ze dvou částí (část sil­
niční a část železniční dopravy). V sil 
niční části plánu dopravy tvoří jednu část 
„Plán obsazeni silničních tahů" (forma 
grafikonu) a druhou část tvoří písemné 
výpisy sledovaných proudů. Oboji pouze 
pro určené automobilní silnice. O přesu­
nech mimo tyto silnice není přehled.
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Podplukovník Zdeněk Svatoš JAK DÁL

V ŘÍDÍCÍ 
PRÁCI

V létech 1964—1966, souběžně s prací 
na novém modelu řízení ministerstva ná­
rodní obrany, byly u vybraných svazků a 
útvarů CSLA, spolu s dalšími otázkami, 
experimentálně uvéřovány některé orga­
nizační změny ve velitelství a štábu svaz­
ku a útvaru.

Současně byla přezkoušena i nová funk­
ční působnost pro stupeň svazek-útvar, 
vycházející z nové organizační struktury 
obou orgánů velení.

Obecným cílem přezkušovaných změn 
v oblasti velení bylo zjednodušení vztahů 
v mechanismu řízení na stupni svazek — 
útvar v míru a v poli a vytvoření opti­
málních podmínek pro tvůrčí osobní úlo­
hu velitele v procesu rozhodování a vele­
ni.

Konkrétně šlo o tyto dílčí cíle:
— posílit nedílnou velitelskou pravo­

moc velitele svazku (útvaru). Snížením 
počtu přímo řízených funkcionářů uvol­
nit velitele a vytvořit mu výhodnější pod­
mínky pro tvůrčí osobní řízení podříze­
ných v míru, v poli pak pro vlastní pří­
pravu a přijetí rozhodnutí;

— zvýraznit úlohu náčelníka štábu 
jako bezprostředního ústředního organi­
zátora v procesu shromažďováni a zpraco­
vání informací, při přípravě podkladů 
к rozhodnutí velitele, v pronikání rozka­

zů a nařízení к podřízeným a kontrole 
jeho plnění;

— pracovní podmínky náčelníka štábu 
při zvýšení jeho odpovědnosti zlepšit sní­
žením počtu samostatných přímo řízených 
funkcionářů;

— zvýšit efektivnost a komplexnost 
v plánování a provádění oprav techniky 
v míru a v poli, zvýšit efektivnost a kva­
litu řízení technické služby svazku (útvaru). 
Sloučením péče o techniku všeho druhu 
(včetně speciálních opravárenských fon­
dů) do technického úseku odstranit do­
savadní roztříštěnost ve vybavení a vy­
užití opravárenských prostředků a v pří­
sunu náhradních dílů;

— vyjmutím speciálního materiálu a 
techniky z péče odborných náčelníků vy­
tvořit náčelníkům (důstojníkům) druhů 
vojsk výhodnější podmínky pro bezpro­
střední osobní vliv na kvalitu výcviko­
vého procesu v odborných druzích pří­
prav;

— ujednotit systém evidence, skladová­
ní a přísunu materiálu a zásob příbuzné­
ho charakteru v týlovém a technickém 
úseku. V evidenci stavu zásob a náhrad­
ních dílů vytvářet předpoklady pro pře­
chod к mechanizaci a automatizaci účet­
ních prací;

— omezit okruh funkcionářů a součin-
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nostní vztahy ve vyžadování a plánování 
přisunu zásob.

Ke splnění zkušebního úkolu došlo 
u štábu svazku a útvaru ke strukturálním 
změnám v povinnosti a odpovědnosti 
mezi funkcionáři, řídícími hlavní úseky 
činnosti a to (uvádím jen zásadní):

— ženijní a chemický náčelník byli 
převedeni do osobní podřízenosti náčel­
níka štábu;

— byl vytvořen jednotný technický 
úsek, řešící komplexně otázky provozu a 
oprav techniky všeho druhu;

— důstojníci — materialisté všech od­
borností byli včleněni do rámce technic­
kého oddělení,

— do technického oddělení byla včle­
něna skupina dělostřeleckého vyzbrojová- 
ni včetně problematiky zásobování muni­
cí;

— náčelníci (důstojnici) druhů vojsk 
byli osvobozeni od materiální péče (účto­
vání, přidělování, evidence provozu a 
speciální techniky a materiálu, mobili- 
začního plánováni apod.);

— materiál byl rozdělen mezi týlový 
a technický úsek podle druhů a povahy 
materiálu.

Smyslem těchto změn spolu s dílčí 
úpravou tabulek bylo odstranit duplicity 
a složitost v součinnostních vztazích na 
štábech sjednocení řídicí činnosti do 
ucelených oblastí, řízených hlavními funk­
cionáři, kteří za stav plnění útkolů na 
svém úseku odpovídají přímo veliteli.

Předesílám, že zkušený experiment 
většinu postavených úkolů splnil a řada 
z nich už je v současné době zavedena 
v systému plánování, řízení a hodnoceni 
bojové a politické přípravy. Některé pro­
blémy z oblasti řídící práce a uspořádání 
řidíciho aparátu však zůstaly otevřeny 
vzhledem к nedostatku koncepce v začát­
cích experimentu a jisté míry a hodno­
ceni. Dokonce i poněkud zaostaly za ře­
šením, ke kterému v téže době došlo pro 
stupeň ministerstva národní obrany a vo­
jenského okruhu komise pracující na no­
vém modelu řízení MNO.

Přesto mají závěry experimentu i v této 
oblasti svůj nesporný význam pro další 
výzkum a řešení úkolu. Už samo vykro­
čení po nové cestě v oboru řízení při­
neslo řadu poznatků a zkušeností, potvr­
zujících správnost linie přijaté modelem, 
ukázalo však i na první problémy a před­
poklady, se kterými bude jeho dořešení 
na stupni svazek — útvar spojeno.

К vlastním výsledkům experimentu v oblasti velení

Půrběh potvrdil, že je výhodné v míru 
i v poli omezit okruh funkcionářů velitel­
ství svazku (útvaru), řízených přímo ve­
litelem.

Při řešení tohoto úkolu brali jsme 
v úvahu dvě základni hlediska:

1. Aby velitel přímo řídil rozhodující 
funkcionáře, odpovědné za ucelený úsek 
činnosti,

2. mimo zástupce ponechat veliteli 
к přímému řízení jen ty funkcionáře, kte­
ří jsou jeho odbornými orgány pro velení 
palebným prostředkům a přímo se účast­
ní vedení hoje.

Při obecně známém zatíženi velitelů 
na taktických stupních do velitele svaz­
ku vto, je zaváděná změna podřízenosti 
ženljniho a chemického náčelníka účelná. 
Zbavuje velitele řady operativních řešení 
a zákroků a uvolňuje mu čas pro vlastní 
činnost a řízení.

Z hlediska ujednocení toku informací 
к veliteli se v polních i mírových pod­
mínkách osvědčilo vytvoření jednotného 
technického a týlového úseku. V dřívěj­
ší organizaci informovali velitele o stavu 
techniky, opravárenské kapacity a zabez­
pečeni municí a materiálem zástupce pro 
technické věci, zástupce pro týl, náčelník

raketového vojska a dělostřelectva, ženij­
ní a chemický náčelník.

V nových podmínkách zástupce veli­
tele pro technické věci byl schopen in­
formovat velitele uceleně o stavu techni­
ky, opravárenských prostředků, munice a 
náhradních dílů všeho druhu. Velitel tím 
získával komplexní přehled o stavu ma­
teriálního a technického zabezpečení a 
zejména při práci v poli i další čas к ří­
zení vlastní bojové činnosti.

Přes tyto pozitivní výsledky považuji 
závěry к náplni a objemu práce velitelů 
jen za dílčí úspěch. V budoucnu bude 
nutné jít i na taktickém stupni cestou 
dalšího sjednoceni řídicí činnosti do uce­
lených úseků a oblastí — tak např. říze­
ní procesu bojové a politické přípravy ve 
svazku (útvaru) včetně odborných útvarů 
a speciálních druhů příorav.

К podstatné změně došlo novým uspo­
řádáním funkčních vztahů a organizace 
v činnosti náčelníka štábu.

Náčelník štábu 1 v dosavadní organi­
zaci měl výsadní postavení mezi zástupci 
velitele. Toto postavení vyplývalo nejen 
z ustanovení čl. 50 Vševojsk-1-1, který mu 
jako jedinému ze zástupců velitele dává 
právo vydávat rozkazy jménem velitele.
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Je i logickým důsledkem dalšího ustano­
vení stejného článku Polního řádu, které 
náčelníkovi štábu ukládá povinnost slaďo­
vat práci štábu, náčelníků druhů vojsk a 
služeb a zástupců velitele pro technické 
věci a pro týl.

Formulačně méně výrazně, obsahově 
však stejně jednoznačně, stanoví povin­
nosti náčelníka štábu při uskutečňování 
rozhodnutí velitele v mírové službě Rád 
vnitřní služby CSLA.

Z ustanovení obou řádů tedy vyplývá, 
že mimo jiné povinnosti je náčelník štábu 
při realizaci rozhodnutí velitele ústředním 
koordinátorem plánování, práce a kontro­
ly činnosti celého štábu, včetně odbor­
ných zástupců velitele a náčelníků druhů 
vojsk a služeb.

Toto postavení náčelníka štábu bylo 
v nové organizaci zvýrazněno tím, že do 
jeho přímé podřízenosti byli převedeni že­
nijní a chemický náčelník, čímž se pod­
statně rozšířila oblast jeho působnosti a 
odpovědnosti.

Kladem této změny je, že v přímé pod 
řízenosti náčelníka štábu byli soustředěni 
všichni odborní náčelníci, kteří se osobně 
podílejí na přípravě, organizaci a kontro­
le úkolů zabezpečeni bojové činnosti vojsk.

S tím souvisí i některé nové povin­
nosti náčelníka štábu. Odborný náčelník, 
mimo řízení a kontrolu speciálního druhu 
přípravy ve svazku (útvaru), v systému 
řídícího aparátu nutně zaujímá místo od­
borného orgána velitele (náčelníka štá­
bu) pro bezprostřední trvalé řízení a kon­
trolu činnosti a stavu přímo podřízených 
speciálních útvarů a jednotek. Je proto 
výhodné — a funkční působnost platná 
v době experimentu u zkušebních svazků 
a útvarů tuto povinnost zahrnovala — aby 
odborný náčelník osobně odpovídal ve­
liteli (náčelníkovi štábu) za trvalou kon­
trolu, hlášení a včasné odstranění nedo­
statků ve všech oblastech činnosti a sta­
vu těchto jednotek.

Je-li tomu tak, potom si bez dotčení pří­
mé velitelské podřízsnostl a pravomoci, 
náčelník štábu v nové organizaci přejímá 
před velitelem odpovědnost za plnění úko­
lů a stav samostatných ženijních a che­
mických útvarů a jednotek svazku (útva­
ru), stejně jako tomu je u spojovacích a 
průzkumných útvarů (jednotek).

Tím se rozšiřuje i okruh osobních pra­
covních vztahů náčelníka štábu . к těmto 
útvarům a jednotkám, včetně povinnosti 
jejich častější osobní kontroly v procesu 
bojové, politické a velitelské přípravy, 
osobního řízení nejdůležitějších zaměst­
náni, cvičení apod.

Při práci v poli pak к dosavadním po­
vinnostem náčelníka štábu přistupuje pří­
má odpovědnost za stav plnění úkolů jed­
notkami zabezpečení. To od náčelníka štá­
bu vyžaduje přijetí informací ženijního a 
chemického náčelníka, jejich návrhů na 
řešení úkolů zabezpečení bojové činnosti 
vojsk a přednesení vlastních závěrů a ná­
vrhů veliteli; po jeho schválení nebo u- 
přesněnl organizaci a kontrolu zabezpeče­
ní bojové činnosti podřízených.

Náčelník • štábu ani v minulosti nepatřil 
v míru a tím spíše v poli к funkcionářům, 
oplývajícím nadmírou času. V nových pod­
mínkách, při rozšíření jeho funkčních po­
vinností a odpovědnosti, je třeba hledat 
cesty к racionalizaci jeho řídící činností 
s cílem ponechat mu část pracovního dne 
pro vlastni tvůrčí práci, promýšlení a pří­
pravu úkolů.

Na základě zkušeností — kladných 
i záporných — dvouletého experimentu 
mohu učinit závěr, že takové metody prá­
ce je možné najít. Univerzální řešení není. 
Metoda řízení je v každém jednotlivém 
případě závislá na řadě podmínek — ať 
už na vlastni osobě náčelníka štábu — 
jeho zkušenostech, vlastnostech, pracovní 
kapacitě, nebo na schopnostech, připra­
venosti, výkonnosti a stupni odpovědnosti 
jeho podřízených. Ovlivní ji 1 období vý­
cvikového roku, hlavní úkoly štábu v da­
né etapě a jiné okolnosti.

Za všech okolností je úspěch řídící 
práce náčelníka štábu v nové organizaci 
závislý na řadě í dosud platných obec­
ných podmínek, к nimž patří:

— reálné a pružné plánování práce 
celého štábu a vlastní řídicí práce;

— přísný režim pracovního dne a tý­
dne na štábu, vytvářející nezbytnou časo­
vou zálohu pro hlavni funkcionáře a od­
dělení štábu,

— kvalita, přesnost a důslednost v pl­
nění součinnostních úkolů a povinností 
uvnitř štábu.

Má však i svoje zvláštní podmínky, 
dané novým uspořádáním funkčních vzta­
hů. Z nich jako rozhodující uvádím:

— rozumnou decentralizaci úkolů a od­
stupňováni odpovědnosti při zachování sy­
stému důsledného osobního řízení, sledo­
vání a kontroly výsledků práce podříze­
ných zejména ve vztahu к přímo říze­
ným speciálním útvarům a jednotkám a 
odborným druhům příprav,

— prohloubení autority náčelníka od­
dělení operační a bojové přípravy jako 
zástupce náčelníka štábu v prosazování a 
plnění součinnostních úkolů daných mě­
síčním plánem štábu, v poli metodikou 
práce nebo rozkazem velitele.
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Ani tyto principy nejsou v systému 
štábní práce nové. Jestliže však v minu 
losti bylo možné pracovat s lepšími nebo 
horšími výsledky i bez nich, vyvolalo by 
jejich nerespektování v nových podmín­
kách chronické přetížení náčelníka štábu, 
které by se nutně projevilo na kvalitě 
práce, případně nesplnění úkolu celého 
štábu.

Při konečném řešení postavení a úkolů 
náčelníka štábu 1 na taktickém stupni 
bude nutné, aby veškerou pozornost a úsi­
lí zaměřil na rozhodující otázky funkční 
náplně — tj. zejména na bojovou a mobi­
lizační pohotovost, plánování, velení prů­
zkum a zabezpečeni bojové činnosti vojsk. 
S ohledem na postaveni a odpovědnost 
zástupce velitele, je vhodné posoudit osob­

ní podíl a úkoly náčelníka štábu к oblas­
ti bojové a politické přípravy jako celku. 
Obtížnost řešení spočívá v tom, že zatím­
co na stupni ministerstva národní obrany 
a vojenského okruhu je možné poměrně 
snadno vést dělíc! čáru mezí úkoly ope­
račními na jedné, bojové a velitelské pří­
pravy na druhé straně, na svazku už není 
toto dělení tak jednoznačné a na nižších 
stupních nepřichází v úvahu vůbec.

Nechci předbíhat seriózní studii, která 
bude nutná před konečným řešením. Jis­
tě však není věci na škodu, vyslovl-li 
svoje stanovisko к tomuto problému více 
soudruhů, kteří mají několikaletou zkuše­
nost z řídící práce na vedoucích funk­
cích svazku a útvaru.

Určité potíže v průběhu experimentu 
vyvolávalo sloučení materiálu a převede­
ní speciální techniky к týlovému a tech­
nickému úseku. Zdrojem těchto potíží byla 
jednak mimořádná složitost vztahů v ob­
lasti materiální a technické péče, dále 
neznalost materiálu, která se projevovala 
u řídících orgánů technického a týlového 
zabezpečení a v jednotlivých případech 
i nesprávné pochopení tohoto opatření a 
nezdravý konzervatismus u náčelníků dru­
hů vojsk.

Uvedu některé zajímavé otázky a ná­
měty, které vystoupily do popředí při zku­
šebním zavedení dvou materiálních hospo­
dářů, a které bude zřejmě třeba brát 
v úvahu při konečném řešení úkolu.

Sloučením technické služby a materiál­
ní odpovědnosti vznikly nové vztahy mezi 
dosavadními materiálními hospodáři — 
náčelníky druhů vojsk a zástupcem pro 
technické věci a pro týl.

Náčelníci druhů vojsk se novým řeše­
ním plně uvolnili od evidence a hospoda­
ření materiálem a technikou. Zvýraznila 
se tím jejich řidiči úloha v plánování, pro­
vádění a kontrole odborné přípravy u pod­
řízených útvarů a jednotek a byly jim 
pro ni vytvořeny výhodnější podmínky.

Na druhé straně však toto opatření 
nelze chápat tak, že odborní náčelníci se 
jím zbavuji odpovědnosti za sledování pro­
vozu a bojeschopnosti speciální techniky 
a materiálu.

Odborný náčelník v plné míře zůstává 
— a nová funkční působnost s tím musí 
počítat - odborným orgánem velitele (ná­
čelníka štábu) pro přímé řízení samo­
statných speciálních útvarů a jednotek. 
Pojem „přímé řízení“ přitom chápeme ja­
ko osobní odpovědnost odborného náčel­

níka za trvalé sledování a podrobnou zna­
lost všech stránek bojové pohotovosti, 
plněni úkolů bojové a politické přípravy 
a stavu materiálního a technického za­
bezpečení útvaru, za včasné zjištění ne­
dostatků ve všech uvedených oblastech a 
poskytnutí účinné pomocí veliteli útvaru 
v jejich řešení. Je-li to nutné 1 osobním 
zásahem velitele nebo náčelníka štábu. 
Stav techniky a materiálu — a nejen spe­
ciální techniky a materiálu — má na bo­
jovou pohotovost rozhodující vliv. Nelze 
se mu tedy v řídící funkci náčelníka 
druhu vojska vyhnout ani tehdy, když 
hlavní pozornost a péče o techniku půjde 
po linii odborných orgánů technické služ­
by.

Stejně by mělo být samozřejmé, že 
i když odborný náčelník v nové organi­
zaci nemá přímý vztah к evidenci mate­
riálu, bude se běžně v míru I v poli sta­
rat o stav zásob rozhodujících druhů spe­
ciálního materiálu a munice, potřebných 
к zabezpečení bojové přípravy, v poli bo­
jové činnosti speciálních jednotek.

Běžné zabezpečení vojsk speciálním 
materiálem a municí podle normy se v no­
vé organizaci plně stalo záležitostí orgá­
nů týlu a technické služby. Odborný ná­
čelník, na základě znalosti situace a bo­
jového úkolu jednotek svého druhu voj­
ska, by měl v návrhu veliteli (náčelníkovi 
štábu) na použití těchto jednotek uvést 
I opatření к zvýšení nebo snížení normo­
vaných zásob, případně manévr s nimi po­
dle konkrétních podmínek bojové situace, 
úkolů Jednotek a stavu jejich zabezpe­
čeni.

Zavedení systému dvou materiálních 
hospodářů vedlo к podstatnému zjednodu­
šení vztahů při vyžadování, plánování a
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zabezpečení přísunu materiálu a zásob 
všeho druhu к útvarům a jednotkám.

Prakticky došlo ve zkušebním uspořá­
dání proti dřívějším šesti к omezení sou­
činnosti na dva rozhodující partnery — 
zástuce pro týl a zástupce pro technické 
věci — přičemž pilsun náhradních dílů 
к technice zabezpečuje zástupce pro tech­
nické věci vlastními prostředky.

Zkušenosti z mírové praxe i z řady 
cvičení potvrdily, že takové řešení je vý­
hodné a že zástupce pro týl v součinnosti 
se zástupcem pro technické věci jsou 
schopni plnit rozkazy velitele к zabezpe­
čení vojsk v potřebném objemu a včas.

Rozhodující oblastí součinnosti mezi 
týlovým a technickým úsekem v zabez­
pečení vojsk zůstalo zásobování municí,

která z celkového objemu přísunu tvoří 
přibližně 40 %. V závěrečné etapě expe­
rimentu jsme se pokusili o odstranění 
i tohoto součinnostního vztahu mezi týlem 
a technickým úsekem převedení skupiny 
pro zásobování municí к zástunci pro týl. 
Toto řešení však narazilo v dosavadní 
struktuře orgánů týlu a služby dělostře­
leckého vyzbrojování, zejména na stupni 
pluk — samostatný prapor, na řadu po­
tíží, které jsme už nemohli úspěšně doře­
šit. Přesto se domnívám, vzhledem к vy­
sokému podílu munice v celkovém obje­
mu přísunu, že jde o zajímavý námět. Jeho 
vyřešení by znamenalo další podstatné 
zúžení součinnostních vztahů mezi složka­
mi velení a tedy i zjednodušení v řízení 
materiálního zabezpečení vojsk vůbec.

V článku jsem se pokusil vyložit ně­
které zásadní změny ve funkční působ­
nosti a vztazích, ovlivněné u štábu svazku 
a útvaru zkušebními organizačními úpra­
vami. Jak jsem už předeslal, nebudou rea­
lizovány v rámci ČSLA všechny přezkou­
šené otázky najednou už v roce 1967. Ně­
které z nich bude třeba znovu přehodno­
tit a uvést do souladu s modelem velení, 
zaváděným na stupni MNO a vojenského 
okruhu, některé — zvláště v technické 
a materiální oblasti, budou mimo dořeše­
ní celkové struktury týlové a technické 
služby v ČSLA, vyžadovat i řádnou před­
běžnou přípravu organizační a kádrovou.

Z toho vyplývá, že pro stupeň svazek 
— útvar, experiment znamenal ne konec, 
ale začátek vážného úsilí o zjednodušení 
systému a metod řídící práce.

Smyslem tohoto článku, shrnujícího 
zkušenosti jednoho ze zkušebních svazků 
z oblasti řízení, je jednak předat zkuše­
nosti a osobní poznatky к těmto otázkám, 
hlavně však podnítit zájem vedoucích 
funkcionářů svazků a útvarů o otázky ve­
lení a řízení a získat je pro aktivní spo­
lupráci a účast při konečném výzkumu 
a řešení otevřených problémů.
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Podplukovník Jaromír U L C

MOŽNOSTI 

PŮSOBENÍ 

NEPŘÍTELE 

PROTI TERITORIU 

ČSSR

Při zahájeni války bez jaderných pro­
středků nebo za omezeného použití tak­
tických jaderných zbrani může působit 
nepřítel proti teritoriu především letec­
tvem, výsadky všeho druhu a popřípadě 
i pozemními silami.

Tento způsob zahájení války je z hle­
diska plnění úkolů teritoria méně nároč­
ný. Umožňuje postupně plnit všechna plá­
novaná opatření, zejména vyvedení vojsk, 
mobilizaci, evakuaci, zásobování apod. bez 
vážnějšího narušení a ztrát.

Všechna plánovaná opatření musí být 
řešena na teritoriu urychleně, poněvadž 
nepřítel může v každém okamžiku použít 
jaderné zbraně.

Pří této variantě zahájení války bojo­
vé prostředky teritoria budou zaměřeny 
především k boji s letectvem nepřítele a 
к likvidaci výsadků všeho druhu.

Všeobecnou raketovou jadernou válku 
se bude snažit nepřítel zahájit s maximál­
ním překvapením. To ovšem neznamená, 
že zároveň s odpálením strategických 
raket je vyhlašován všeobecný poplach. 
Nejvýhodnější je uvést vojska do bojové

pohotovosti několik hodin (zhruba 2—3 
i více) před zahájením napadení a získat 
čas к vyvedení vojsk a letectva, námoř­
ních sil, skladů apod.

Nepřítel může použít proti teritoriu 
především:

— jaderné zbraně,
— letectvo,
— výsadky všeho druhu,
— různé prostředky psychologického 

působení,
— a konečně v případě úspěchu v po­

hraničním sražení — pozemní voj­
ska.

JADERNÉ ZBRANĚ

ve všeobecné jaderné válce použije nepří­
tel proti teritoriu nejintenzivněji v prv­
ním hromadném úderu.

Při rozpoutání války s překvapením 
(bez krátkodobých příprav) použije nepří­
tel v první vlně asi 20 — 25 úderů, ve 
druhé vlně (tj. C + 2 do C + 3) asi do 
45 — 50 úderů. To znamená, že v prvním 
hromadném úderu v trvání 3 — 4 hodiny 
může nepřítel použít na území našeho te­
ritoria asi do 65 — 75 jaderných úderů.

Podle současného stavu prostředků — 
nosičů jaderných zbraní — mohou se na 
tomto úderu podílet 70—80 % letouny - 
nosiči a 20 — 30 % řízené střely (v prv­
ní vlně hlavně ŘS typu PERSHING, ve 
druhé vlně ŘS PERSHING a SERGEANT). 
Za předpokladu, že proti území teritoria 
může nepřítel použit do 170 — 200 le­
tounů - nosičů, 2 — 3 skupinv ŘS PER­
SHING a 1 — 2 oddíly ŘS SERGEANT to 
znamená, že zabezpečí uvedené počty ú­
derů v rámci prvního hromadného úderu 
salvou asi 40 % těch prostředků, které 
má к dispozici. Přitom do kalkulace ne­
jsou zahrnuty bezpilotní letouny typu MA­
CE, které byly odsunuty z Evropy — až 
na jednu letku.

Po určitých, třeba i krátkodobých pří­
pravách může nepřítel použít v první vlně 
35 — 40 úderů, ve druhé vlně 20 — 25 
úderů, tj. celkem 55 — 65 jaderných úde­
rů prostředky v podobném poměru jako 
v předešlém případě —■ ovšem s tím roz­
dílem, že již při zahájení prvního hromad­
ného úderu (v 1. vlně) může použít i ŘS 
typu SERGEANT. '

Z toho vyplývá, že zahájení války bez 
příprav, které je z hlediska překvapení 
pro nepřítele velmi výhodné, má na druhé 
straně velkou nevýhodu: první hromadný 
úder je podstatně slabší a odvetným úde­
rem může být vyřazena značná část pro­
středků a vojsk v posádkách ještě před 
zahájením druhé vlny.
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Naproti tomu při druhé variantě, po 
určitých přípravách, má nepřítel možnost 
zahájit svými prostředky silný úder již 
v první vlně. Má ovšem značnou nevýho­
du, úměrnou délce příprav, neboť druhá 
strana má čas к vyvedení a rozptýlení 
vojsk a materiálu.

Náročnější varianta zahájení války je 
tedy po krátké (maximálně 2 — 3, někdy 
i více hodinové) době, potřebné к uvede­
ní vojsk do bojové pohotovosti. Nepřítel 
má možnost vyvést i takticko-operační 
prostředky jaderného napadení, rozptýlit 
letectvo, vyvést pozemní síly z posádek 
a tím snížit výsledky odvetného úderu.

Hlavním cílem prvního hromadného 
úderu nepřítele zpravidla bude zlomit ja­
dernou sílu a letectvo, napadnout pozem­
ní vojska, sklady a zařízení a dezorgani- 
zovat celkovou činnost na teritoriu.

Předpokládám, že asi 40 — 45 úderů 
v prvním hromadném úderu bude použito 
na jaderné prostředky, štáby a pozemní 
vojska, asi 30 — 35 % úderů na letectvo 
a objekty PVOS, do 10 — 15 % úderů 
na týlové objekty (sklady a jiná zařízení) 
a asi 10 % na politická a ekonomická 
centra, komunikační uzly a jiné teritoriál­
ní objekty. Procentuální rozdělení úderů 
může být podle situace jiné.

Po jaderných úderech nepřítel zasadí 
síly do útoku s cílem rychle proniknout 
na naše území. Do čáry Labe, Vltava bu­
de používat vzdušné jaderné výbuchy, 
v hloubce našeho území ve větší míře vý­
buchy pozemní. Velení NATO připravuje 
v hloubce přibližně 200 km a popřípadě 
v další hloubce od čáry dotyku pásmo vy­
sokého radioaktivního zamoření. Těchto 
pásem může být několik, vždy po 159—200 
i více kilometrech a to v případech, kdy 
se nevytváří radioaktivní zamoření celých 
prostorů. Vycházeje z těchto zásad může 
být průběh prvního pásma radioaktivního 
zamoření např. na čáře Krkonoše, Jesení­
ky, Drahanská vysočina a Malé Karpaty, 
průběh druhého pásma na čáře Vysoké 
Tatry, východní oblasti Slovenského Rudo- 
hoří. Pásmo je široké minimálně 40 km 
a zpravidla nepřesahuje 70 — 80 km. Prů­
běh bývá volen podle síly a směru větru. 
Pásma zasahují i na teritoria sousedních 
států.

К vytváření pásem radioaktivního za­
moření použije nepřítel v prvním hromad­
ném úderu asi 10 % celkového množství 
jaderných úderů vyšší kilotonáže (zhruba 
od 100 — 300 kt až do megatunového 
charakteru).

Množství jaderných úderů nepřítele po 
prvním hromadném úderu a v dalších 
dnech bude záviset na úspěchu odvetného

úderu. Podle denní doby zahájení války 
může nepřítel použít do konce D 1 po 
prvním hromadném úderu dalších 20 až 
30 i více úderů, v průběhu D 2 do 15 až 
20 úderů a v dalších dnech možnosti zá­
sahu jadernými zbraněmi budou neustále 
klesat. Počty jsou jednou z možných va­
riant.

Zásahy jaderných zbraní ve všeobecné 
jaderné válce budou hlavním projevem ne­
přátelské činnosti na teritoriu, způsobí 
teritoriu nepředstavitelné škody a ztráty 
a podstatně naruší organizovaný život, 
mobilizaci, zásobování, dopravu atd.

LETECTVO

pravděpodobného nepřítele v současné 
situaci může působit proti teritoriu cel­
kovou hodnotu do 550 — 600 bojových 
letounů (do 90 — 100 stthačů, 130 — 150 
průzkumných letounů a 330 — 350 stíha­
cích bombardovacích letounů).

Při kalkulaci dvou vzletů v průběhu 
D 1 znamená to zásah asi 660 — 700 stí­
hacích bombardovacích letounů. Za před­
pokladu, že nepřítel po vyřazení bezpilot- 
ních letounů typu MACE použije pro prv­
ní hromadný úder a další údery v průbě­
hu D 1 asi 65 — 75 vzletů letounů - no­
sičů, zůstává pro bombardování klasickou 
leteckou municí asi 595 — 625 vzletů stí­
hacích bombardovacích letounů. To při 
průměrné únosnosti stíhacích bombardo­
vacích letounů představuje přibližnou 
hodnotu 900 — 1200 i více tun klasické 
letecké munice, kterou může nepřítel za­
sazovat určené cíle.

Podle známých zásad veleni NATO po­
užije nepřítel vzlety stíhacího bombardo- 
vacího letectva takto:

— 10 — 15 % (asi 80 — 90 vzletů) 
к přímé podpoře pozemních vojsk, tj. do 
hloubky až 100 km,

— 50 % (asi 300 vzletů) к boji se ZHN 
a letectvem, tj. do hloubky rozmístění 
operačně taktických raket a letectva,

— 35 — 40 % (asi 220 vzletů) к izo­
laci boiiště s hlavním zaměřením na ko­
munikační objekty, zásobovací základny, 
politická a hospodářská centra, mobilizač­
ní střediska apod.

Podle možností a doktrinálních zásad 
o použití letectva je možné v jedné z va­
riant vyjádřit i úsilí nepřátelského letec­
tva podle prostorů:

— 10 — 15 % na západní pohraniční 
kraje;

— 60 — 700 % na oblasti středních a 
východních Cech, území Moravy a západ­
ní oblasti Slovenska;
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— 15 — 30 % na území středního a 
východního Slovenska.

Z této hrubé kalkulace je možné při­
bližně vyjádřit úsilí letectva i proti území 
jednotlivých krajů.

Zdůrazňuji však, že jde o vyjádření jed­
né z možných variant; podle vzniklé si­
tuace mohou být procentuálně vyjádřené 
údaje značně rozdílné.

Při zvyšováni leteckého úsilí nepřítele 
z jihu, z letišť umístěných v severní Itá­
lii, je nutné počítat se zvýšenou činností 
zejména na území Moravy a Slovenska.

V průběhu D 2 a D 3 bojové úsilí 
letectva v důsledku ztrát bude klesat. 
V průběhu D 2 se může snížit o 30 až 
40 %, v průběhu D 3 až o 50 % proti 
intenzitě bojové činnosti letectva, uvede­
né pro D 1. Avšak ani tuto situaci nelze 
přesně předvídat, neboť intenzita bojové 
činnosti letectva v průběhu dalších dnů 
vedeni války bude záviset na tom, jak se 
nepříteli podaří nahrazovat ztráty (přede­
vším přísunem dalších leteckých jednotek 
ze zámoří) a na celkových výsledcích od­
vetného úderu a akceschopnosti PVO.

Letadla svou rychlostí, únosností i za- 
měřovacími a naváděcími prostředky jsou 
velmi účinným bojovým prostředkem, kte­
rý umožňuje napadnout a vyřadit přesně 
stanovené objekty ve dne i v noci, zejmé­
na v případech, kdy po prvním hromad­
ném úderu bude narušena souvislost PVO 
teritoria.

VÝSADKY
a jejich boj nabývají na významu.
Snaha, zejména amerického velení, po 

zvýšení taktické a operační pohyblivosti 
je v posledním desetiletí charakterizována 
orientaci na hromadnou vzdušnou pře­
pravu vojsk.

Tato orientace na vzdušnou přepravu 
vosk i materiálu na válčišti vychází z re­
álného hodnocení předpokládaného cha­
rakteru bojové činnosti v příští možné 
válce, kdy možnosti použití pozemních do­
pravních prostředků, zejména kolových 
vozidel, budou v důsledku účinků jader­
ných zbraní velmi omezeny a v některých 
případech zcela vyloučeny.

Praktickým projevem vzrůstajícího vý­
znamu leteckých dopravních prostředků 
je nejen nepřetržitá modernizace doprav­
ního letectva, ale i nebývalé zvýšení po­
čtů organických letounů a vrtulníků u zá- 
padoněmeckých, francouzských a zejména 
u amerických svazků.

Nová koncepce bojového použití voj­
skových letounů a vrtulníků, která vychá­
zí ze zkušeností různých intervenčních 
válek našla své vyjádření 1 v novém ame­

rickém Polním řádu FM-100-5, v němž je 
bojové činnosti pozemních vojsk za použi­
tí vrtulníků a vojskových letounů věnová­
na značná pozornost pod termínem „air­
mobile operations“.

К získání hlubších poznatků o nových 
způsobech použití vojskových letounů a 
vrtulníků byla vytvořena v r. 1962 v armá­
dě USA vzdušná útočná divize v brigádní 
organizaci, jejíž počty dosahovaly asi 16 
tisíc osob, 26 obrněných transportérů, 
66 děl, 6 odpalovacích zařízení LITTLE 
JOHN a asi 1150 kolových vozidel. Divize 
měla asi 460 letounů a vrtulníků, z toho 
asi 320 vrtulníků к dopravě vojsk a ma­
teriálu (ostatní letouny a vrtulníky byly 
určeny к průzkumným, kurýrním a jiným 
účelům). Vzdušnými prostředky Je možné 
přepravit jedním koloběhem asi jednu tře­
tinu divize na vzdálenost 300 1 více km. 
Proto byla tato divize přepravována a za­
sazována do boje po brigádách.

Organizační struktura divize, jakož 
i způsoby bojové Činnosti, byly zkoušeny 
několik let, celková koncepce byla v pod­
statě přijata americkým velením. V sou­
časné době je divize prověřována v bojo­
vé činnosti ve Vietnamu jako 1. vzdušná 
výsadková divize (1 Cavalry division air 
mobile).

V bojích ve Vietnamu jsou zkoušeny a 
studovány optimální způsoby vzdušné pře­
pravy vojsk vrtulníky, seskupeni vrtulní­
ků ve vzduchu a jejich zajištění, způsoby 
manévrů к přistání a řada způsobů vede­
ní boje za bezprostředního používání vrtul­
níků.

Podle výsledků a uplatnění tohoto ty­
pu divize zaháji USA pravděpodobně vý­
stavbu dalších podobných svazků.

Význam vzdušné přepravy vojsk, ze­
jména do týlu nepřítele, uznávají plně 
i ostatní armády NATO a přijímají přísluš­
ná opatření. Např. před dvěma roky měl 
štáb a svazky 2 as Bundeswehru asi 90 
až 100 vrtulníků, dnes má asi 160 — 170 
vrtulníků. Během dvou let se zvýšila pře­
pravní kapacita, rychlost i dolet vrtulní­
ků. Před dvěma lety mohly přepravit vrtul­
níky jedním koloběhem 700 — 800 osob, 
nyní 1200 — 1500 osob.

Zdokonalováno je i dopravní letectvo. 
Zvyšuje se jeho rychlost, únosnost a jeho 
činnost se zaměřuje na přepravu vojsk a 
materiálu na velké vzdálenosti. Např. v r. 
1965 bylo přepraveno vzdušným transpor­
tem do Vietnamu celkem 275130 osob a 
96 540 tun materiálu. Největší kapacity 
bylo dosaženo v prosinci 1965 (94 000 
otob a 18 000 tun materiálu).

Na středoevropském válčišti je v ná­
rodních silách a 4. STLV asi 230 doprav­
ních letounů.

40



Podle Zprav-51-51 děli se vzdušné vý­
sadky americké armády a podobně i dal­
ších armád NATO na

— takticko-operační,
— operačně strategické,
— přepadové,
— zvláštního určení.
Předpis charakterizuje a podrobně ro­

zebírá použití a úkoly těchto druhů vzduš­
ných výsadků. Zaměřím se proto na jednu 
z možných variant použití výsadků proti 
území teritoria.

Do zahájení války nebude pravděpo­
dobně nepřítel používat vzdušné výsadky 
na území teritoria. Se zahájením války a 
po prvním hromadném úderu a v průbě­
hu operace má nepřítel možnost vysadit 
od každé divize prvního sledu vrtulníko­
vý výsadek v síle roty až praporu do 
hloubky až 50 km od čáry dotyku к za­
bezpečení rychlého postupu pozemních 
vojsk. Do konce D 1 může vysadit další 
vrtulníkové výsadky.

Podle kapacity dopravního letectva má 
možnost vysadit nejméně dva takticko- 
operační výsadky v síle do výsadkové bri­
gády zpravidla v noci z D 1 na D 2 na 
řeku Labe a Vltava s cílem zachvátit pře­
chody přes obě řeky nebo к vedeni aktiv­
ní činnosti na teritoriu. V dalším průběhu 
války, podle situace mohou být vysazo­
vány další takticko-operační výsadky.

Přepadové vzdušné výsadky může ne­
přítel vysadit v síle roty až praporu a to 
jak do taktické a operační hloubky, tak 
i hluboko na území teritoria. Jejich úko­
lem je ovládnout nebo zničit prostředky 
atomového napadení, sklady speciálních 
zbraní, spojovací uzly, velké štáby, letiš­
tě, zmocnit se vysokých státních nebo vo­
jenských činitelů, osvobodit válečné za­
jatce, ukořistit novou válečnou techniku 
apod.

Podle amerických řádů nemá přepad 
trvat déle než 6 hodin.

Proti území našeho teritoria může ne­
přítel použít několik přepadových vzduš­
ných výsadků [nejméně 2—3). Úkoly budou 
plnit zpravidla v noci a po splnění úkolu 
se vracejí ihned zpět vzdušnou cestou 
nebo po zemi. V případě nemožnosti ná­
vratu děli se na malé skupiny a pokračují 
v boji společně s jinými záškodnickými 
skupinami.

Průzkumné a diverzní výsadky bude 
nepřítel vysazovat postupně na celé úze­
mí teritoria. Skupiny hloubkového průzku­
mu od roty dalekého průzkumu armádní­
ho sboru a armády bude nepřítel vysazo­
vat do hloubky až 120 km, armádní sku­
piny až do hloubky 450 km s důrazem na 
zjišťování ZHN, soustředování a přesuny

vojsk, velitelských stanovišť, skladů apod. 
Průzkumné skupiny mohou v určitých pří­
padech plnit i úkoly diverze (na komuni­
kacích, energetických objektech apod.). 
Podle současné situace a prostředků má 
nepřítel možnost vysadit na území terito­
ria 20 — 30 skupin hloubkového průzku­
mu.

Průzkumně diverzní odřady (sila asi 12 
mužů) pod velením důstojníka jsou jed­
notky speciálně připravované ve speciál­
ních skupinách (special forces) pro čin­
nost v týlu nepřítele. Skupiny zpravidla 
dostávají náročnější průzkumné úkoly a 
úkoly přímé diverze, např. rušení dopra­
vy, zamořeni pitné vody a Jiných zdrojů, 
ničeni energetických zdrojů a rozvodné 
sítě, terorizování obyvatelstva, přepady a 
ničení radiotechnických zařízeni, přepady 
úřadů, telefonních centrál apod. Průzkum­
né úkoly mohou být zaměřeny zejména na 
zjišťování jaderných prostředků, průběhu 
mobilizace, rozmístění a přesuny vojsk 
apod.

Průzkumně diverzní odřady A mívají za 
úkol podle poznatků z bojů ve Vietnamu 
organizovat na území protivníka záškod- 
nické skupiny, složené z různých deklaso­
vaných živlů, dezertérů apod. Skupin je vy­
užíváno bud pro zpravodajskou, nebo 1 pro 
diverzní činnost.

Podle současné situace může nepřítel 
zasadit proti našemu území až jednu rotu 
zvláštního určení z počtů 10. speciální 
vzdušné výsadkové skupiny, tj. asi 12 prů­
zkumně diverzních odřadů A s možností 
jejich postupného vysazení do celé hloub­
ky našeho území.

PROSTŘEDKY vedení 
PSYCHOLOGICKÉ VÄLKY

proti teritoriu bude nepřítel používat 
různé.

Základními formami budou především 
rádiové vysílání, letákové akce, rozšiřová­
ní nepravdivých zpráv diverzními skupi­
nami, rozhazování různých dokumentů 
(potravinových lístků, poukazů apod.).

Činnost pozemních vojsk
NEPŘÍTELE

na teritoriu se může projevit zejména 
v západních oblastech státního území v pří­
padě, že nepřítel dosáhne úspěchu v po­
hraničním střetném sražení. V takovém 
případě bude jeho činnost charakterizová­
na rychlým pronikáním tankových a me­
chanizovaných jednotek a útvarů na smě­
rech ze širokého používání taktických 
výsadků.
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Major Ladislav Lubeník

PLÁNOVÁNÍ 

operačních vzdušných 

VÝSADKŮ

Využívání vzdušných výsadků jako 
způsobu zvyšování pohybových možností 
vojsk nemá dlouhou tradici. Uplatňování 
tohoto způsobu bojové činnosti a růst 
jeho významu umožnily teprve letouny 
jako prostředek přepravy s odpovídajími 
vlastnostmi, zejména z hlediska únosnos­
ti, doletu a dále možností jejich hromad­
ného nasazení. Období výroby vhodného 
dopravního letounu jako podmínky к re­
álnému plánování vzdušných výsadků 
spadá do období příprav na 2. světovou 
válku.

Vlivem soudobých názorů na charak­
ter příští možné války, značně vzrostou 
požadavky na dopravní a vrtulníkové le­
tectvo. Půjde především o vysazování tak­
tických a operačních výsadků s cílem za­
bezpečit vysoké tempo a rozmach fron­
tových operací. Vyzbrojení operačních vý­
sadků soudobou technikou umožňuje u­
kládat jim aktivní bojové úkoly při bo­
jové činností výsadku v týlu nepřítele. 
Do popředí vystupují zejména vzdušné vý­
sadky využívající bezprostředně výsledků 
1. hromadného jaderného úderu a přede­
vším výsledků jeho 1. raketové salvy.

V tomto případě bude operační výsa­
dek vysazen maximálně do hloubky 100 
km od státních hranic s hlavním úkolem 
umožnit překonání důležité překážky 
v blízkosti státních hranic, zvýšit tempo 
operace a v krátké době přenést bojo­
vou činnost na území nepřítele. Předpo­

kládaná doba bojové činnosti operačního 
výsadku do spojení s prvosledovými svaz­
ky vlastních vojsk může být v tomto pří­
padě 24 — 32 hodin.

Kratší doba bojové činnosti operační­
ho výsadku v týlu nepřítele u takto vy­
sazeného výsadku snižuje oproti výsadku 
v průběhu operace (kdy délka bojové čin­
nosti je až několik dní) požadavky nejen 
na bojové vypětí samotného výsadku, ale 
i na dobu bojové činnosti letectva, rake­
tových vojsk a ostatních druhů vojsk, 
plnících úkoly v jeho prospěch. Tato čin­
nost bude vyžadovat zejména od letectva 
vyčlenění značného úsilí, má-li být úspěš­
ně splněn úkol operačního výsadku.

Uvedená doba vysazení má také výho­
du z hlediska snížení možných protiopat­
ření nepřítele, který nebude pravděpo­
dobně měnit svůj původní zámysl zaháje­
ní války na směru vysazení operačního 
výsadku tím, že by vyjmul některé svaz­
ky z útočné sestavy к zasazení proti ope­
račnímu výsadku. To umožní operačnímu 
výsadku alespoň v prvém období po vysa­
zení výhodněji plnit úkol bez úhrozy sou­
středěného zasazení nepřátelských vojsk.

Další výhodou této doby vysazení ope­
račního výsadku je také předpokládané 
snížení ztrát výsadku oproti vysazování 
v průběhu operace. Je tomu tak zejména 
proto, že dopravní letectvo startuje z od­
letových letišť ještě před hromadným ja­
derným úderem vlastním i nepřítele a
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také proto, že let a vlastní vysazení pro 
bíhá při narušené PVO nepřítele.

Doba vzletu dopravního letectva к vy­
sazení ještě před zahájením 1. hromad­
ného úderu je vynucena především po­
třebnou dobou к přepravě výsadku do 
prostoru vysazení.

Uvedu příklad:
Vycházím z předpokladu, že podle plá­

nu použití operačního výsadku je doprav­
ní letectvo soustředěno na odletových le­
tištích výchozího prostoru к vysazení, 
vzdálených v průměru 250 — 300 km od 
státních hranic. Tuto vzdálenost umožňují 
vlastnosti současného typického předsta­
vitele dopravního letectva, letouny AN-12 
překonat za 35 — 40 minut. Vzlet a shro­
máždění jednotlivých letových sledů do 
výchozího bodu trati letu si vyžádá 70 až 
80 minut. Spolu s překonáním vzdále­
nosti od státních hranic do prostoru vy­
sazení si přeprava vyžádá 120 — 130 mi­
nut. Operační výsadek, aby mohl využít 
výsledků jaderných úderů 1. raketové sal­
vy, musí být vysazen do 90 minut po je­
jím odpálení. Dopravní letectvo musí tedy 
vzlétnout 30 — 40 minut před odpálením 
1. raketové salvy.

Předpokládáme-li, že neořítel uskuteč­
ní 1. hromadný Jaderný úder v krátkém 
časovém rozpětí s naším hromadným úde­
rem, bude mít operační výsadek značnou 
výhodu v tom, že nejkritičtější období 
z hlediska jeho zranitelnosti, tj. právě 
doba příprav na odletových letištích, bu­
de probíhat ještě mimo aktivní činnost 
nepřítele. Této výhody nemůžeme ovšem 
využít v případě, kdy operační výsadek 
není možné vysadit pro nedostatek letou­
nů nebo z jiných důvodů jedním kolobě­
hem.

Letové sledy operačního výsadku bu­
dou prolétávat prostory radiačního zamo 
ření po vlastních jaderných úderech. Z hle­
diska nutnosti letu skupin dopravního le­
tectva nad územím nepřítele v malých 
výškách к snížení účinnosti nepřátelské 
PVO a vzhledem к potřebě usměrnit ja­
derné údery к ničení a umlčování pro­
středků PVO na směru průlomu nepřátel­
ské PVO, kterého využívá dopravní letec­
tvo při volbě trati letu, vystupuje tento 
nedostatek zvlášť do popředí. Na druhé 
s*raně při správné volbě doby vysazení 
do 90 minut po zahájení 1. raketové sal­
vy (tedy mezi 1. a 2. raketovou salvou), 
je průlet letových sledů reálný.

jaké Jsou výhody a nevýhody vysazo­
vání operačního výsadku v dalším průbě­
hu operace?

V dalším průběhu frontové operace 
bude operační výsadek zpravidla vysazo­

ván D 2 — D 4 do hloubky 150 — 300 km 
od čáry dotyku s předpokládanou délkou 
bojové činnosti operačního výsadku až 
několik dní.

Výhodou této varianty vysazení je, že 
situace nepřítele a vlastních vojsk bude 
upřesněna natolik, že velitel frontu může 
použít operační výsadek na základě zhod­
nocení současné situace, popř. pozměnit 
původní rozhodnutí o vysazení zejména 
z hlediska času a prostoru. Z hlediska 
složité součinnosti přináší s sebou tyto 
změny zejména časové obtíže při přeplá- 
nování vysazení. Na druhé straně ale 
skutečnost, že operační výsadek může být 
vysazován na základě znalosti nové situa­
ce umožňuje lepší orientaci při plněni 
úkolu jednak samotnému výsadku, ale 
také ostatním druhům vojsk plnícím úko­
ly v jeho prospěch.

Nevýhodou této doby vysazení oproti 
vysazení v rámci 1. hromadného jaderné­
ho úderu je především větší zranitelnost 
operačního výsadku, vyplývající z nutnos­
ti soustředit výsadek a dopravní letectvo 
v průběhu bojové činnosti a tím i větší 
možnost odhalit přípravy výsadku nepřá­
telským průzkumem, což by s největší 
pravděpodobností znamenalo údery do 
prostoru odletových letišť.

Další nevýhodou je, že plánovaná do­
ba vysazení je jen předpokladem a sku­
tečné vysazení závisí na mnoha okolnos­
tech, především jak plní zámysl velitele 
frontu pozemního vojska. Proto doba plá­
novaná к vysazení může být měněna. To 
vyžaduje především od letectva a raketo­
vého vojska udržovat plánované síly na 
potřebném stupni pohotovosti ve prospěch 
operačního výsadku a případná změna 
doby vysazeni, např. na další den, klade 
značné nároky na pohotovost štábu LA 
při přeplánování nevyčerpaného úsilí.

Délka bojové činnosti operačního vý­
sadku v týlu nepřítele (až několik dní) 
daleko více vyčerpává Jednotlivé druhy 
vojsk plnící úkoly v jeho prospěch. To 
ovlivňuje jejich možnosti v ostatních pro­
storech bojové činnosti frontu. Např. vý­
sadek v hloubce 150 — 300 km značně 
zkomplikuje úkoly stíhacího letectva, pl­
nícího úkol obrany operačního výsadku 
střehem ve vzduchu. Stíhací letectvo mů­
že vzhledem ke zvětšené vzdálenosti pro­
storů střehů ve vzduchu oproti 1. varian­
tě, plnit úkol střehu ve vzduchu po krat­
ší dobu. Potom střeh ve vzduchu v poža­
dované době si vyžádá vyšší bojové úsilí 
stíhacího letectva.

Rozbor kladů a nedostatků obou pří­
padů, tj. časově rozdílného období vysa­
zení operačního výsadku, ukazuje výhodu 
prvního případu vysazení. Předpokládaný
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charakter frontových operací st však vy­
žádá i přes výhody vysazení operačního 
výsadku v rámci 1. hromadného úderu, 
plánovat a použít výsadek v různém ča­
sovém období.

Operační výsadek můžeme plánovat 
podle 3 možných variant jeho použití:

a) Operační výsadek vysadit do pro­
storu na rozhraní mezi dvěma fronty. 
V tomto případě plánuje jeho použití 
Hlavní velení (HV). Velitelé obou frontů, 
do jejichž pásma bude výsadek použit, 
obdrží jen informaci o uskutečnění vý­
sadku s nařízením úkolů к zabezpečení 
jeho bojové činnosti;

b) Operační výsadek vysadit v pásmu 
frontu ke splnění úkolů frontové opera­
ce. V tomto případě plánuje jeho použití 
front podle zámyslu HV;

c) Operační výsadek předat do podří­
zenosti velitele frontu к 1 — 2 vysaze­
ním. V tomto případě plánuje jeho použití 
štáb frontu podle svého zámyslu. Je-li 
plánováno použít výsadek na rozhraní 
dvou vševojskových armád, mohou být 
к plánování přizváni i velitelé obou ar­
mád.

Z těchto variant použití operačního 
výsadku přicházejí v úvahu varianty b) 
a c), ve kterých plánuje operační výsa­
dek front. S variantami použití operační­
ho výsadku souvisí i otázka vojenského 
dopravního letectva. Vojenské dopravní 
letectvo (VDL) je prostředek hlavního ve­
lení а к přepravě operačního výsadku 
přiděluje HV část dopravního letectva ve­
liteli frontu.

К použití operačního výsadku zpraco­
vává štáb frontu na základě směrnice HV 
plán použití operačního výsadku nejméně 
ve 2. možných variantách.

Plánování uvnitř frontu předchází 
zhodnocení situace jako к rozhodnutí ve­
litele frontu. Po rozhodnutí velitele fron­
tu zpracuje štáb plán použití operačního 
výsadku a jeho jednotlivých variant. К to­
mu může přizvat velitele VDL-HV, LA, vd, 
popř. velitele vševojskové armády, v je­
jímž pásmu má být výsadek vysazen. Pak 
zpracuje štáb Směrnici velitele frontu 
к použití operačního výsadku, s jejímž 
návrhem seznámí velitele frontu hlavní 
velení (Jen v tom případě, plánu je-li front 
operační výsadek podle zámyslu HV). 
Směrnici vydává front veliteli vd, LA, vše­
vojskové A a veliteli skupiny VDL-HV.

Štáby jednotlivých svazů a výsadkové 
divize zpracovávají podklady к rozhod­
nutí svých velitelů, po jehož schválení 
velitelem frontu dochází к součinnosti na 
stupni frontu za účasti velitele vd, VDL- 
HV, LA a vševojskové A, v jehož pásmu

bojové činnosti bude operační výsadek 
vysazen.

Součinnost řídí zpravidla náčelník štá­
bu frontu se zaměřením na rozbor jed­
notlivých variant vysazení, které mohou 
být rozvrženy do tří období:

i . období: „Činnost ve výchozím
PROSTORU К VYSAZENÍ“
К tomuto období informuje velitel vý­

sadkové divize o
— zaujetí výchozího prostoru s urče­

ním pohotovosti vd к naložení a nased­
nuli. Při používání běžné bojové techniky 
můžeme počítat s průměrnou dobou 7 až 
8 hodin;

— pohotovosti к vysazení; nejsou-ll 
vyčkávací prostory ve větší vzdálenosti 
než 8 km od odletových letišť a výsadko­
vé jednotky mohou použít v dostatečné 
míře vhodné přepravní prostředky, může 
být dosažena za 3 — 4 hodiny;

— soustředění dopravního letectva na 
odletových letištích. Z důvodu utajení mů­
že být dopravní letectvo soustředěno na 
odletových letištích co nejkratší dobu, 
která závisí na:

• vzdálenosti vysazení. Uvažujeme-li 
vzdálenost rozmístění odletových letišť od 
s'átních hranic 250 — 300 km a hloub­
ku vysazení 200 — 250 km od státních 
hranic, pak tuto vzdálenost 500 — 800 km 
překonají letouny AN-12 při rychlosti 
560 km/h za 54 — 64 min.

• době trvání vzletu a shromáždění 
do výchozího bodu tratě — 70 — 80 min.

• době potřebné к motorovým zkouš­
kám, kontrole a rolování letounů do pro­
storů určených к urychlení vzletu — 30 
min.

• ustrojení a nasednutí osob — 30 min.
• době potřebné к naložení a upev­

nění techniky a materiálu 120 — 180 min.
• potřebě rolovat letouny po přistání 

do určených prostorů, zpřesnit plán na­
sednutí a naložení — 40 — 60 min.

• záloha — 30 min.
Dopravní letectvo musí tedy začít při­

stávat na odletových letištích výchozího 
prostoru к vysazení minimálně 6 — 8 hod. 
před časem vysazení (ČV).

Z hlediska potřeby letišť vycházíme 
z možnosti letounu AN-12 a přepravova­
ného výsadku.

Za předpokladu únosnosti jednoho do­
pravního pluku s letouny AN-12 260 t a 
dopravní divize 780 t, celkové váze vý­
sadkového praporu 70 t, výsadkového plu­
ku 450 — 480 t, výsadkové divize 2300 až 
2500 t (s jedním palebným průměrem, 
jednou náplní, třemi denními dávkami a 
60 % naplněnosti počtů automobilní tech­
niky) je hrubá norma potřeby letounů
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AN-12 к vysazení výsadkové divize jedním 
koloběhem — 9 plukovních vzletů (2400 : 
260).

К vysazení motostřelecké divize jed­
ním koloběhem (může být vysazována 
jen přistávacím způsobem) a za předpo­
kladu, že váha praporu je 100 t, pluku 
1500 — 1600 t, divize 7000 — 8000 t 
(bez tanků a se sníženým počtem trans 
portérů), je potřeba 27 — 30 dopravních 
pluků letounů AN-12.

Při cvičení VLTAVA bylo prověřo­
váno vysazení výsadkové divize, v je­
jíž sestavě byl začleněn motostřelecký 
pluk, ve dvou variantách. Zajímavou va- 
r.antou — i když z hlediska použití ope­
račního výsadku méně pravděpodobnou 
— bylo vysazení jedné součástí výsad­
kové divize (msp) vrtulníky Mi-4 a Mi-6 
a ostatních součástí letouny AN-12.

Celková potřeba vrtulníků a letounů 
AN-12 pro tuto variantu vysazení byla: 
280 letounů AN-12, 154 vrtulníků Mi-4 
a 18 vrtulníků Mi-6.

Z celkové potřeby letounů vyplývá 
1 potřeba letišť. Za předpokladu, že na 
jedno letiště se zpravidla rozmísťuje 
jeden pluk dopravního letectva, bude 
potřeba při vysazování jedním kolobě­
hem:

— к vysazení motostřelecké divize 
27 — 30 letišť (vzhledem к velké potře­
bě letišť bude nutné ve většině případů 
rozmísťovat na jednom letišti dva dip, 
čímž klesne potřeba letišť na 14 — 15)

— odlehčené výsadkové divize 12 až 
15 letišť

— při variantě výsadkové divize se 
začleněným msp a jeho přepravou vrtul­
níky 12 letišť pro AN-12 a 6 letišť počí- 
vrtulníky. Kromě tohoto počtu letišť počí­
táme asi s 2 letišti jako zálohou к uhra­
zení ztrát 10 — 15 % při vysazování dvě­
ma koloběhy. Kromě těchto letišť je nut­
né zabezpečit ještě do dvou záložních 
letišť na každou dopravní divizi. To je 
důležité zejména při vysazování dvěma ko­
loběhy, kdy může být některé odletové 
letiště zničeno. К vysazení výsadkové di­
vize dvěma koloběhy je celková potřeba 
7 — 9 letišť a do 6 záložních (u vd se 
začleněným msp 9 —11 letišť a do 6 zá­
ložních).

Výsadková divize bude ve většině pří­
padů vysazována kombinovaným způso­
bem tj. padákovým a přistávacím. Padá­
kový výsadek potřebuje к vysazení 6 — 9 
ploch, výsadkový pluk 2 — 3 plochy, je­
jichž rozměry musí odpovídat počtu vysa­
zených osob. Letoun AN-12 může vysadit 
60 výsadkářů s časovým intervalem 0,3 až 
0,4 vt. mezi jednotlivci. Při rychlosti letu 
AN-12 při vysazování 300 — 320 km/h a

při vysazování výsadkářů dvěma proudy 
z každého letounu, uletí letoun při vysa­
zování 3 — 4 km. Plocha musí být proto 
4 km dlouhá o šířce do 3 km. Vzdálenost 
jednotlivých středů ploch musí být nej­
méně 7 km a do hloubky (ve směru letu) 
7 — 15 km. Minimální rozměry prostoru 
vysazení výsadkové divize budou 30 X 40 
km.

Vysazeni přistávacího sledu si vyžádá 
minimálně 3 letiště v prostoru vysazení. 
Letišť přistání se zmocňují padákové sle­
dy, jimž předchází zvláště na obsazená le­
tiště vzdušné jaderné údery, nebo údery 
letectvem s klasickými prostředky ničení.

Při výšce letu do 1000 m, připadající 
na středoevropském válčišti nejčastěji v ú­
vahu, bude dolet (při zátěži letounu 
12,5 t) 1200 km. Do doletu je započítán 
vzlet a přistání na mateřském letišti. Při 
variantě přistávacího výsadku sníží se do­
let o palivo, spotřebované pro vzlet z do­
bytého letiště; po tomto odečtení bude 
taktický dolet pro uvedenou variantu zá­
těže a výšku letu 550 km.

Vzdálenosti odletových letišť od letišť 
přistáni na území protivníka jsou tedy na 
hranicích možností doletu AN-12 při této 
nejnepříznivější variantě. Při větší vzdá­
lenosti bylo by nutné snížit zatížení letou­
nu (např. na 9 t), zvětšit výšku letu nebo 
kombinovat oba způsoby.

Další otázky pro součinnost, spadající 
do 1. období jsou:

— PVO výchozího prostoru
— zpravodajské a ženijní zabezpečeni 
— organizace spojení
— velení
— týlové zabezpečení a organizace 

klamné činnosti.

2. OBDOBÍ: „PRELET A VYSAZENÍ vd“.

O zabezpečení vysazení výsadkové di­
vize informuje velitel skupiny VDL — HV 
se zaměřením na

aj vzlet a shromáždění dopravního le­
tectva

b) určení trati a profilu letů do pro­
storů vysazení, a zpět.

Do prostoru vysazení volíme zpravidla 
dvě tratě letu, vzdálené od sebe 15 až 
25 km. Dostatečná vzdálenost mezi tratě­
mi je nutná zejména při letu za ztížených 
povětrnostních podmínek. Výšku letu nad 
územím nepřítele volíme s cílem snížit 
účinnost nepřátelských prostředků PVO co 
nejnižší, tj. 1OO — 300 m nad terénem. 
Jednotlivé sledy mohou letět po trati v se­
stavě za normálních povětrnostních pod­
mínek v „proudu rojů“ se vzdálenostmi 
mezi roji 600 — 800 m, mezi letkami 1,5
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minuty a mezi pluky 3 minuty. Za ztíže­
ných povětrnostních podmínek v „proudu 
jednotlivých letounů“ Je vzdálenost mezi 
jednotlivými letouny 1 — 2 minuty;

c) výšku a způsob vysazení padákové­
ho sledu (zpravidla rychlost 300 — 320 
km/h, výška vysazování 800 m nad teré­
nem);

d) letiště přistávacího výsadku (ales­
poň tři vhodná letiště к přistání letounů 
AN-12 s plnou zátěží, minimální délkou 
1500 a únosností 8 kg/cm2.

e) záložní prostor vysazeni;
í) časový interval mezi 1. a 2. kolo­

během. Je velmi důležité, aby byl co nej- 
kratší. Za normálních povětrnostních pod­
mínek vysadí jeden dopravní pluk výsa­
dek padákovým způsobem za 5 — 6 mi­
nut a za ztížených povětrnostních podmí­
nek za 26 — 52 minut. Přistávací výsadek 
vzhledem ke své složitosti trvá podstatně 
déle. Doba potřebná к přistání dvou do­
pravních pluků na dobytém letišti je po­
dle uvedeného rozpočtu 1 hod. 54 min.

Výhodnější je doplňovat letouny tlako­
vými plniči, které při obsahu 20 m3 a vý­
konu plnícího systému od 1500 do 2400 1 
za minutu mohou naplnit jeden letoun za 
10 minut a dopravní pluk — při použití 
jen 50 % plničů (15) — za 20 — 30 min. 
Doplňování a příprava letounů к opakova­
nému vzletu, probíhající při nakládání 
bojové techniky, nebudou mít rozhodující 
vliv na zkrácení doby к opakovanému 
vzletu. Nejvíce času si vyžádá naloženi 
bojové techniky a potřebného materiálu 
(asi 2 hodiny, ustrojení a nasednutí 30 
minut, příprava ke vzletu 30 minut). Cel­
kem tedy 3 hodiny za předpokladu, že ne­
bude nutné uskutečnit náhradní variantu 
naložení pro některé součásti vd z důvo­
dů vyřazení některého z letišť. (Časová 
norma platí pro padákový výsadek. Při 
vysazování přistávacím způsobem, je mož­
né naložit bojovou techniku a materiál 
během doplňování letounů palivem).

g) bojovou činnost letectva LA ve pro­
spěch operačního výsadku.

přistáni 24 AN-12 
interval men 
letounq < min

16 m,n

vzlet 24 AN-12 
s intervalem 
10 vt

přestávka přistání 12 AN-12 
s mezistantem <2 
AN-12 interval 
2 min

přistání 12 AN-12 
s mezistantem 
12 AN-12 interval 
2 min

vzlet 12
AN-12 
interval 

,1 min.^

6 mm 2U min 2U min M min
-*------------------------------------------------------------------------ 1 hod 54 min

Výsledný časový interval mezi 1. a 2. 
koloběhem, vezmeme-li v úvahu začátek 
vysazování jiadákového sledu 1. koloběhu, 
obsahuje 
— dobu trváni padákového výsadku

5 — В minut
— interval mezi padákovým 

a přistávacím sledem, zpravidla
40 minut

— dobu přistáni přistávacího výsadku
114 minut

— dobu letu zpět 54 — 65 minut
— - opakované doplnění letounů, nalo­

žení a nasednutí bude zahrnovat:
Za předpokladu, že letištní prapor bu­

de mít 60 cisteren a letouny v průběhu 1. 
koloběhu vyčerpají 80 % paliva, zbývá do­
plnit na opakovaný vzlet jednoho letounu 
18 m3 paliva, dopravního pluku 540 m3. 
Při možnosti doplňovat každý letoun dvě­
ma cisternami s rychlostí výdeje 350 1 
za 1 min. bude doplnění jednoho letounu 
vyžadovat 30 minut, dopravního pluku 40 
minut. MTZ DVL nebude pravděpodobně 
možné pověřit LA a A PVOS, ale terito­
riální orgány leteckého technického a tý­
lového zabezpečení (letištní správy).

Činnost letectva LA závisí na činnosti 
VOL-HV, situaci nepřítele v dalším období 
bojové činnosti operačního výsadku a Je 
zaměřena na

— vzdušný průzkum s důrazem na me­
todickou průzkumnou činnost nepřítele, 
který by mohl ovlivnit bojovou činnost 
operačního výsadku;

— umlčení a ničeni prostředků PVO 
nepřítele na trati a v prostoru vysaze­
ní operačního výsadku;

— úder na nepřátelská letiště před 
průletem jednotlivých koloběhů;

— ■ přikrytí prostoru vysazení stíhacím 
letectvem a střeh ve vzduchu v určených 
prostorech předpokládaného příletu ne­
přátelského letectva (při vysazování vý­
sadku do hloubky přes 100 km plní stí­
hací letectvo obranu letových sledů VDL 
též stíhacím doprovodem);

— ochranu letových sledů a operačního 
výsadku po vysazení střehem stíhacího 
letectva na letištích;

— zabezpečení průletu letových sledů 
VDL-HV rušením nepřátelských radlolo- 
kačních stanic к naváděni nepřátelského 
stíhacího letectva;
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— podporu boje operačního výsadku 
lovem stíhacího bombardovacího letectva 
v prostoru vysazení, údery na přisunova­
né zálohy, ničením raketových, jaderných 
prostředků a ostatních důležitých objek­
tů nepřítele.

3. OBDOBÍ: „VEDENÍ BOJOVÉ
Činnosti“ obsahuje

— činnost úderných prostředků HV, 
frontu, LA a vševojskové armády ve pros­
pěch operačního výsadku

— stanovení dalších součinností na 
nižších stupních vševojsková armáda — 
výsadková divize a výsadková divize — 
dopravní letecké pluky).

4. Po návratu velitelů doplňují štáby 
své plány bojového použití (v případě 
vševojskové A) nebo zpracovávají samo­
statné plány bojové činnosti ve prospěch 
operačního výsadku (LA, VDL-HV) a plán 
použití výsadkové divize.

Další součinnost probíhá na stupni vše­
vojskové armády a výsadkové divize se 
zaměřením na PVO, průzkum, žen. zabez­
pečeni, spojení, velení a týlové zabezpe­
čení. Plní-li vd úkol samostatně, organi­
zuje součinnost s veliteli dopravních di­
vizí velitel vd. Na tomto stupni součin­
nosti řeší tyto otázky:

— z kterých letišť,do kterého prosto­
ru (na kterou plochu) budou jednotlivé 
útvary (jednotky) vysazeny;

— vyčkávací prostory, dobu a způsob 
jejich zaujetí vojsky;

— které útvary (jednotky) budou vy­
sazeny v prvním a v dalších kolobězích, 
a předpokládáme-li přistávací skupinu, 
jaké bude její složení;

— dobu na přípravu к vysazení a dobu 
pohotovosti к uložení techniky a nasednu­
tí osob do letounů;

— způsob velení při přesunu do vyčká­
vacích prostorů a na letišti, Jakož i v prů­
běhu vysazování.

Způsob vysazení uvádí štáb vzdušného 
výsadku v plánové tabulce vysazení. Její 
obsah je uveden v předpise Výs-1-1 čl. 27.

Dalším stupněm součinnosti je taktická 
součinnost, kterou organizují velitelé vý­
sadkových útvarů s přímo určenými útva­
ry dopravního letectva. Jejím výsledkem 
je zpracování plánu naložení a nasednutí. 
Obsah dokumentu uvádí předpis Výs-1-1 
čl. 29.

Rozbor otázek součinnosti ukazuje pře­
devším na obtížnost řešení otázek pláno­
váni operačního výsadku, vyplývající z ví­
cestupňových součinnostních vztahů. К ú­
spěšné přípravě operačního výsadku mu­
sí proběhnout až pět stupňů součinnosti:

1. součinnost uvnitř frontu
2. součinnost na stupni frontu
3. součinnost na stupni vševojskové A 

a výsadkové divize
4. součinnost na stupni výsadkové di­

vize a velitelů dopravních divizí
5. na stupni výsadkových útvarů a ú­

tvarů dopravního letectva.

Závěr

Vysazování vzdušných výsadků různého určení je v soudobých operacích jednou 
z důležitých podmínek к zabezpečení manévru a vysokých temp útoku. Oproti vzduš­
ným výsadkům v minulosti došlo к podstatnému zlepšení zejména přepravních prostřed­
ků a bojové techniky vzdušného výsadku. Únosnost a rychlost dopravních letounů 
umožňují přepravit výsadková i motostřelecká vojska na velké vzdálenosti v krátkém 
čase. . ; ■ ^^1#»'

Poněvadž můžeme i perspektivně očekávat růst možností dopravního letectva, bude 
další rozvoj použití operačních vzdušných výsadků záviset na možnostech dopravní 
letecké techniky, její únosnosti a schopnosti plnit úkoly nad územím nepřítele.

Úspěch vysazování vzdušných výsadků předpokládá chápat tento důležitý úkol ni­
koli jako izolovanou akci výsadkových vojsk a dopravního letectva, ale jako úkol vy­
žadující zaměřit úsilí všech druhů vojsk к vytvoření vhodných podmínek к úspěšnému 
splnění úkolu vzdušného výsadku.
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Plukovník gšt. Karol S e n e š i

VELENÍ A ŘÍZENÍ

bojové činnosti

VOJSK PVO

V článku rozeberu stručně některé pro­
blémy velení a součinnosti sil a pro­
středků PVO vojsk.

Bojové možnosti prostředků PVO jsou 
dány takticko-technickými charakteristi­
kami bojové techniky a radiotechnlckého 
průzkumu a uvědomování. Systém veleni 
vytváří prostor к jejich realizaci v praxi; 
bud jejich plné využití umožňuje nebo pů­
sobí jako omezující faktor.

Jedním z rozhodujících předpokladů 
použití všech sil a prostředků PVO s vy­
sokou efektivností při odrážení prvního 
hromadného úderu a dalších úderů vzduš­
ného protivníka je centralizované velení 
a nepřetržitá součinnost. Při posuzování 
tohoto problému je nutné mít na zřeteli 
základni faktory, které jej podstatnou 
měrou ovlivňuji. Protivník s cílem do­
sáhnout maximálního překvapení, zahájí 
první úder balistickými raketami. V dů­
sledku toho může nastat značně složitá 
pozemní situace, může být narušeno vele­
ní a celý systém PVO. Vzdušný protivník 
uskuteční nálet v celém pásmu bojové 
činnosti, od přízemních až к dostupo- 
vým výškám. Možnosti radiolokačního 
průzkumu vzdušného nepřítele budou sní­
ženy širokým použitím pasivního i aktiv­
ního rušení. Všechno toto vytváří poměr­
ně nepřehlednou a velmi složitou vzduš­
nou situaci.

Velké rychlosti vzdušných cílů (20 až 
30 km za minutu) a malé výšky při pří­
letu к bráněným vojskům (objektům), 
značně ztěžuji velení a úspěšné splnění 
úkolu PVO při ničení vzdušného nepříte­
le. Nebude jistě výjimečná situace, že 
v průběhu 3—6 minut náčelník vojska 
PVO armády (frontu) musí vyhodnotit slo­
žitou vzdušnou situaci, rozhodnout re 
к odrážení náletu, rozdělit cíle mezi po­
zemní prostředky a stíhací letectvo, ulo­
žit úkoly podřízeným, od štábu útvaru 
(PLR, SL, PLD) musí úkol proniknout к vy­
konavatelům v jednotkách. Při tom vzduš­
ného protivníka musíme ničit na hrani­
cích prostoru bojové činnosti protiletadlo- 
vých raket a čarách zasazení SL. Sebe­
menší zdrženi při velení, pomalost a ne­
rozhodnost mohou znamenat nenapravitel­
né důsledky. Proto orgány velení na stup­
ni armáda (front) musí rychle reagovat 
na složitou vzdušnou situaci a být ná­
ležitě sladěny jíž v míru. Potřebné ná­
vyky se nedají získat během jednoho až 
dvou nácviků v průběhu výcvikového ro­
ku a ve štábu, který není v mírových 
podmínkách systematicky připravovaný 
к plnění úkolů při velení a řízení pro­
středků PVO.

Při posuzování možností centralizova­
ného velení silám a prostředkům PVO je 
rozhodující faktor času. Limitující činitel
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je včas objevit vzdušného protivníka, jeho 
analýza, rozhodnutí příslušného stupně 
velení a vydání rozkazu к jeho zničení. 
V soudobých podmínkách bude vzdušný 
protivník ze 60 % i víc působit na ma­
lých výškách, což značně ztěžuje a někdy 
i vylučuje možnost včas ho objevit. V ta­
kovýchto případech bude z hlediska ar­
mády (frontu) nutné přejít к decentrali­
zovanému velení. S konečnou platností 
o ničení nepřítele musí pak rozhodnout 
stupeň útvar a svazek. Za této situace 
hovoříme o centralizaci velení při ničeni 
nízko letících cílů na stupni svazek 
(útvar).

Velení vojskům PVO musí tedy odpo­
vídat soudobým požadavkům, tj. zabezpe­
čovat spolehlivost, nepřetržitost a vysokou 
operativnost. Organizace velení silám a 
prostředkům PVO musí především zabez­
pečit úspěšné odrážení prvého hromadné­
ho úderu vzdušného nepřítele v počáteč­
ním období války a velení v průběhu dal­
ší bojové činnosti. Velení při odrážení 
hromadných náletů bude se opírat o ra- 
diolokačni prostředky průzkumu vzdušné­
ho nepřítele, spolehlivá technická pojítka, 
přenos zpráv a jejich rychlé vyhodnoco­
vání na stupni armáda (front). Uvedené 
úkoly vyžaduji časové intervaly měřené 
minutami a vteřinami při rychlých a pod­
statných změnách vzdušné situace.

Od skončení druhé světové války na­
staly kvalitativní změny v prostředcích 
vzdušného napadení. Projevují se hlavně 
v rychlosti vzdušných cílů, možnosti plnit 
bojový úkol ve dne i v noci, za složitých 
meteorologických podmínek, na všech 
výškách, v mohutnosti výzbroje (jaderné 
bomby, letecké protizemní rakety, palub­
ní zbraně). Kvalitativními změnami pro­
šla i PVO, zvláště za posledních 10—15 
let. Prostředky ničení vzdušného nepřítele 
nejsou prakticky závislé na meteorologic­
kých podmínkách, denní a noční době. 
Prottletadlové rakety mohou ničit nepříte­
le za všech podmínek a v rozsahu od 
malých až do dostupových výšek. SLs ra­
ketovou výzbrojí a soudobými prostředky 
navedení nezaostává za možnostmi letec­
tva nepřítele. Autonomní malorážové PL 
komplety s radiolokátorem a počítačem 
na podvozku s vysokou průchodností mi­
mo komunikaci spolu s malovýškovými PL 
raketami dávají možnost organizovat účin­
nou PVO proti nízko letícím cílům.

Podstatně vzrostla dálka a mohutnost 
palby protiletadlových raket ve srovnání 
s PLD. Zvětšený prostor jejich bojové čin­
nosti podmiňuje možnost a nutnost orga­
nizovat prostorovou protíletadlovou obra­
nu. Pro bojovou činnost PLR se stává ty­
pickým uskupení, vytvářející ucelený sy­

stém palby к obraně operačního uskupe­
ní armády a frontu. Stíhací letectvo bojuje 
v celém pásmu armády (frontu), mimo 
prostor bojové činnosti PLRV i v jednom 
prostoru s nimi. Tyto možnosti hlavních 
prostředků PVO kladou na štáb PVO ar­
mády (frontu) kvalitativní nové požadav­
ky z hlediska centralizace velení a ří­
zení bojové činnosti. Štáby musí být 
schopny na základě získaných zpráv pro­
středky radiolokačního průzkumu roze­
brat a zhodnotit vzdušnou situaci, navrh­
nout odpovídající rozhodnutí к rozdělení 
cílů mezi jednotlivé aktivní prostředky 
PVO (SL, PLR, PLD) a doručit příslušné 
rozkazy vykonavatelům. Celý proces pří­
pravy a přijetí rozhodnutí к odražení ná­
letu musí být ukončený během několika 
minut. Centralizované velení v soudooých 
podmínkách musí splňovat především po­
žadavek včasného rozdělení cílů a jejich 
ničení aktivními prostředky PVO v sou­
ladu s jejich bojovými možnostmi v kon­
krétní vzdušné situaci. Rozvoj techniky 
vyžaduje především stanovit optimální or­
ganizaci řízeni. Neúčelná organizace zvy­
šuje požadavky na techniku velení a ne­
úměrně zvyšuje požadavky na kapacitu or­
ganizační a výpočtové techniky.

Domnívám se, že kvalitativní změny 
v bojové technice PVO se mají plně od­
rážet 1 ve struktuře štábů PVO armád a 
frontu. Úmyslně nerozebirám technické 
vyoavení, ale organizaci práce, která sice 
musí vycházet z technických možností 
prostředků velení, ale na druhé straně 
podstatnou měrou ovlivňuje, zda jsou re­
álné požadavky na postupné řešení tech­
nického vybavení a odstraňování slabých 
míst při řízení bojové činností ve vzdu­
chu. Charakter soudobého boje a prostřed­
ky vzdušného napadení vyžadují oddělit 
proces řízení bojové činnosti ve vzduchu 
od běžných prací štábu (součinnost 
s ostatními odděleními v rámci vševoj- 
skového štábu a bráněnými objekty, plá­
nování, mat. tech, zabezpečení a jiné).

Je to objektivní požadavek, vyplývající 
z charakteru boje prostředků PVO s ne­
přátelským letectvem ve vzduchu. Náčel­
ník vojska PVO frontu (armády) řeší vše­
chna opatřeni к zabezpečení bojové po­
hotovosti vojsk, manévr, součinnost, ma­
teriálně technické zabezpečení a další 
otázky na základě rozhodnutí velitele 
frontu (armády) a schváleného plánu 
PVO.

Řízení bojové činnosti a přijatá roz­
hodnutí к odražení náletu náčelníkem voj­
ska PVO si vyžadují podstatně odlišnou 
metodu práce Jeho i těch příslušníků štá­
bu, kteří plní přesně a konkrétně vyme­
zené funkce. Rozhodující a ovlivňující či-
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nitel je čas. Náčelník vojsk PVO vychází 
při rozhodnutí к odražení náletu vzduš­
ného protivníka z

— konkrétní vzdušné situace, která 
může během několika minut doznat pod­
statných změn,

— uskupení vojsk a připravenosti ak­
tivních prostředků к okamžitému zahá­
jení bojové činnosti,

— platných schválených zásad součin­
nosti a řízení palby.

Dynamika boje se vzdušným nepříte­
lem nedovoluje zdlouhavě ujasňovat si­
tuaci, součinnostní dohovory a schvalo­
vat přijatá rozhodnutí nadřízenými. Ná­
čelník vojsk PVO armády (frontu) musí 
jednat samostatně, iniciativně a rozhod­
ně, velet stručně a jasně, krátkými po­
vely a signály. V jakých časových hrani­
cích musí přijmout rozhodnutí od ujas­
nění vzdušné situace až do odpálení ra­
kety navedeným stihačem nebo jeho rea­
lizace protiletadlovým raketovým oddí­
lem, nám dává tato jednoduchá úvaha. Při 
běžných rychlostech soudobého taktické­
ho letectva 20—30 km za minutu překo­
ná vzdušný cíl za 5 minut vzdálenost 100 
až 150 km. V takovýchto krátkých časo­
vých limitech může splnit úkoly štáb PVO 
frontu (armády) jedině při správné orga­
nizační struktuře, vysoké odoorné kvali­
fikaci, dokonalé sladěnosti práce, které je 
možno dosáhnout jedině soustavnými ná­
cviky Již v míru. К tomu je nutné vytvo­
řit i potřebné organizační předpoklady a 
kádrové zabezpečení, sladovat skupiny ří­
zení bojové činnosti, získávat potřebné ná­
vyky na taktických a operačně taktic­
kých cvičeních. Na základě takto získa­
ných zkušeností je možné klást i poža­
davky na technické zabezpečení a vylep­
šení dílčí i komplexní. Opodstatněnost to­
hoto požadavku je zřejmá především při 
plnění úkolů v počátečním období války 
při odrážení prvního hromadného úderu. 
Řešení těchto otázek nemůžeme odkládat 
a spojovat jejich vyřešení se zaváděním 
prostředků automatizace velení.

Současná struktura štábů PVO nedává 
možnost z hlediska řízeni bojové činnosti 
využít dostatečně efektivně bojových mož­
ností hlavních prostředků PVO. Základ­
ním posláním PVO je ničit vzdušného ne­
přítele ve vzduchu. Do řízení této bojové 
činnosti vojsk musí být položeno i těžiš­
tě práce štábu (oddělení) PVO frontu 
(armády). Šetřit na těchto orgánech z hle­
diska vytvoření základních organizačních 
předpokladů a kádrového zabezpečení, 
znamená ve svém důsledku velmi nehos- 
podárné počínání. Ušetříme-li zlepšeným 
řízením bojové činnosti se vzdušným ne­
přítelem a správným rozdělením cílů na­

příklad mezi PL raketovými útvary navzá­
jem, nebo mezi nimi a SL 1—2 rakety, 
kterými navíc můžeme zničit další cíl, 
získáme tím finanční prostředky к zabez­
pečení šesti i více důstojníků v průběhu 
jednoho roku.

К zabezpečení centralizovaného velení 
silám a prostředkům PVO se rozvinuje VS 
náčelníka vojska PVO armády (frontu), 
jako součást VS armády (frontu), vyba­
vené potřebnými silami velení. Může mít 
tato pracoviště:

— bojového velení, určeného к řízení 
bojové činnosti s nepřítelem ve vzduchu. 
Podle konkrétní vzdušné situace zasazuje 
do boje aktivní prostředky PVO. Rozdě­
luje cíle mezi protiletadlové raketové 
útvary, určené к obraně hlavního uskupe­
ní vojsk a stíhací letectvo. Musí účelně 
využívat bojových možností aktivních pro­
středků, nedopustit např. palbu dvou píro 
na jeden cíl a současně nepropustit další, 
neplýtvat úsilím SL tam, kde úkol mohou 
splnit jiné prostředky atd. Nepřetržitost 
bojové činnosti vzdušného nepřítele vyža­
duje stálou pohotovost tohoto pracoviště 
a možnost střídat bojovou směnu po 6 až 
8 hodinách, tj. mít připraveny alespoň dvě 
směny;

— pracoviště radiolokačního průzkumu 
a uvědomování soustřeďuje zprávy 
o vzdušném nepříteli, vyhodnocuje je a 
předává pracovišti bojového velení, pod­
řízeným a sousedům. Požadavky na nepře­
tržitou činnost a střídání směny jsou ob­
dobné;

— pracoviště představitele stíhacího 
letectva, určené к přípravě podkladů 
к rozhodnutí"a řízení bojové činnosti stí­
hacího letectva.

Tato pracoviště představují jádro ve­
litelského stanoviště při přípravě pod­
kladů, rozhodnutí к odrážení náletů vzduš­
ného protivníka, zasazení do boje aktiv­
ních prostředků PVO a řízení bojové čin­
nosti v konkrétní situaci ve vzduchu a 
na zemi (uskupení a bojová pohotovost 
sil a prostředků к odrážení náletu v daný 
moment).

Mimo ně je nedílnou součástí velitel­
ského stanoviště pracoviště operačně 
plánovací, které plánuje bojovou činnost, 
manévr, součinnost s ostatními oddělení­
mi vševojskového štábu a bráněnými ob­
jekty a sousedy, řeší otázky materiálně 
technického zabezpečení apod. Řeší tedy 
všechny otázky mimo bezprostřední řízeni 
bojové činnosti ve vzduchu se vzdušným 
nepřítelem.

Spojovací uzel s přijímacím a vysíla­
cím střediskem zabezpečuje nepřetržité 
velení a spojení.
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Pokusil jsem se ukázat složitost proce­
su řízení bojové činnosti vojska PVO při 
ničeni vzdušného nepřítele a odrážení je­
ho náletů. Jednotlivá pracoviště štábu PVO 
armády (frontu) mohou plnit svůj úkol je­
dině při účelné organizací, kádrovém za­
bezpečení, při potřebných nácvicích a sla­
děné činnosti. To vyžaduje systematický 
výcvik v době míru na taktických cviče­
ních a komplexních nácvicích. Štáby PVOS 
mají bohaté zkušenosti v řízení bojové 
činnosti PVO vojsk, které můžeme využít 
i u vojsk a apl.kovat jejich poznatky na 
naše podmínky.

Přenášet těžiště činnosti štábu PVO 
armády a frontu do řízení bojové čin­
nosti ve vzduchu je zákonité. Vzrůstající 
bojové možnosti průzkumné a bojové tech­
niky a požadavek jejich ekonomického 
využití, vyžadují již v současné době vy­
tvořit potřebné organizační předpoklady 
a kádrové zabezpečení. Technický rozvoj 
prostředků vzdušného napadení (zkrácení 
startovacích a přistávacích ploch, kolmý 
start) dávají velké možnosti к jejich roz­
ptylu na zemi a maskování. Bude to mít 
za následek složitost boje s nimi (na ze­
mi) prostředky našeho letectva a raketo­

vého vojska, zvětší se počet cílů a tedy 
i potřeba úderů, sníží se ztráty letectva 
protivníka na zemi. Těžiště boje se vzduš­
ným nepřítelem se přenese do vzduchu, 
což nutně vyvolává potřebu zvýšení mož­
ností ničit nepřítele prostředky PVO.

Nedával jsem si za cíl rozebrat pro­
blémy velení v PVO v celém komplexu, 
včetně požadavků na technické vybaveni. 
Chtěl jsem poukázat hlavně na ty nedo­
statky, které snižují možnosti ničit vzduš­
ného nepřítele v současné době, jsou ře­
šitelné bez nákladných investic a jejichž 
vyřešení situaci značně zlepší.

Efektivnost PVO vojsk musíme dále 
zvyšovat — Kromě zavedení kvalitativně 
vyšší techniky — ces'ou využívání pro­
středků automatizace velení jak u zbra­
ňových podsystémů, tak i v celém systé­
mu PVO a zdokonalovat systém spojení a 
rozpoznávání vzdušných cílů. Současně 
však musíme hodnotit úlohu a činnost 
štábů PVO armád a frontu při řízení bo­
jové činnosti prostředků PVO při odráže­
ní úderů vzdušného nepřítele, vytvořit po­
třebné organizační předooklady, aby ty*o 
š'áby mohly plnit svoje hlavní poslání, tj. 
řídit bojovou činnost vojsk.
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Podplukovník Josef Gottwald

PLÁNOVÁNÍ
rozvoje ozbrojených sil

METODOU KRITICKÉ CESTY
Základní dokument řídící a plánovací 

činnosti ozbrojených sil nebo druhů vojsk, 
je studie (plán) jejich dlouhodobého roz­
voje (na 10—15 let). Zpracovat takový 
dokument vynucují jednak nezbytné vaz­
by ozbrojených sil na národní hospodář­
ství (průmyslová výroba, zabezpečení 
perspektivního růstu určitých průmyslo­
vých odvětví), dále potřeby výstavby ško­
lících základen (příprava kádrů), nutnost 
stanovit směry rozvoje vojenskovědecké 
práce, nutnost plánovat dlouhodobé in­
vestice (náročná výstavba systému velení, 
letišť a jiných zařízení) a snaha co nej- 
účelnějl rozestavit a využívat pracovníky 
v současné době i perspektivně.

Analýza tohoto projektu složité ope­
race ve všech věcných a logických návaz­
nostech a závislostech metodou kritické 
cesty vyžaduje

— promyšlenou organizaci celé ope­
race,

— stabilitu vztahů v jednotlivých 
oblastech činnosti,

— závazné plnění úkolů.
Při plánováni vlastního zpracování 

studie dlouhodobého rozvoje ozbrojených 
sil [druhu vojska) můžeme podstatu ře­
šení shrnout do těchto postupně na sebe 
navazujících etap práce,

— analýza (rozbor) celé složité pro­
blematiky s vytyčením konečného cíle 
v dané etapě, s popisem jednotlivých čás­
tí, s úvahou, kdo je bude zpracovávat a 
jaké budou časové nároky na jejich 
plnění,

— sestavení grafického (agregova­
ného) modelu zpracováni projektu ve for­
mě síťového grafu (skloubení činností co 
do věcné a logické návaznosti),

— převedení grafického modelu na ma­
tematický model [ohodnocení jednotlivých 
činností dobou trváni),

— výpočet kritické cesty (tj. průběhu 
návazných činností, které trvají nejdéle — 
bude realizováno programem pro samo­
činný počítač, vzhledem к tomu, že jde 
o složitou operaci),

— výpočet časových rezerv u činností, 
které nejsou na kritické cestě,

— sestavení závěrů pro potřebu řídí­
cích pracovníků.

Při analýze po obsahové stránce je 
nutné stanovit jednak základní cíl, které­
ho máme dosáhnout ve stanovené etapě 
dlouhodobého rozvoje a dále stanovit jed­
notlivé cíle a hlavní úkoly v rozhodují­
cích oblastech činnosti.

Za rozhodující oblasti činnosti můžeme 
považovat

— oblast operačního umění,
— systém přípravy a výchovy u vojsk 

a na školách,
— oblast technického zabezpečení, 
— oblast týlového zabezpečení.
V oblasti operačního umění bude pře­

devším rozpracována teorie operační a 
bojové činnosti ozbrojených sil (druhů 
vojsk), stanovena jejich úloha, místo, slo­
ženi, určeni a zásady použití v rámci vá­
lečného systému CSSR. Přitom bude ne­
zbytné brát plně v úvahu vliv a dopady 
rozvoje prostředků strategického určení 
hlavních mocnosti na možné operační sy­
stémy na středoevropském, popřípadě kon­
tinentálním válčišti.

Rozpracovat teoreticky zásady a mož­
nosti technického a týlového zabezpečení 
bojové činnosti v úzké návaznosti na teo­
rii operační a bojové činnosti ozbroje­
ných sil (druhů vojsk). Tomuto hledisku 
podřídit i další cíl, tj. modernizaci celého 
systému přípravy a výchovy u vojsk a 
v teritoriálních zařízeních (školách, insti­
tucích apod.).

Půjde především o systém operační a
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bojové prípravy, o rozpracování obsahu, 
metodiky, zabezpečení a řízení ze stupně 
MNO v souladu s rozvojem vojenství, vědy 
a techniky. Při rozpracování je nutné re­
spektovat specifiku jednotlivých druhů 
vojsk, základních vlastností bojové tech­
niky, jejich místa v polním nebo terito­
riálním systému a návaznosti na jednotli­
vé systémy koalice.

V systému přípravy a výchovy ve vo­
jenském školství rozpracovat otázky za­
bezpečení vysoké úrovně připravenosti 
posluchačů v souladu s rozvojem ozbro­
jených sil (druhů (vojsk), zaváděním 
nových progresivních metod a prostředků 
výuky do učebně výchovného procesu a 
tím dosáhnout jejich plné připravenosti 
к zastávání plánovaných funkcí.

Po stanovení základního cíle a jednot­
livých hlavních úkolů v rozhodujících 
oblastech činnosti, po vymezení odpověd­
nosti za zpracování jednotlivých částí a 
rámcového časového vymezení, můžeme 
přistoupit к plnění druhé etapy.

Sestaveni grafického modelu 
(síťového grafu)

Vlastní síťový graf je grafický model 
celého projektu tj. grafické zobrazení 
vztahů komplexu činnosti, které tvoří do­
hromady projekt. Síťové grafy jsou pře­
hledné, ukazují Ještě před začátkem rea­
lizace projektu na možné nesrovnalosti, 
dávají možnost upřesňovat původní návrh 
projektu, odkrývají řadu nutných návaz­
ností a naznačují procento zatíženosti ur­
čitých pracovních úseků.

Při sestavováni sítě můžeme postupovat 
bud zleva, tj. od počátečního uzlu, nebo 
také zprava tj. od koncového uzlu zpět. 
Z činností při analýze máme к dispozici 
přesně vymezený a definovaný konečný 
(základní) cíl. Snažíme se tedy nyní určit 
všechny uzly, které předcházejí a podmi­
ňují konečný cíl (koncový uzel). Proto si 
nejprve vyvodíme a schematicky načrt­
neme všechny uzly před tím, než sestavu­
jeme „cesty“ sítě. Tím si zajistíme, že ne­
vynecháme žádný uzel. Zároveň u každého 
uzlu vyznačíme, na čem jeho uskutečně­
ní závisí (na jaké činnosti, skupině čin­
ností), popřípadě co závisí na jeho usku­
tečnění. Je důležité správně zhodnotit vý­
znamné a nevýznamné uzly к dosažení 
konečného cíle. Proto je výhodné к vytvo­
ření grafického modelu sestavit pracovní 
skupinu odborníků různých profesí. Za 
nejvýhodnější složení pokládám: 2 pra­
covníky operačního směru, 1 pracovník 
technického úseku, 1 příslušník týlu a 1 
programátor.

V síťovém grafu našeho projektu bude 
současně paralelně probíhat těchto 5 vel­
kých skupin rozdílných činností (viz pří­
loha 1):

— formulace požadavků na jednotlivé 
orgány, které Jsou vně ozbrojených sil 
(druhu vojska) jejich zpracování a dodá­
ní (tzv. požadavky mimo — označme ji 
A),

— formulace úkolů na jednotlivé zpra­
covatele v rámci vlastní složky, jejich 
zpracování a sladění (požadavky uvnitř — 
označme ji B),

— rozpracování, vyžádáni a uskuteč- 
nění_ nezbytných konzultací v zahraničí 
i v CSSR (označme ji C),

— zabezpečení integrované informace, 
jako nezbytný podklad ke splnění úkolů 
skupiny В (označme Ji D),

— zadání a řešení studijních úkolů 
s jejich kontrolou a oponenturou (označ­
me ji E).

Všechny tyto skupiny činností budou 
mít počátek v jednom časově totožném 
uzlu. Rozhodující je skupina B, na kterou 
je nutno navazovat všechny ostatní sku­
piny. Z tohoto důvodu je také výhodné 
upravit zpracovaný síťový graf i na dru­
hou variantu, tzn. vypustit všechny čin­
nosti obsažené ve skupině C (konzultace). 
Je totiž pravděpodobné, že kritická cesta 
by probíhala po činnostech skupiny C a 
nebylo v naší moci ji upravit. Došlo by 
tím i к určitému zkreslení návazných čin­
ností.

Nyní к formulování jednotlivých čin­
ností uvažovaných skupin.

A) První skupinu činností budou tvořit 
tyto návazné nebo paralelní činnosti

— formulace požadavků a jejich odeslá­
ní na jednotlivé složky MNO, civilní orga­
nizace a ústavy,

— vypracování vlastního výhledu těmi­
to orgány podle sfér jejich činnosti a jeho 
dodání ve vyžádaných lhůtách. Podle toho 
se nám celá tato skupina A rozdělí na 2 
podskupiny. V prvé budou ty složky, je­
jichž údaje (stav a perspektiva rozvoje 
prostředků protivníka, směrná čísla v poč­
tech osob, finančních prostředků, doku­
menty doktrinálnfho charakteru atd.) jsou 
nezbytně nutné к práci skupiny В již 
v období počátků její činnosti a v druhé 
budou ty, jejichž údaje jsou potřebné až 
v dalším průběhu práce skupiny B.

B] Druhou a rozhodující skupinou čin­
ností ÍB) tvoří tyto návazné nebo para­
lelní činnosti

— formulovat úkoly na jednotlivé pra­
covní oblasti (uvnitř složky) a jejich za­
dání,
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— rozbor stavu ozbrojených síl (druhu 
vojska) podie zásad stanovených ve stati 
analýza, ve smyslu schváleného pětiletého 
plánu (prakticky to znamená rozbor sta­
vu k r. 1970),

— na základě stavu dosaženého k r. 
1970 zpracovat představu (tj. hrubé zá­
sady dlouhodobé výstavby) v oblasti ope­
račního umění, dále v oblasti systému 
přípravy a výchovy ve vojscích i školách 
a nakonec i v oblasti technického a týlo­
vého zabezpečení. Aby vůbec bylo možné 
představu rozvoje rozpracovat, je nutné 
před započetím práce dostat zpracované 
podklady od podskupiny složek skupiny 
A. Výhodné by také bylo obdržet v této 
době výtah komplexní informace ze všech 
dosažitelných důležitých prací v jednot­
livých oblastech činnosti (z ČSSR, LDS a 
KS). Zpracovaná představa rozvoje je pak 
к dispozici pracovním oblastem složky 
jako podklad к další činnosti. Současně 
probíhá i proces schválení představy roz­
voje hlavními funkcionáři složky;

— po schválení a úpravě představy 
rozvoje následuje etapa formulování a za­
dání jejího rozpracování ve formě dílčích 
úkolů.

К vlastnímu rozpracování představy 
potřebují jednotlivé pracovní oblastí tyto 
podklady:

a) schválenou představu rozvoje,
b) zpracované podklady skupiny čin­

ností A (které objevy vědy bude možné 
aplikovat ve voienství a jejich vliv na 
oblast vedení války jako celku, jaký trend 
rozvoje bojové a speciální techniky mů­
žeme předvídat v Jejich oboru, jaká opa­
tření můžeme očekávat ve zlepšení péče 
o člověka, požadavky na nás apod.),

c) výsledky a závěry z konzultací 
doma i v zahraničí (charakter, strategic­
ké rysy ozbrojeného zápasu na evropském 
válčišti, úloha a místo československého 
obranného systému v ozbrojeném zápase, 
představa o hlavních druz'ch dovážené 
techniky, možnosti formování sil a pro­
středků PVO do jednotlivých automatizo­
vaných systémů s vysokým uplatněním 
výpočetní techniky a prostředků hromad­
né obsluhy ap.),

d) další část zpracovávaných Infor­
mací podle jednotlivých oborů,

e) závěry z některých studijních úko­
lů. tak jak byly zadány nebo alespoň je­
jich dílčí výsledky.

Jednotlivé dílčí úkoly budou rozpraco­
vány v obdobných s'érách činností jako 
tomu bylo u zpracování rozboru stavu do 
roku 1970.

— po rozpracování představy Jednotli­
vými pracovními oblastmi následuje její 
sladěni v jednom dokumentu, kde je již 
stanovena koncepce dlouhodobého rozvo­
je ozbrojených sil (druhu vojska). Po pro­
jednání formou oponentního řízení před 
hlavními funkcionáři složky, dojde ke ko­
nečné úpravě a celý plán (studie) dlou­
hodobého rozvoje ozbrojených sil (druhů 
vojska) je předložen к projednání roz­
hodujícím orgánům ČSLA a vládě ČSSR.

C) Třetí skupinu činností (C) tvoří 
tyto návazné paralelní činnosti

— naplánování a vyžádání konzultací 
v rámci ČSSR i v zahraničí,

— sestavení konzultačních otázek 
(musí odpovídat požadavkům stanoveným 
ve stati B),

— vlastní plánované konzultace v ter­
mínech sladěných s termíny jednotlivých 
činnosti ve stati B.

D ) Čtvrtou skupinu činnosti (D) tvoří 
vyžádání průběžné integrované informace, 
s termíny dodání, sladěnými s činnostmi 
ve stati B.

E ) Pátou skupinu činnosti (E) tvoří 
tyto návazné nebo paralelní činnosti:

— formulování zadání jednotlivých 
studijních úkolů, požadovaných к rozpra­
cování od Jednotlivých pracovních oblastí. 
Studijní úkoly budou nasměrovány na jed­
notlivé vědecké a výzkumné ústavy, vo­
jenskou akademii a popřípadě i vojska,

— v průběhu procesu zpracovat studij­
ní úkoly, naplánovat kontrolu plnění 
s dílčím upřesněním úkolu, shrnutím díl­
čích výsledků, kterých bylo dosaženo a 
popřípadě zabezpečit nezbytnou součin­
nost směřující mimo,

— poslední fází je krátké oponentní 
řízení studijního úkolu a jeho využití 
u zadavatele.

Převedení grafického modelu 
na matematický model

(hodnocení jednotlivých činností 
dobou trvání)

Předpokladem aplikace metody CPMna 
řešený projekt je pevné určení očekáva­
ných dob trvání činností (Yý- ). Tím, že 
ke každé činnosti vyjádřené v sítovém 
grafu, přiřadíme jediné číslo udávající 
počet časových jednotek (hodin, dnů, týd­
nů, měsíců) dostaneme tzv. deterministic­
ký model. Počet časových jednotek je sta­
novován podle získaných zkušeností při 
zpracování plánů obdobného charakteru 
(pětiletý plán), nebo vycházejí přímo 
z úrovně připravenosti jednotlivých pra­
covníků a oblastí jako celku.

54



SCHÉMA SÍTOVÉHO ORAFU
POLOHA 1

oponent. . Qproiednan^
11» 60 v



Na základě časově ohodnoceného síťo­
vého grafu (ve stejných časových jednot­
kách), očíslujeme jednotlivé uzly činností 
a připravíme tabulku hodnot pro výpočet 
samočinným počítačem s tímto záhlavím:

rezervu, nezávislou časovou rezervu a 
stručný popis činnosti a profesí, která ji 
uskutečňuje.

Můžeme tedy výchozí plán к průběhu 
projektu (sestavení sítě, její propočet a

. Uzel
Časové 

ohodnocení
Zpracovatel 

(šifra)
Zkrácený název 

činnosti Poznámkavstup 
i

výstup 
i

Tím je vlastně vytvořen uspořádaný se­
znam všech činností. Činnosti zapisujeme 
do vstupních formulářů od počátečního 
uzlu. Činnosti vycházející ze stejného uzlu 
musí být uvedeny pohromadě a to ve vze­
stupném pořádku.

Výpočet kritické cesty a výpočet časových 
rezerv u činností, které nejsou 

na kritické cestě
Vzhledem к tomu, že plánování dlou­

hodobého rozvoje ozbrojených sil (druhů 
vojsk] je složitý projekt, kde počet čin­
ností půjde do několika set, nemůžeme 
počítat s ručními výpočty, ale jen s vý­
počty pomocí samočinného počítače. Proto 
oba výpočty (kritické cesty i rezerv) 
budou vyhodnoceny a vytištěny. Není tedy 
nutné zabývat se dále touto činností 
(teoreticky o této problematice: ZELENÝ, 
1964 : 26).

Kritickou cestu (kritické cesty) sl 
označíme v naší sítí silnou čarou (barev­
ně). Všechny ostatní činnosti, které ne­
leží na kritické cestě mají časové rezervy.

Sestavení závěrů pro potřebu 
řídících pracovníků

Výstup ze samočinného počítače umož­
ňuje poměrně hluboký rozbor projektu. 
Samočinný počítač nám tiskne číslo po­
čátečního a konečného uzlu, dobu trvání 
činnosti, nejdříve možný začátek činnosti, 
nejpozději přípustný začátek činnosti, nej­
dříve možný konec činnosti, nejpozději 
přípustný konec činnosti, celkovou časo­
vou rezervu, volně použitelnou časovou

Závěr

analýza) pomocí samočinného počítače 
dále řídit a kontrolovat. Při účinné zpět­
né vazbě (periodické údaje od pracovních 
oblastí o plnění projektu) je možné celý 
projekt řídit pružně a efektivně. S postup­
nou realizací projektu můžeme původní 
časové odhady v síti nahrazovat skuteč­
nými časy. Užitím těchto známých časo­
vých údajů ve spojení s odhady časů čin­
ností, které ještě nebyly plněny, můžeme 
mnohem jistěji předvídat časy dosažení 
budoucích uzlů. Podle údajů pracovních 
oblastí je možné plán podle známých pod­
mínek rychle opravit, popř. nalézt novou 
kritickou cestu.

Plánováni dlouhodobého rozvoje meto­
dou CPM umožňuje řídícím pracovníkům 

— vnést pořádek a soulad do celého 
plánování a řízení,

— komplexně řešit tak složitý úkol se 
značnými součinnostními nároky, jak 
z hlediska časového tak 1 věcného,

— nalézt ty oblasti činností, které 
přímo ovlivňují splnění v plánovaných 
termínech a na které je třeba soustředit 
hlavní pozornost,

— automaticky rozpracovat možné bu­
doucí disproporce v čase, ekonomických 
nákladech a počtech osob,

— zlepšovat výchozí plán při zjištění, 
že pravděpodobné časy neodpovídají sku­
tečností,

— stanovit optimální délku projektu 
(zkrátit či prodloužit),

— kontrolovat průběh projektu využi­
tím toků údajů od pracovních oblastí,

— uspořádat pracovní postupy к dosa­
žení úplného a plynulého vytížení pracov­
níků.

Uvedená metoda plánování vytváří optimální předpoklady ke splnění tak náročného 
a složitého projektu, jako je stanovení dlouhodobého rozvoje ozbrojených sil (druhů 
vojska). Nejde jen o to, že postihuje vlastní pracovní proces uvnitř složky, která plán 
(studil) zpracovává, ale zabezpečuje i potřebný tok informací uvnitř i vně složky 
v reálném čase, bez nichž by byl celý úkol neřešitelný. Realizací tohoto projektu jsou 
potom vytvořeny výhodné podmínky ke zpracování projektů dílčích úkolů, tak jak jsou 
uvedeny ve stati „analýze". Tím se dostává do rukou řídících pracovníků takový doku­
ment, který umožňuje bez dalšího spolehlivě a pružně řídit. Není to tedy metoda auto­
matická, ale je nutné ji využívat spolu s ostatními jako jejich důležitý doplněk.
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Podplukovník Ladislav Sommer

Systém uvědomování o vzdušné situaci

Rychlý rozvoj tatícko-technických mož­
ností prostředků vzdušného napadení 
vojsk NATO vyžaduje postupně přehodno­
tit všechny návaznosti, které z této změ­
ny vyplývají. Mezi ně patří i otázka uvě­
domování o vzdušné situaci nad územím 
teritoria i na přístupech к němu. V člán­
ku ukáži jen na určitou část dané proble­
matiky a nebudu řešit vnitřní uvědomo­
vání v PVOS, které se řídl částečně odliš­
nými potřebami aktivních prostředků ni­
čení a metodikou velení. Půjde tedy o sou­
činnostní uvědomováni s návazností na 
některé vybrané součinnostní úkoly.

К posouzení systému uvědomováni je 
nutné vycházet z některé varianty prav­
děpodobného modelu mechaniky hromad­
ného úderu prostředků vzdušného napa­
dení nepřítele. Pro snadnou přístupnost a 
odpovídající rozsah i obsah použiji model, 
publikovaný plk. Václavem Mejdou 
v č. l-PT/1965 ve stati: Taktické letectvo 
nepřítele v hromadném úderu.

Z uvedeného modelu má pro nás zvláš­
tě význam, že v prostoru teritoria je nut­
né počítat s celkovým množstvím asi 350 
taktických letounů v hromadném úderu do 
celkové hloubky 1200 km, což převyšuje

hloubku teritoria a v šířce 300 km, což 
plně pokrývá šířku teritoria. Frekvence 
náletu 5 letounů za minutu. Model před­
pokládá 140 letounů výhradně v malých 
výškách, přes 100 letounů ve velkých a 
stratosférických výškách a konečně přes 
100 letonů s výškovým manévrem za letu.

Maximální počet letounů působících 
současně na aktivní trati letu к cíli po­
čítá v rozmezí 135—155 letounů.

Z toho vyplývá, že je obtížné bez za­
vedení automatizace uvědomovat terito­
riální orgány v plném rozsahu po jednot­
livých cílech o této vzdušné situaci, že 
musí nastat určitá zjednodušení jako sku- 
pinován! a další.

Předpokládané typy prostředků vzduš 
ného napadení včetně perspektivních: 

strategické letouny:
FB 111, В 52, MIRAGE IV 
strategické rakety: 
MINUTEMAN, POLARIS 
taktické letouny:
F4 C a D, F104 G, CF 104, G91 
námořní letouny: 
A6A, A7A 
průzkumné letouny: 
RF4C, MIRAGE III C.
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Možnosti průletu přes území teritoria

i Typ
Doba do příletu 

k teritoriu 
(v min.)

Průlet na vzduš, oper, směru 
(v min.)

Z—V 
(700 km)

J-s 
(250 km)

MINUTEMAN 30—35 2 —

POLARIS 16—17 2 1

B52, A6A, A7A 210—180 40 14

FB 111 120—180 15 5,5

MIRAGE IV, F104G, CF104 25—40 19 6,5

F4 C, D, RF4 C 25—40 17 6

G91, G91R 25—40 — 14

MIRAGE III C, E 25—40 18 6,5

V praxi by ovšem tyto doby o určité 
% vzrostly vzhledem ke konkrétnímu ma­
névru tratí í rychlosti.

Poněvadž nepřítel počítá s přiblížením 
к našemu teritoriu v radiolokačnlm skry­
tu na maximální dobu, můžeme očekávat, 
že radiolokátory by nezjišťovaly vzdušné 
cíle dřivé jak 3—5 minut před vzletem do 
prostoru našeho teritoria. Vzhledem 
к tomu, že lety uskutečňuje za úplného 
rádiového ticha, neobjevil by je ani rá­
diový průzkum.

Systém PVOS může tedy varovat teri­
toriální složky v rozmezí 3—20 minut do 
příletu prvních prostředků vzdušného na­
padení к cíli. Při tom nemůžeme stano­
vit, který objekt v celé hloubce teritoria 
bude napaden a všechny předpokládané 
prostředky vzdušného napadení (až na prů­
zkumné) mohou nést jaderné zbraně.

Za této situace je rovněž i vyhlašováni 
vzdušného poplachu a uvědomování o ne­
přátelských letounech problémem. Rozho­
dující je vyhlásit zahájení a ukončení 
vzdušného napadení, což by pro další čin­
nost teritoriálním složkám mohlo stačit. 
Jejich činnost musí totiž probíhat podle 
předem přesně stanovené metodiky; prů­

běh letu jednotlivých letounů (až na ně­
kolik výjimek) je pro ně zajímavý, ale ne 
nutný, zvláště proto, že průnik všech letů 
nelze ke všem zájemcům zajistit.

Především jde o dopravně výsadkové 
lety a prostory vysazení výsadku, pokud 
je budou moci prostředky PVOS zjistit. 
Na ně budou muset organizovat obranu. 
Dále pak i sestřely nepřátelských letou­
nů, kde budou organizovat zajeti posádek. 
A konečně prostory vzdušných úderů, 
protože tam budou teritoriální štáby or­
ganizovat likvidaci následků.

Uvědomování teritoriálních složek 
o vzdušné situaci mělo by tedy obsahovat 
ryze výběrové informace, které mohou 
získat buď vysláním styčného orgánu na 
VS PVOS, nebo výběrem z odposlechu sítě 
výstrahy PVOS, kde by štáby teritoria sle­
dovaly především doplňkové signály.

Při výběru z odposlechu sítě výstrahy 
PVOS, bude nutné vycházet ze zvládnuti 
signálů a ustanovení předpisu PL-7-10 
(což je značně náročné na přípravu znač- 
kářů a vyhodnocovačů v rámci teritoriál­
ních orgánů) a v dalším pak přejít na 
uvědomování pomocí signálů nebo forma- 
lizovaných dokumentů. Při výběru na VS
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PVOS můžeme vycházet ze situace vyná­
šené graficky na planšetech RTV а к uvě­
domování používat formalizované doku­
menty.

Vyskytuji se názory, že by bylo výhod­
né, aby teritoriální orgány využívaly VS 
PVOS, která jsou v jejich prostoru, i když 
různého stupně. Domnívám se, že toto 
plně neodpovídá potřebám jak PVOS, tak 
teritoriálních štábů. VS PVOS až do útva­
rů vto vedou přehled o vzdušné situaci 
především pro potřeby aktivních prostřed­
ků PVOS a vedou bezprostřední bojovou 
činnost. Proto není výhodné a v řadě pří­
padů nebude ani možné, aby se svažo­
valy součinností s teritoriálními orgány. 
U nich předpokládáme 1 určitý manévr až 
na značné vzdálenosti. Proto jediným 
stupněm, který bude muset plnit tyto 
úkoly, Je v současné době svazek PVOS. 
Tím ovšem není vyloučena možnost, že 
v rámci dohovořené součinnosti uloží sva­
zek PVOS konkrétní úkol některému útva­
ru nebo jednotce, třeba dočasně, pokud 
to bude vyhovovat stanovenému úkolu.

V modelu hromadného úderu plk. Mej- 
dy je uvedeno, že až 70 % letounů ne­

přítele poletí na malých výškách tj. do 
245 letounů). Obsáhnout přehled o nich 
pouze radiolokátory PVO by vyžadovalo 
neúměrné množství této techniky i lidí. 
Proto je nutný doplňkový vidový průzkum, 
uskutečňovaný zatím po mnoha liniích a 
paralelách. Přitom by mohl systém teri­
toriální radiační hlásné služby vedle své­
ho hlavního úkolu zabezpečit i tento úkol 
pro všechny zájemce. Vyžadovalo by to 
ovšem tuto otázku koncepčně i věcně a 
organizačně zajistit. Výhodou tohoto ře­
šení by bylo, že by teritoriální štáby byly 
touto cestou uvědomovány o cílech, 
o nichž by potřebné údaje od RTV PVOS 
— vzhledem ke složitosti otázky — ne­
mohly dostat.

Tyto úvahy svým způsobem navazuji 
na článek pplk. Jaroslava Skopa „Součin­
nost PVOS a CO“, uveřejněný v č. 3-РТ/ 
1965, kde autor rozebírá současný stav 
této součinností a ukazuje na nutnost ře­
šení v závislosti na současných podmín­
kách. Podle mého názoru nemůžeme však 
řešit tuto součinnost odtrženě od ostat­
ních teritoriálních složek (jak správně 
ukazuje plk. Tichý v článku „Civilní obra­
na“, uveřejněném ve stejném čísle VM).
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Zkušenosti ze cvičení ,,V LT AVA"

Generálmajor gšt.
Pravoslav K A L I C K Ý

Poznatky z činnosti

LETECTVA A PVOS

Z problémů, s nimiž jsme se setkali při 
přípravě cvičení VLTAVA a ze zkušeností při 
něm získaných, rozeberu některé otázky, které 
tvořily obsah učebních úkolů, určených letec­
tvu a PVOS к procvičení nebo ověření.

Jde o tyto otázky:
1. Zaujímání zvýšené a plné bojové pohoto­

vostí letectvem a vojsky PVOS.
2. Organizace PVO v příhraničním pásmu za 

účasti vojsk PVOS, frontového stíhacího letec­
tva a sil a prostředků PVOV.

3. Organizace, plánování a řízení vzdušného 
průzkumu na stupni frontu a vševojskové armá­
dy.

4. Velení letectvu a vojskům PVOS na teri­
toriu.

Zaujímání zvýšené a plné bojové pohotovosti 
letectvem a vojsky PVOS

Efektivní zahájení a vedení bojové činnosti 
v počátečním období války předpokládá nejen 
předchozí zaujetí plné bojové pohotovosti, ale 
i uvést útvary a jednotky letectva a vojsk PVOS 
do nejvyššího stupně pohotovosti (pohotovosti 
čís. 1 ke vzletu letectva nebo odpálení raket 
PLRV-PVOS) a pohotovost orgánů velení na 
hlavních a záložních velitelských stanovištích.

Tato podmíněnost je logická, poněvadž bojo­
vá činnost letectva a vojsk PVOS bude efektiv­
ní, bude-li hromadná a soustředěná. Účast fron­
tového letectva v prvním hromadném úderu 
frontu a odražení vzdušného napadení nepřítele 
vojsky PVOS v součinnosti s frontovým stíha­
cím letectvem a PVOV, právě takovou činnost 
předpokládají.
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Nejrychlejší forma zaujetí plné bojové pohotovosti je bojový poplach. К po­
stupnému zvyšování bojové pohotovosti se osvědčily pohotovostní stupně. Zvý­
šení bojové pohotovosti před vyhlášením bojového poplachu snižuje počet 
úkonů a prakticky umožňuje po vyhlášení bojového poplachu dosáhnout plné 
bojové pohotovosti v kratších časových normách.

Trvalé vyčlenění sil a prostředků vojsk PVOS, frontového stíhacího letectva 
a PVOS do pohotovostního systému společně s nepřetržitým obsazením míst 
velení a navedení plní současně několik funkcí:

— umožňuje bezprostředně zahájit bojovou činnost při nenadálém napadení 
pohotovostními silami nepřítele

— zkracuje časové normy zaujetí plné bojové pohotovosti vojsk PVO
— zabezpečuje vyvést pozemní vojska a frontové letectvo z míst a letišť 

mírové dislokace.
Takové funkce může pohotovostní systém PVO plnit jedině za předpokladu, 

že počet a kvalita jeho sil a prostředků v době zahájení války odpovídají mož­
nostem nepřítele při nenadálém napadení.

Při snaze prakticky zabezpečit tento předpoklad dostáváme se do rozpor­
ného stavu.

Mírový výcvikový režim vojsk neumožňuje trvale udržovat takový počet 
sil a prostředků PVO v pohotovostním systému, jež by svými možnostmi převy­
šoval bojové možnosti nepřítele při nenadálém napadení. Na druhé straně zase 
malý počet sil a prostředků nemůže při nenadálém napadení vést efektivní 
bojovou činnost a navíc trvalé aktivování systému velení a navedení pro malý 
počet sil a prostředků, je neekonomické.

Zkušenosti ze cvičení ukázaly vhodnou cestu к řešení tohoto rozporu. Spo­
čívá v diferencovaném pojetí pohotovostního systému a ve variabilním stano­
vení sil a prostředků v něm. Síly a prostředky, začleněné do pohotovostního 
systému neurčujeme jednou s trvalou platností, ale měníme je podle vývoje 
situace. V situacích blízkých konfliktovým je nutné mít pak v pohotovostním 
systému začleněn již takový počet sil a prostředků, který má plné předpoklady 
efektivně odrazit nenadálé vzdušné napadení.

Diferencované pojetí je nutné vidět v rozdílném stanovení úkolů к vyčleně­
ní sil a prostředků svazkům a útvarům v závislosti na jejich rozmístění v se­
stavě (podle náletových směrů a hloubky umístění od státní hranice).

Doposud jsem mluvil o bojové pohotovosti sil a prostředků PVO v souvis­
losti s odražením prvního hromadného Uderu nepřítele.

Jiné podmínky má ovšem frontové letectvo ve vztahu к pohotovosti к účasti 
v prvním hromadném úderu.

Frontové letectvo udržuje část stíhacího letectva v pohotovostním systému 
PVO. Průběh cvičení VLTAVA při procvičování varianty zahájení války s krat­
ším obdobím úhrozy ukázal, že frontové letectvo je schopno v krátkých časo­
vých normách dosáhnout plné bojové pohotovosti včetně zaujetí operační se­
stavy. 1

Při variantě zahájení války nenadálým vzdušným a kosmickým napadením, 
vedeným v prvním sledu pohotovostními silami a prostředky, by ovšem bylo 
včasné zaujetí plné bojové pohotovosti frontovým letectvem v zájmu jeho efek­
tivní bojové činnosti v prvním hromadném úderu frontu problematické.

Tento problém by mohl řešit vytvořený pohotovostní systém frontového le­
tectva případně raketových vojsk, založený na podobných principech jako
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u vojsk PVO. Do takového systému by bylo nutno vyčlenit odpovídající počet 
stíhacího bombardovacího a průzkumného letectva a současně s tím trvale 
aktivovat systém velení a navedení letectva.

Organizace PVO v přihraničním pásmu za účasti vojsk PVOS, 
frontového stíhacího letectva a sil a prostředků PVOV

Za rozhodující kritérium účinnosti PVO v příhraničním pásmu považujeme 
efektivní odražení prvního hromadného úderu nepřítele, což předpokládá hro­
madně zasadit síly a prostředky, které jsou v příhraničním pásmu. Základ jed­
notného systému PVO v přihraničním pásmu tvoří vojska PVOS a doplňují jej 
síly a prostředky PVO a frontového stíhacího letectva.

Do jednotného systému PVO v přihraničním pásmu můžeme tedy včleňovat 
vedle vojsk PVOS všechny radíotechnické prostředky PVOV a frontové i ar­
mádní PL rakety. Organické prostředky motostřeleckých a tankových svazků 
bude účelné ponechat v sestavě svazků.

Při organizaci PVO v přihraničním pásmu věnujeme zvláštní pozornost ope­
rační sestavě.

Základ sestavy tvoří systém PVOS, který svými PLRV vytváří objektovou 
pásmovou obranu a stíhací letectvo PVOS má rozmístěné v několika sledech. 
Frontové stíhací letectvo je nejvýhodnější rozmísťovat do prvního sledu a se­
stavu doplňovat protiletadlovými raketovými vojsky PVOV.

К odražení prvního hromadného úderu, jako i к použití v dalším průběhu 
bojové činnosti je nejvýhodnější vytvořit s PLRV PVOV přední pásmo s částeč­
ným překrytím státní hranice (dosahem účinnosti PLRV). Takové umístění 
v sestavě umožňuje snadno vyčlenit PLRV PVOV к ochraně pozemních vojsk 
při jejich přechodu к aktivní činnosti.

Pokud jde o začlenění radiotechnických prostředků PVOV do základního a 
záložního (skrytého) radiolokačního systému, musíme mít především na zře­
teli vlastní určení těchto prostředků v pohybovém systému PVO pozemních 
vojsk. Proto je nejvýhodnější rozmisťovat tyto prostředky do prvního sledu, co 
nejblíže ke státní hranici, což umožňuje nejrychlejší manévr radiotechnlckými 
prostředky PVOV podle směrů aktivní bojové činnosti pozemních vojsk.

Z těchto hledisek je tedy nesprávný názor, který předpokládá začleňovat 
radíotechnické prostředky PVOV výlučně do záložního (skrytého) radiolokač­
ního systému.

Zkušenosti ze cvičení znovu potvrdily důležitost manévru protiletadlovými 
raketovými vojsky PVOV před zahájením bojové činnosti i v jejím průběhu.

PLRV PVOS nemůžeme trvale svazovat s chráněnými objekty, ale využívat 
jeho možností manévru (i když omezených) hlavně v období před zahájením 
bojové činnosti ke zlepšení operační sestavy a rovněž při obnově pohotovosti 
systému PVOS.

Nemůžeme vyloučit ani takové začlenění svazků PLRV PVOS, které před­
pokládá přemístit je od stacionárních objektů v hloubce a rozmístit v sestavě 
pozemních vojsk к zesílení obrany jejich hlavního uskupení. Takové použití 
výrazně zvyšuje PVO hlavního uskupení pozemních vojsk a nesnižuje hodnotu 
PVO stacionárních objektů v hloubce, protože svazky PLRV PVOS jsou 1 v ta­
kových případech na hlavních náletových směrech к těmto objektům.

Mimořádnou pozornost při organizaci jednotného systému PVO v přihranič­
ním pásmu si vyžaduje velení a součinnost.
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Souhlasíme-li s tím, že hlavním kritériem PVO v příhraničním pásmu je 
schopnost efektivně odrazit první hromadný úder nepřítele, musíme souhlasit 
1 s hromadným zasazením sil a prostředků a vytvořením jednotného systému 
PVO v příhraničním pásmu.

Rozdělování sil a prostředků PVO do dvou systémů — systému PVOS a 
systému PVO pozemních vojsk frontu je sice nutné pro další průběh počáteč­
ního období války, nemůžeme je však mechanicky uplatňovat pro období odra­
žení prvního hromadného úderu.

К odražení prvního hromadného úderu musíme vytvořit jediný systém a 
v zájmu jeho efektivní činnosti organizovat i velení a součinnost.

Základním principem organizace velení zůstává princip centralizace, který 
v praxi můžeme ovšem chápat a uplatňovat různým způsobem.

Nejvýhodnější je orientovat orgány velení PVOV na manévr к vytvoření 
systému PVO pozemních vojsk s jejích přechodem к aktivní činnosti a řízení 
bojové činnosti, související s odražením prvního hromadného úderu, plně svě­
řit orgánům velení vojsk PVOS.

Přísnou centralizaci uplatňujeme při zpracování plánu к odrážení prvního 
hromadného úderu, zejména pokud jde o sestavu vojsk PVO, stanovení úkolů 
svazkům a samostatným útvarům, manévr sil a prostředků PVOV v zájmu poz­
dějšího vytvoření systému PVO pozemních vojsk a při stanovení metodiky 
к vlastnímu řízení bojové činnosti, včetně zásad součinnosti.

Zkušenosti ze cvičení potvrdily, že pro stíhací letecké divize frontového le­
tectva je výhodné centrálně zabezpečit dokonalou informovanost o náletové 
situaci a ponechat jim ve velení určitou prostorovou samostatnost.

Osvědčilo se rovněž přičlenit síly a prostředky PVOV ke svazkům PLRV 
formou dočasné operační podřízenosti. Naproti tomu prosté operační podří­
zení svazků frontového stíhacího letectva prvosledovému svazku PVOS samo 
o sobě nezabezpečuje efektivní použití frontového stíhacího letectva. Ukázalo 
se, že je neúnosné celou problematiku řízení bojové činnosti při odražení prv­
ního hromadného úderu vložit na prvosledový svazek PVOS.

Metodiku řízení bojové činnosti bude nutné důkladně propracovat a vytyčit 
v ní konkrétní úlohu všem orgánům velení se správným uplatněním principu 
centralizace velení.

Organizace vzdušného průzkumu, jeho plánování 
a řízení na stupni frontu a vševojskové armády

Průběh cvičení VLTAVA a jeho výsledky potvrdily, že vzdušný průzkum 
v rámci palebného a pohybového systému vyššího svazu je hlavní — rozhodu­
jící druh průzkumu. Je tomu tak proto, že letectvo — vzhledem ke svým mož­
nostem manévru — je schopno v krátkém časovém rozmezí získat ze značného 
prostoru nepřátelského území hodnověrné zprávy o sestavě a činnosti ne­
přítele.

Nebudu opakovat známé zásady plánování a řízení vzdušného průzkumu na 
stupni frontu. Zdůrazňuji jen, že plán vzdušného průzkumu, zpracovaný štá­
bem LA, je součástí plánu bojové činnosti LA ve frontové útočné operaci. Plá­
nování bojové činnosti na stupni LA je výrazem centralizovaného velení fron­
tovému letectvu, jež zabezpečuje jeho hromadné a pružné použití.

Činnost průzkumného letectva LA není izolovaná činnost, ale součást cel-
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kové bojové činnosti všech druhů frontového letectva. Průzkumné letectvo 
může splnit náročné úkoly jedině v podmínkách hromadné činnosti ostatních 
druhů letectva. Taková činnost umožňuje právě prolomit a umlčet PVO ne­
přítele, což je jedna z hlavních podmínek jeho úspěšné činnosti.

Toto platí prakticky pro celý průběh frontové útočné operace a zejména 
při prvním hromadném úderu frontu.

První hromadný úder frontu má především rozbít první operační sled po­
zemních vojsk nepřítele, který tvoří v podstatě pohyblivé objekty (svazky po­
zemních vojsk, zbraně hromadného ničení, velitelská stanoviště, naváděcí sta­
noviště). Na tyto objekty musíme před jaderným, napadením zaměřit hlavní 
úsilí vzdušného průzkumu, upřesnit jejich souřadnice a dát podklady pro efek­
tivní činnost letounů-nosičů jaderných zbraní a raketových vojsk.

Základní způsob bojové činnosti průzkumného letectva v prvním hromad­
ném úderu je tedy hromadný oblet objektů jaderného napadení. V dalším prů­
běhu operace musí průzkumné letectvo s dostatečnou frekvencí letů vést ne­
přetržitý vzdušný průzkum skupinových i jednotlivých objektů.

Činnost na výzvu může najít uplatnění jen к zesílení úsilí vzdušného prů­
zkumu na určitém směru nebo v daném časovém rozmezí.

Hlavní síly a prostředky průzkumného letectva působí v rámci LA. Vševoj- 
skové armády mohou dostat do operační podřízenosti část sil a prostředků 
průzkumného letectva (dělostřeleckého průzkumného letectva), zejména к ří­
zení palby taktických raket, případně dělostřelectva. Přitom však tyto útvary 
zůstávají ve svazu LA a jejích technické, speciální a letištní zabezpečení řídí 
LA.

Útvary dělostřeleckého průzkumného letectva vedou vzdušný průzkum 
(nebo řídí palbu) většinou z vlastního území, nebo jenom do malé hloubky 
v závislosti na PVO. Přidělovat vševojskovým armádám útvary průzkumného 
letectva, vybavené výkonnými letouny к taktickému a operačníhu vzdušnému 
průzkumu je nehospodárné. Vzdušný průzkum na stupni frontu řídí velitel 
(náčelník štábu) tím, že stanoví hlavní úkoly, směry nebo těžiště úsilí. Zpravo­
dajská správa zpracovává celkový plán průzkumu.

Povinností velitele LA je rozplánovat činnost průzkumného letectva a sladit 
ji s činností ostatních druhů frontového letectva včetně jeho všestranného za­
bezpečení.

Někdy se střetáváme sě snahou zvýraznit centralizaci řízení průzkumu za­
členěním všech průzkumových činností do jednoho systému a to nejen ve 
smyslu toku a vyhodnocení informací, ale i ve smyslu organizačním. Takové 
pojetí považuji za nesprávné, protože by narušilo centralizované velení fronto­
vého letectva ze stupně LA, a její logické a účelové organizační učlenění.

Velení letectvu a vojskům PVOS

Obsah a průběh cvičení VLTAVA umožňoval získat z oblasti velení letectvu 
a vojskům PVOS na teritoriu jenom omezené, přesto však zajímavé poznatky.

To způsobila především relativní krátkost období vedení bojové činnosti 
a také i skutečnost, že v roli cvičících působily jenom některé orgány terito­
riálního velení a zbývající představovaly orgány RC.

Samotné RC bylo organizačně složeno především ke svému hlavnímu určení 
— к řízení dvoustranného cvičení vševojskových a leteckých armád. Součást 
RC — štáb letectva a vojsk PVOS, kromě tohoto základního úkolu plnila také
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úkoly armády PVOS a orgánu pro odborné řízení letectva a vojsk na teritoriu. 
Převážné úsilí v odborném řízení letectva a vojsk PVOS na teritoriu bylo sou­
středěno na jednu cvičící stranu, kdy vedle vševojskové armády cvičila LA 
frontového letectva a prvosledový sbor PVOS.

Zkušenosti ze cvičení přesvědčivě potvrdily, že podstatnou část otázek, sou­
visejících s hlavními opatřeními počátečního období války, nemůžeme ponechat 
к řešení jenom na úrovni součinnosti mezi LA frontového letectva, armádou, 
nebo prvosledovým sborem PVOS, ale že je nezbytné jejich činnost konkrétně 
organizovat a řídit ze stupně MNO.

Konkrétní řízení ze stupně MNO musí být zaměřeno na tyto hlavní otázky:
— organizovat a řídit PVO v příhraničním pásmu s využitím všech sil a 

prostředků PVO (PVOS, frontového stíhacího letectva, PVOV) к odražení prv­
ního hromadného úderu přes zabezpečení PVO pozemních vojsk s jejich pře­
vodem к aktivní činnosti až po vytvoření systému PVO frontu s rozvinutím 
frontové útočné operace;

— ■ koordinovat bojovou činnost frontového letectva při účasti v prvním 
hromadném úderu s činností sil a prostředků PVO při odrážení prvního hro­
madného úderu nepřítele;

— - organizovat zabezpečení bojové činnosti letectva HV při prvním hromad­
ném úderu a v dalším průběhu bojové činnosti a sladit jeho přelet přes státní 
území;

— organizovat technické, speciální zabezpečení vojsk PVOS a frontového 
letectva v celém průběhu počátečního období války a letištní zabezpečení všeho 
letectva na teritoriu.

Závěr

Všechny uvedené myšlenky a názory opírají se o dostatečné ověřené zku­
šenosti ze cvičení. Některé z nich jsou výsledkem poznatků získaných při zpra­
cování cvičení a při tvorbě působnosti jednotlivých orgánů ŘC.

V každém případě se domnívám, že к těmto otázkám by bylo velmi účelné 
soustředit pozornost a přispět i touto formou к jejich ujasnění a rozpracování.
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Podplukovník Ivan Kutin

POUŽITÍ 
* VÝSADKOVÉ DIVIZE

Na cvičení byla do organizace vojsk 
„růžových“ začleněna i výsadková divize. 
Do její organizace byl začleněn i moto- 
střelecký pluk, předurčený к vysazení 
bud vrtulníky (pokud by to hloubka vy­
sazení dovolovala), nebo přistání doprav­
ními letouny. Na začlenění motostřelecké- 
ho pluku do sestavy výsadkové divize po­
hlížím jako na zvláštnost vynucenou čili 
a možnostmi cvičeni. Začleňovat do orga 
nizace výsadkového (padákového) svazku 
motostřelecký pluk v době míru není 
účelné a výhodné zejména vzhledem 
к rozdílným potřebám výcviku. Rovněž 
tak trvalé začlenění motostřeleckého plu­
ku do organizace výsadkového svazku 
v době války má více nevýhod než výhod.

Ne vždy bude charakter úkolu výsad­
kového svazku vyžadovat i vysazení mo­
tostřeleckého pluku. Bude tomu tak ze­
jména při aktivní činnosti na velkém 
prostoru, při ničení menších objektů, kdy 
jednotlivé úkoly budou plnit samostat­
ně výsadkové útvary a jednotky. Dále to­
mu tak bude zpravidla při činnosti výsad­
ku v kopcovitém a zalesněném terénu. 
I při plnění úkolu, který bude vyžadovat 
soustředěnou činnost celého výsadkového 
svazku, při kterém bude msp použit jako 
přistávací výsadek, nelze v současné do­
bě používanými dopravními letouny (AN- 
12) přepravit jeho hlavní bojovou tech­
niku — tanky a zpravidla jen v omeze­

ném rozsahu ostatní těžší bojovou tech­
niku. V prvém případě by ve výchozím 
prostoru pro vysazení zůstal nevyužit ce­
lý msp, v druhém jeho hlavní bojová 
technika.

Za předpokladu, že by padákové útva­
ry výsadkového svazku byly použity к pl­
nění úkolů do větší hloubky sestavy ne­
přítele a msp by byl použit jako vrtulní­
kový výsadek к plnění samostatného úko­
lu do menší hloubky, pak by velitel a 
štáb výsadkového svazku měl značně ztí­
ženo jeho řízení jak v přípravném obdo­
bí, tak 1 po vysazení. Bylo by tomu tak 
zejména proto, že výchozí prostor pro vy­
sazení padákového sledu by byl v hloub­
ce 300 1 více km od linie fronty, zatím 
co výchozí prostor pro vysazení msp 
(jako vrtulníkového výsadku) by nemohl 
být ve větší hloubce než 50—100 km od 
linie fronty.

Naproti tomu však ze zkušeností z po­
užitím vzdušných výsadků ve druhé svě­
tové válce i z názorů vojenských odbor­
níků na jejich použití v příští válce mů­
žeme usuzovat, že к plnění některých 
úkolů bude třeba vysadit větší výsadek 
kombinovaným způsobem, kdy vedle pa­
dákového sledu bude vysazena jeho těžší 
bojová technika, popřípadě 1 motostře- 
lecké a jiné speciální jednotky a útvary 
přistáním. К plnění těchto jednotlivých 
konkrétních úkolů je výhodnější, aby ty-
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to jednotky a útvary byly veliteli výsad­
kového svazku dočasně podřízeny. Tak 
se dívám i na začlenění msp do sestavy 
výsadkové divize na cvičení.

Velitel výsadkové divize byl postaven 
úkol připravit vysazení na dvě varianty. 
V prvé variantě měla být výsadková di­
vize vysazena do hloubky 200 km od 
cvičné státní hranice s úkolem ovládnout 
výhodný prostor a zabezpečit čelně útočí­
cím vojskům rychlé proniknutí do prů­
myslové oblasti protivníka. Předpokládané 
vysazení druhý nebo třetí den války. Na 
přepravu byly vyděleny tří letecké do­
pravní divize (270 letounů AN-12], které 
měly divizi vysadit dvěma koloběhy.

Ve druhé variantě měla být vysazena 
divize do hloubky kolem 25 km od stát­
ní hranice s úkolem — aktivní činností 
zabránit nepřátelským druhosledovým 
svazkům zaujmout operační sestavu a vy­
jít ke státní hranici. Tím mělo být umož­
něno rychlé proniknutí svazků „růžových“ 
na území „zeleného“. S vysazením bylo 
plánováno za 45 minut po odpálení první 
salvy 1. hromadného úderu. Na přenravu 
bylo vyděleno 210 letounů AN-12, 54 vr­
tulníků Mi-4 a 6 vrtulníků Mi-6. Doprav­
ní výsadkové letouny měly uskutečnit dva 
koloběhy, vrtulníky tři koloběhy.

Stanovit výsadkovému svazku v úkolu 
několik variant vysazení je typické. Rov­
něž tak je i typické jeho použití podle 
první varianty. Pozornost sl zasluhuje 
druhá varianta, která byla v omezeném 
rozsahu na cvičení uskutečněna. К její­
mu správnému pochonení je nutné si uvě­
domit. že výsadková divize byla začle­
něna do organizace vojsk „růžových“, kte­
ré byly „agresorem“. Jeďně za tohoto 
přednokladu bylo možné a reálné její vy­
sazení v první hodině války mezi orvní a 
druhou salvou prvního hromadného úde­
ru. Z časového hlediska obdobné použití 
našeho výsadkového svazku v příští mož­
né válce není reálné zejména z těchto 
důvodů:

— jak vvnlývá z několikerého orohlá- 
šení nejvyšších stranických a vládních 
orgánů, nebudou země Varšavské smlou­
vy agresorem:

— doide-li к válce bez předchozího 
období zvýšeného válečného nebeznečí je 
vysazení v tak krátké době zcela vylou­
čeno;

— i za předpokladu že bv к válce 
došlo oo kratší nebo delší době zvýšené­
ho válečného nebezpečí a výsadkový sva­
zek zaujal výchozí pros*or pro vysazení,' 
je možnost takového použití pouze teore­
tická; ve skutečnosti málo pravděnodobná.

Rovněž hloubka vysazení výsadkového 
svazku 25—30 km od státní hranice je ne­

typická. Na cvičení byla zdůvodněna cel­
kovým zámyslem a terénními možnost­
mi. Při tom byly experimentálně ověřo­
vány i některé teoretické o'ázky tohoto 
způsobu použití výsadkového svazku. 
I z historie druhé světové války je zná­
mo, že v březnu 1945 byla vysazena 17. 
americká a 6. britská výsadková divize 
na východní břeh řeky RÝN v prostoru 
WESEL do hloubky pouhých 10—15 km 
od linie fronty.

Domnívám se však, že do uvedené 
hloubky by v budoucnu měly být vysazo­
vány především přistávací vrtulníkové vý­
sadky. V závislosti na počtu a únosnosti 
vrtulníků i daleko silnější než dosud po­
užívané motostřelecké prapory. Velké pa­
dákové nebo kombinované výsadky by 
i v budoucnu měly být používány přede­
vším do velkých hloubek.

Pozornost si rovněž zasluhuje plánova­
ný počet vzletů к přepravě takto organi­
zované divize. U první varianty přes 509 
vzletů letounů AN-12 a u druhé varianty 
přes 400 vzletů letounů AN-12 a kolem 
150 vzletů vrtulníků. Tímto poměrně znač­
ným počtem letounů bylo plánováno pře­
pravit poměrně malý počet těžších bojo­
vých prostředků (ShD, děl, minometů a 
PLD).

Domnívám se, že tomu tak bylo pře­
devším proto, že za účelem zvýšení po­
hyblivosti po vysazeni byl s výsadkem 
vysazen velký počet obrněných transpor­
térů OT-64 (SKOT). Požadavek zmobilnění 
výsadku po jeho vysazení v týlu nepříte­
le je správný. Obzvláště u větších (ope­
račních) výsadků je to v soudobých pod­
mínkách nezbytné. Myslím však, že obr­
něný transportér SKOT není efektivním 
prostředkem ke splnění tohoto požadav­
ku pokud jej bude možné používat pouze 
jako dopravní prostředek. Ani po případ­
ném vyzbrojení nebude potřebám vzduš­
ného výsadku plně vyhovovat vzhledem 
к jeho váze a rozměrům.

Plánování použití výsadkové divize a 
její zabezpečeni měl na starosti štáb vý­
chodního frontu. Ihned po vysazení byla 
výsadková divize podřízena veliteli 11 A, 
v jejímž útočném pásmu plnila úkol. Pro­
to i hlavní otázky součinnosti byly sla­
děny na štábu 11 A pod osobním řízením 
náčelníka štábu VE za přítomnosti dů­
stojníka štábu frontu, letecké armády a 
velitele 11 A; o'ázky společné bojové 
činnosti výsadkové divize a svazků 11 A
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na součinnosti řízené velitelem 11 A. Do­
mnívám se, že tento postup byl správný 
a měl by se stát typickým. Zdůrazňuji to 
proto, že v minulosti bylo často ukládáno 
splánovat použití a organizovat součin­
nost a zabezpečení výsadkové brigády 
štábu vševojskové armády.

Příprava výsadkové divize proběhla 
v době od 7. 9. do 14. 9. a od 17. 9. 
do 19. 9. takto:
7. 9. v 8.00 doručil SD VF veliteli 

cvičící 31. vd směrnici velite­
le VF a odborná nařízení: ve­
litel 31. vd přijal rozhodnutí, 
štáb zahájil plánování,

8. 9. 16.00—17.00 velitel 31. vd hlá­
sil svoje rozhodnutí veliteli 
VF; .

9. 9. 13.00—14.30 se velitel 31. vd
s užším štábem zúčastnil or­
ganizace součinnosti, řízené 
NŠ VF,
15.00—17.00 organizace součin­
nosti velitele 11 A;

10,—11. 9. probíhalo plánování a součin­
nost uvnitř výsadku;

12. 9. velitel 31. vd předložil plán 
vysazení veliteli VF;

13. —14. 9. bylo dokončeno plánováni 
u podřízených útvarů;

15. —16. 9. docházelo к postupnému zos­
třování mezinárodní situace a 
narůstání válečného nebez­
pečí;

16. 9. na základě šifrovky ze štábu 
VD 31. vd zaujala výchozí pro­
stor к vysazení a bylo započa­
to s upřesněním vysazení po­
dle druhé varianty;

17,—18. 9. proběhla součinnost se štáby 
dopravních leteckých divizí a 
útvarů a příprava bojové tech­
niky pro vysazení; v noci z 

18.—19. 9. 31. vd zaujala vyčkávací pro­
story u odletových letišť;

20. 9. v 7.20 31. vd dosáhla poho­
tovost к vysazení,
v 10.35 bylo zahájeno vysaze­
ní padákového sledu.

Z tohoto přehledu vyplývá, že na pří­
pravu 31. vd bylo celkem 8 dnů a ještě 
3 dny na součinnost příoravu bojové tech­
niky a řešení praktických otázek vysazení 
se štáby dopravních leteckých divizí a 
útvarů. I ta*o o'ázka nevyplývá pouze 
z potřeb výsadkové divize, ale z celkové­
ho zámyslu cvičení. Potřebná doba na 
přípravu i velkého operačního výsadku 
bude zpravidla daleko kratší. Při VŠC 
v minulosti byl často praktikovaný poža­
davek, aby výsadková brigáda byla schop­
na uskutečnit vysazení za 8—10 hodin od

obdržení úkolu. Tato doba je reálná jen 
za předpokladu, že výsadek kromě úkolů 
vyplývajících mu z ustanovení předpisu 
Výs-1-1 čl. 2 a 35 na základě předběž­
ného nařízení provedl ještě před obdrže­
ním konkrétního úkolu další opatření 
podle čl. 37. Jinou dobu na přípravu si 
vyžaduje výsadek přepravovaný letouny 
IL-14/T s omezenou bojovou technikou a 
jinou dobu výsadek s těžkou bojovou tech­
nikou přepravovaný letouny AN-12. Po­
dle množství této techniky jen na její 
přípravu a naložení do letounů je zapo­
třebí 7—12 i více hodin.

Doba na splánováni a součinnost ze­
jména se štáby dopravního letectva bude 
záviset na velikosti výsadku, charakteru 
úkolu a způsobu vysazení. Kromě toho je 
třeba vždy brát v úvahu, kde a v jaké si­
tuaci se výsadek nachází, potřebnou dobu 
na zaujetí výchozího prostoru pro vysa­
zení, na přesun к odletovým letištím 
apod. Bylo by zcela nesprávné, kdyby 
stanovená doba na přípravu šla na úkor 
jejího solidního provedení. Velkým kla­
dem cvičeni bylo, že těmto otázkám byla 
věnována potřebná pozornost.

К přesunům využíval velitel a štáb 31. 
vd vrtulníky Mi l a Mi-4, které byly or­
ganizačně začleněny do sestavy vd a le­
touny AN-2 a IL-14/T. Bez těchto pro­
středků by i při abnormálně dlouhém 
období stanovené úkoly nestihl včas spl­
nit, protože za dobu od 8. 9. do 18. 9. 
nalétal přes 1700 km a byl přes 40 ho­
din mimo svoje VS. I když se opět na 
tyto údaje díváme Jako na netypické, je 
nutné počítat s tím, že místa velení vý­
sadkové divize, štábu frontu, vševojskové 
armády a dopravního letectva budou od 
sebe desítky až stovky kilometrů vzdá­
leny a proto je nezbytné vybavit štáb vd 
rychlými přepravními prostředky.

Pro skutečné vysazení byly vyděleny 
dvě dopravní letecké divize: 101. doprav­
ní letecká divize se třemi pluky doprav­
ních letounů AN-12 a 41. smíšená doprav­
ní letecká divize s jedním plukem do­
pravních letounů IL-14/T a dvěma vrtul­
níkovými pluky. Plány vysazení a sou 
činnosti mezi výsadkovou divizí a štáby 
dopravních leteckých divizí byly upřes­
něny ve dnech 17. a 18. 9.

Dne 17. 9. od 9.30 do 14.00 byl do­
hovořen způsob vysazení mezi štábem 
výsadkové divize a štáby dopravních le­
teckých divizí, dne 18. 9. byly upřesněny 
plány naložení a nasednutí a provedena 
součinnost mezi štábv výsadkových útva­
rů a dopravních leteckých pluků.

Tuto činnost můžeme charakterizovat 
jako nanejvýš věcnou a konkrétní. Po­
tvrdilo se, že zde nemá místo ani formál-
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nost, ani ukvapenost, které v minulosti 
bývaly někdy znakem velitelsko-štábních 
cvičení bez skutečného vysazení а к nimž 
byly štáby donuceny stanovením neúměr­
ně krátké doby na přípravu.

Nelze zatím vyvodit jednoznačně závěr, 
s jakou dobou bude v budoucnu zapo­
třebí kalkulovat. Na jedné straně je nut­
né brát v úvahu tu okolnost, že štáb vý­
sadkové divize plánoval skutečné vysaze­
ní a upřesňoval součinnost v uvedeném 
rozsahu (s rozdílnými přepravními pro­
středky — AN-12, IL-14/T, Ml-4, Ml-6), 
poprvé, z čehož můžeme usuzovat, že po 
důkladném promyšlení metodiky práce a 
získání praktických zkušeností by mohl 
tuto dobu zkrátit, na druhé straně je 
však třeba přihlédnout 1 к tomu, že 
z operačně plánovaných 500—550 vzletů 
proběhlo upřesnění a součinnost к vysa­
zení pouze 180 vzlety.

Hlavní tíhu při zabezpečení vysazeni 
cvičící 31. výsadkové divize nesla 101. 
did (sovětská). Příprava bojové techniky 
pro vysazení, její naložení a nasednutí 
osob proběhly přesně podle plánů a 
uskutečněné součinnosti. Vysazení jak pa­
dákového, tak zejména přistávacího le­
tounového sledu proběhly takřka s vte- 
řinovou přesností bez jediné závady. Na 
tom mají zásluhu jak cvičící velitelé a 
jednotky (zčásti doplněné zálohami), kte­
ré dokázaly v poměrně krátké době zvlád­
nout novou bojovou techniku, tak zejmé­
na sovětští instruktoři.

41. did vysadila jeden výsadkový pra­
por letouny I1-14/T a motostřelecký pluk 
vrtulníky Ml-4 a Mf-6. Pří řešení prak­

tických otázek vysazení letouny 11-14/T 
prokázaly oba štáby, že v této činnosti 
mají značné zkušenosti. Menší pozornost 
ze strany štábu výsadkové divize byla 
věnována přistávacímu vrtulníkovému vý­
sadku.

Při vysazení „na objekt“ (na letiště 
BECHYNĚ) se ukázalo, jak je nutné znát 
u padákového výsadku přesnou povětr­
nostní situaci v prostoru vysazení a 
správně určit kurs a začátek vysazení. 
I nepatrná chyba ve směru náletu nebo 
zahájení vysazení má za následek nepřes­
né vysazeni a tím i ztíženou činnost vý­
sadku.

Při vysazení vrtulníkového výsadku 
byly v praxi poprvé v tomto rozsahu ově­
řeny některé teoretické zásady, zejména: 
skutečné možnosti vrtulníku Mi-4 a Ml-6, 
požadavky na odletové a přistávací plo­
chy, sestava za přeletu vzhledem к te­
rénu a rozdílným letovým vlastnostem 
jednotlivých vrtulníků apod. Pro mnohé 
účastníky a pozorovatele snad bylo no­
vým poznatkem, že vrtulníky Mi-6 jsou 
sice schopny přepravit 1 nejtěžší bojovou 
techniku (OT-64, PLdvK 30 mm, H 122 
s tahačem apod.), avšak vyžadují nároč­
nější přistávací plochy (rovné bez překá­
žek s tvrdým podkladem). К tomu bude 
nutné přihlížet při určování jak výcho­
zího prostoru pro vysazení, tak 1 přistá­
vacích ploch v prostoru vysazení zejména 
při deštivém počasí.

Malou pozornost stále věnujeme řeše­
ní konkrétních otázek všestranného za­
bezpečení přeletu výsadku a návratu le­
tounů a vrtulníků.

V článku jsem uvedl některé poznatky 
a názory na použití výsadkové divize 
stranou „růžových“. Rovněž na straně 
„zelených“ byly vzdušné výsadky piáno 
vány a zčásti i použity v dosud nezvyk­
lém rozsahu. Mohu říci, že na cvičení 
došlo plně к aplikaci ustanovení Vše- 
vojsk-1-1 článku 10, v němž význam po­
zemního vojska, jehož součástí je i vý­
sadkové vojsko, je charakterizován takto: 
„Pozemní vojsko plní rozhodující úlohu 
při konečném ničení pozemního nepřítele. 
Při využití výsledků strategických pro­

středků hromadného ničení i vlastních 
jaderných, chemických a jiných ničivých 
prostředků a při rozsáhlém využití vzduš­
ných výsadků je pozemní vojsko schopno 
prudce útočit, rozhodným způsobem ničit 
vojska nepřítele, zmocňovat se jeho úze­
mí a pevně držet obsazené čáry a pro­
story.“

Způsob použití vzdušných výsadků na 
cvičení byl však v některých případech 
netypický, protože byl ovlivněn prosto­
rem, časem a celkovými cíli cvičení.
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Východní vojenský okruh měl za úkol 
zabezpečit přesuny spojeneckých vojsk te­
ritoriem VVO. Presuny probíhaly kombi­
novaným způsobem. K zabezpečení tohoto 
úkolu jsme vytvořili tým ve složení:

— řídící týmu,
— zástupce řídícího pro dopravní za­

bezpečení (NOVD),
— operační skupina (z operačního od­

dělení, oddělení vojenské dopravy, oddě­
lení bojové přípravy, oddělení organizač­
ního a mobilizačního a 6. oddělení),

— skupina druhů vojsk (ze spojovací­
ho, chemického, ženijního, stavebně uby­
tovacího odděleni a vojska PVO),

— týlová skupina,
— technická skupina,
— styčné skupiny, každá v počtu 3 

až 5 důstojníků z operačního oddělení, 
týlu, technického oddělení a politické 
správy (ke každému přesunujícímu se 
svazku),

— skupina tlumočníků,
— likvidační skupina.
Počty jednotlivých skupin určujeme po­

dle stanoveného úkolu a možností.

Tým se řídil podle zpracovaného plá­
nu činnosti a metodiky práce. Při zpra­
cování plánu práce a metodiky jsme vy­
cházeli z konkrétních údajů a poznatků, 
které jsme získali v průběhu teritoriál­
ních nácviků a cvičení.

Podplukovník Štefan Marko, 
podplukovník Vladimír Karásek

Zabezpečení 
přesunu 

spojeneckých 
vojsk
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MOŽNÁ METODIKA PRÁCE TÝMU

Úkol Opatřeni Provede Poznámka

1 2 3 4

Přijetí směrnice 
od MNO/GŠ 
к zabezpečení 
přesunu spoje­
neckých vojsk

- studium směrnice a seznámení všech 
příslušníků s úkoly vyplývajícími ze 
směrnice

- vydat pokyny pro zpracováni nařízení 
KSVD a KVS к zabezpečeni úkolů 
při přesunech spojeneckých vojsk

řídící týmu zpracuje oper, 
skupina v sou­
činnosti s týlo­
vou a technic­
kou skupinou

Zpracovat mapu 
pro řízení 
přesunu

Připravit mapu přesunu, kde zakreslit 
- osy přesunu spojeneckých vojsk 
- prostory odpočinků 
- místa velení a spojení 
- místa etapních stanic 
- místa odběru pitné vody
- místa soustředění techniky a pro 

opravy techniky
- místa zdravotnických odsunů
- místa odběru proviantu a materiálu 

všeho druhu

operační oddě­
lení v součin­
nosti s OVD, 
TO, týlem

podle pokynů 
vydaných NŠ 
VVO

Rekognoskace 
pochodových os 
a prostorů 
odpočinku

- zrekognoskovat a upřesnit:
osu přesunu
prostory odpočinků
místa velení a spojení
místa odběru proviantu a jiného 
materiálu
organizaci pořádkové a regulační služ­
by (v součinnosti s orgány KSVD)

styčné skupiny

Prověřit stav na 
komunikacích 
a železnicích

Cestou KSVD upřesnit situaci na ko­
munikacích a prověřit připravenost 
jednotek KSVD na plněni úkolu 
- prověřit stav komunikaci s důrazem 

na objížďky
- prověřit stav na železnicích a zabez­

pečení přesunujících se svazků 
stravování
zdravotnické zabezpečeni 
protipožární zabezpečeni
možnosti spojeni a sledování přesunu 
možnosti zásobováni vodou

orgány OVD, 
styčné skupiny

Po dosažení po­
hotovosti infor­
muji náčelnici 
skupin řídicího 
týmu

Náč. oper, skupiny - situaci na teritoriu 
Zást. pro dopravní - doložit jak je při- 
zabezpečeni praveno dopravní

zabezpečeni
Náč. druhů vojsk - radiační, chemic­

ká a ženijní si­
tuace, zabezpeče­
ni PVO, organi­
zace spojení

Náč. tech, skupiny - technické 
zabezpečeni

Náč. týlu - mater, a zdrav,
zabezpečení
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Úkol Opatření Provede Poznámka

1 2 3 4

Zabezpečit kom­
binované přesu­
ny spojeneckých 
vojsk na teri­
toriu VVO

A.........msd
- navázat spojení se styčnou skupinou 

na hranici CSSR
- prověřit připravenost pořádkových 

a regulačních orgánů vojenské do­
pravy a jejich rozvinutí na ose pře­
sunu

- prověřit opatření železničně technic­
kého zabezpečení pro přepravu po 
železnici s důrazem na nakládání 
a překládáni převozů a připravenost 
vojenských správců železničních sta­
nic

- styčná skupina VVO к . . . . msd 
hlásí se u velitele styčné skupiny 
MNO ........ na hranici

- v noci ze ....... na ....... zabezpečit
přesun...........msd z prostoru státní
hranice do prostoru ........... po ose

- v noci z...........na...............zabezpečit
přesun ........... msd z prostoru
................................... do prostoru
.................................. po ose.................

- v noci z........... na.............. zabezpečit
přesun ........... msd z prostoru
....................................... do prostoru 
............................... po ose.....................

- dne ........... předat ........... msd
v prostoru ........... orgánům SVO

К tomu provést:
- na železnici

sledovat průběh nakládky a překládky 
vojenských převozů
sledovat průběh jízdy podle zpraco­
vaných plánů přepravy
prověřit a zabezpečit otázky materiál­
ního a zdravotnického zabezpečení 
na železničním tahu
informovat SVO o vstupu jednotlivých 
vojenských převozů na teritorium 
SVO "
podávat hlášeni na MNO o zabezpe­
čení, průběhu přeprav po železnici

- po ose
sledovat přesun od vstupu na terito­
rium
přijímat hlášení od styčné skupiny 
a orgánů KSVD o průběhu pře­
sunu

operační
skupina

velitel styčné
skupiny

styčná skupina 
a oper, skupina

styčná skupina

dispečerské 
stanoviště

Pásová 
technika:
3 vlaky překlá­
dá ...................  
Raketová 
technika:
NS...................
Odjezd ...........
VS...................
Dojezd ...........

Vyslat na den 

představitele 
VVO к uvítání 
...........msd na 
teritoriu VVO
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Úkol Opatření Provede Poznámka

1 2 3 4

prověřit připravenost orgánů a zřízení 
pro výdej materiálu:
- proviantu ...........
- PHM ...........
- BA ...........
- nafta motorová ...........
- pitná voda ...........
- dřevo ...........
podávat hlášeni MNO o průběhu
přesunu ........... msd
řešit požadavky materiálního, tech­
nického a zdravotnického zabezpe­
čení styčné skupiny a přesunujících 
se vojsk

В............. msd:
- zabezpečit sledováni vojenských pře­

vozů přes přechodové železniční 
stanice.......
6 převozů .........
12 převozů........ ..
1 převoz (zásobovací) atd.

- zajistit komerční odbaveni vojenských 
převozů v přechodových stanicích

- zabezpečit hladký průběh převozů do 
vykládacích stanic.......

- zabezpečeni vykládky převozů, přesun 
z vykládacích stanic a zaujetí prostoru 
soustředění (odpočinku)

- zabezpečení dalšího přesunu v noci 
z.......na............
po vlastní ose - po osách
čís. 1 -...........a
čís. 2 -...........

- řešit materiálně technické a zdravot­
nické zabezpečeni ....... msd

- předat........... msd do péče SVO na
hranicích teritoria

- К tomu provést:
sledovat vstup a odjezd vojenských 
převozů přes přechodové stanice a na 
teritoriu
sledovat vykládky převozů a zavedeni 
jednotek do prostorů soustředění 
prověřit spojení z prostoru soustře­
děni ...........kVVVO
zabezpečit doplnění jednotek ...........
msd materiálem
(slámou - místo, množství)
dřevem - ...........
proviantem -...........

oper, skupina 
týl. a tech.
skupina

styčná skupina

vojenští správci 
žel. stanic 
styčná skupina 
KSVD BRA­
TISLAVA 
stačná skupina 
KSVD B.
BYSTRICA

týl. a tech, 
skupina 
styčná skupina

dispečerské 
stanoviště 
skupina 
převozů

Vyslat na den 
............ předsta­
vitele VVO 
к uvítání........... 
msd na terito­
riu WO 
prostor soustře­
děni zaujat do 
........... ; pásová 
technika 5 vla­
ků pokračuje až 
do prostoru VS



Úkol Opatření Provede Poznámka

1 2 3 4

chlebem - ..........
vepř, masem-..........
pitnou vodou - ..........
provést technické zabezpečení a 
opravy podle požadavků styčné sku­
piny a přesunujících se jednotek

technická 
skupina

informovat SVO o vstupu jednotli­
vých transportů na teritorium SVO 
podávat hlášení MNO o průběhu 
přesunu ......... msd
zabezpečit další přesun z prostoru 
.......... a předání...........msd orgánům 
SVO na hranici teritoria

styčná skupina . ..... msd 
předat z.......... 
na .................

Práci při zabezpečování přesunu spo­
jeneckých vojsk můžeme rozdělit na

— přípravné období,
— období vlastních přesunů a jejich 

zabezpečení.
V přípravném období věnujeme pozor­

nost:
— rekognoskaci a průzkumu pochodo­

vých os, prostorů denních odpočinků, 
prostorů soustředění, nakládacích, vyklá 
dacích a překládačích stanic;

— přípravě podkladů z hlediska ma­
teriálního, zdravotnického zabezpečení;

— hygienlcko-epidemiologickému prů­
zkumu s důrazem na vodní zdroje na 
osách přesunu, v prostorech odpočinků 
a na železničních tazích;

— průzkumu z hlediska technického 
zabezpečení a získání podkladů o mož­
nostech oprav jak pojízdnými, tak I sta­
bilními prostředky a zpracování přehle­
dů o možnostech získání náhradních dílů;

— organizačním přípravám pro zabez­
pečení spojení cestou krajských správ 
spojů a výběrem vhodných míst pro za­
bezpečeni rádiového spojení;

— přípravě důstojníků zařazených do 
pracovního týmu spočívající ve zpraco­
vání a procvičení (formou štábního ná­
cviku) metodiky práce.

Výsledkem těchto úkolů je vydání na­
řízení a rozkazů pro všestranné zabezpe­
čení přesunů na základě kterých se do­
sáhne na teritoriu VO pohotovosti к plně­
ní vlastního úkolu.

Činnost v přípravném období můžeme 
zakončit štábním nácvikem týmu pro za­
bezpečení přesunu. Cílem štábního ná­
cviku je procvičit způsob práce jednotli­
vých skupin a jejich součinnost při pl­

nění úkolu, při čemž hlavní pozornost 
věnujeme:

1. seznámení všech příslušníků s hlav­
ními úkoly a zhruba s časovým průbě­
hem přesunu spojeneckých vojsk,

2. informacím náčelníků skupin (při 
nich podrobně probrat otázky):

a) časového průběhu a příchodu spo­
jeneckých vojsk na teritorium VVO

— vstup jednotek na území VVO po 
osách,

— vstup prvního transportu na území.
— vyhrazené pochodové osy;
b) spojení a velení při přesunech;
c) technického zabezpečení
— opravárenské závody,
— náhradní díly,
— odsun poškozené techniky;
d) týlového zabezpečení
— zásobování proviantem,
— zásobování vodou,
— zásobování dřevem,
— zásobování zdravotnickým materiá­

lem,
— zdravotnické odsuny — kde a jak,
— stav hygienicko-epidemíologické si­

tuace na teritoriu;
e) TRHS
— předávání radiační a chemické si 

tuace přesunujícím se štábům,
— způsob doručování zpráv;
f) plnění mobilizačních úkolů na te­

ritoriu VVO
— které jednotky jsou mobilizovány a 

kolik po jednotlivých krajích,
— kolik aut a techniky bude povoláno 

v rámci cvičení,
— materiální zabezpečení zmobilizo­

vaných jednotek;
g) ženijní zabezpečení
— únosnost mostů na osách přesunu,
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— průzkum vodních zdrojů,
— zabezpečení ženijním materiálem, 
— stávající brody;
h) způsob likvidace škod
— na komunikacích,
— na lesních kulturách, 
— na tratích;
i) možný způsob práce skupin a je­

jich vzájemná součinnost.
Období vlastního zabezpečení přesunů 

spojeneckých vojsk:
К zabezpečení činnosti týmu pro ří­

zení přesunů byla vytvořena tato praco­
viště:

— operační sál. kde trvale pracovala 
skuoina důstojníků složená po jednom 
příslušníku z každé skupiny a dozorčího 
operačního sálu;

— dispečerské stanoviště, obsazené or­
gánem vojenské dopravy;

— týlová skupina;
— technická základna.
Vnitřní spojení bylo zabezpečeno po­

mocí dispečinku.
Na operačním sále bvla vedena pra­

covní mapa, kde byla vedena celková si­
tuace na teritoriu, a to na osách 1 na že­
leznici, se všemi druhy zabezpečení a ji­
nými potřebnými údaji. Kromě toho do­
zorčí operačního sálu vedl po celou dobu 
výkazovou maou. Obě mapy byly v mě­
řítku 1 :200 000. Po celou dobu byl na 
operačním sále pomůcky pro spojení fvo- 
pro upřesnění situace bvly zde zpraco- 
vánv a vedeny mapy jednotlivých pro­
storů soustředění, rozmístění a odpočin­
ků na mapách 1:50 000. Dále byly na 
operačním sále pomůcky pro spojení (vo­
lací znaky, funkční čísla, schéma spojení 
telefonního i rádiového), pomůcky pro 
kódování a další pomůcky pro činnost 
dozorčího.

Ka*dá skupina pracující mimo operač­
ní sál vedla pracovní mapu, kde měla 
údaie po své odbornosti.

Touto organizací práce byla zabezpe­
čena nerušená a organizovaná práce jed­
notlivých skupin a bvla zajiš'čna jejich 
vzájemná informovanost a součinnost.

Správné vedení výkazové maov. dení­
ku zpráv a jednotlivých pracovních map 
umocnilo v každém okamžiku mít po­
drobnou Informaci o situaci na teritoriu, 
rychlé reagování na danou situaci a mož­
nost správného a reálného informování 
nadřízeného štábu.

Velmi důležitou úlohu při zabezpečo­
vání přesunů sehrály styčné skupiny 
u jednotlivých svazků. Tv’o bylv vybave­
ny dopravními pros*ředky. spojovacími 
prostředky a pracovní manou kde měly 
zakreslené potřebné údaje jak z hlediska 
materiálního, tak i z hlediska zdravot­

ního a technického zabezpečení přesunu­
jícího se svazku. Kromě toho týlový or­
gán ve styčné skupině byl vybaven plnou 
mocí a stvrzenkami pro výdej a odběr 
materiálu. Činnost styčné skupiny byla 
zahájena tím, že tato převzala určený 
svazek na hraničním přechodu, kde ve­
lení svazku bylo styčnou skupinou in­
formováno o celkové situaci na teritoriu 
po stránce operačně taktické, chemické, 
radiační a biologické, materiální, tech­
nické, zdravotnické a dopravní. Od ve­
lení svazku získala situaci o složení a 
číslování jednotlivých proudů a upřesnila 
požadavky na dopravní a materiální za­
bezpečení přesunu a časové kalkulace 
přesunu. Tyto údaje styčná skupina pře­
dala týmu pro zabezpečení přesunů. Tím­
to způsobem pracovala styčná skupina 
během celého přesunu a na základě toho 
bylo dosaženo pružného a operativního 
zabezpečování úkolů a požadavků pří pře­
sunech v otázkách dopravního zabezpe­
čení, zdravotnického, materiálního, tech­
nického a zabezpečení spojení. Na zákla­
dě zpráv a požadavků styčné skupiny 
tým rozhodoval a dával rozkazy — kde, 
kdy, kdo a jak požadavky přesunujícího 
se svazku realizoval. Tak např. při poža­
davku uzavření komunikace v určeném 
úseku byl vydán příkaz příslušné krajské 
správě voienské dopravy s udáním místa 
a dobv začáfku a konce uzavření. Při od­
běru PHM týlová skupina rozhodla k*erý 
útvar to*o zabeznečí a nejméně 4 hoďnv 
před vlastním odběrem bvl útvar — sklad 
uvědomen o době a způsobu odběru dru­
hu. množství PHM. takže do dobv odběru 
mohl věc dokonale připravit. Stejný po­
stup bvl zachován při zabezpečování vše­
ho druhu materiálu.

Neplánované požadavky na zabezpe­
čení spojení byly realizovány za 4—3 
hodin.

Při zaujímání jednotlivých pros‘orů 
přesunujícími se svazky styčná skupina 
měla připraven doprovod jednoTvých 
proudů určenými spojkami a v některých 
případech důs*oiníkv styčné skupiny z roz- 
chodiš’é do určeného pros*oru. Při roz- 
mís*ovánl v prostorech odpočinků bvl po­
žadavek většiny veptelfl a štábů na roz­
místění jednotlivých pro"dů na loukách 
okrajích lesů, těsně podél komunikace 
anebo přímo na komunikacích.

Naše zkušenosti nřl praktickém zabez­
pečení přesunu spojeneckých vojsk teri­
toriem VVO ukazují že zvolené organi­
zační uskupení a metodika práce týmu 
pro zabezpečení přesunů se ukázaly jako 
správné. Takto organizovaný tým ie scho­
pen všestranně zabezpečit přesun 3—4 
i více svazků.
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Podplukovník Jiří Dojivá

ZKUŠENOSTI

z vojskové pořádkové služby

Úkoly 11. armády „růžových“ vyžadovaly organizovat pořádkovou službu tak, aby 
zabezpečila přesuny vojsk к zaujetí operační sestavy a v průběhu boje к vyvedení 
vojska do protiúderu. Z toho důvodu jsme vytvořili pořádkový prapor, jehož základní 
organizační jádro tvořila mírová organizace motostřeleckého praporu tankové divize.

Jeho organizaci jsme přizpůsobili takto:
— na velitelství praporu byl též spojovací náčelník к řešení otázek spojení a veli­

telství mělo celkem tři Gazy,
— jednotky zabezpečení praporu jsme ponechali. Spojovací četu praporu jsme ze­

sílili rádiovými stanicemi R-105 na celkový počet 10,
— prapor měl dvě pořádkové roty, každou o třech četách, v četě 1 + 2 + 10 směr­

níků na vozidle V3S. Navíc jsme vytvořili motocyklovou četu v síle 1 + 15 moto­
cyklistů,

— pro ochranu VS armády byly u jedné pořádkové roty vyvezeny dva bzk 82 mm 
s obsluhou.

Prapor měl celkem 72 regulačníků a 16 motocyklistů.
14 dnů před cvičením byl prapor soustředěn, doplněn a zahájil výcvik. Na závěr 

výcviku se učil prakticky řešit provoz na křižovatkách v součinnosti s orgány VB 
Spojovací četa cvičila v terénu ladění rádiových sítí na velké vzdálenosti.

Plánování přesunů a jejich zabezpečení
Podle rozhodnutí velitele armády Jsme zpracovali tři varianty plánu vyvedení 

vojsk:
— vyveden! vojsk ze shromaždišť na státní hranici,
— vyvedení vojsk z prostorů rozptýlení do operační sestavy,
— vyvedení vojsk z operační sestavy na státní hranici.
Pro každou variantu byla přímo v plánu vyvedení řešena pořádková služba prostřed­

ky armády. Byly zakresleny pořádkové prostory, stanoviště správce pořádkového pro­
storu a kontrolní pořádková stanoviště obsazovaná skupinami ze štábu armády. V tabul­
kách na mapě bylo schéma spojení pořádkové služby a obsazení a vybavení kontrolních 
pořádkových stanovišť. Pro každé kontrolní pořádkové stanoviště byla v cvičné operační 
dokumentaci připravena obálka se schématem stanoviště, tabulkou průjezdů proudů, 
jejich číslováním a údaji pro spojení.
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Plánování ve skupině přesunů se zúčastnil souběžně 1 velitel pořádkového praporu 
se spojovacím náčelníkem. Podle pokynů náčelníka skupiny přesunů zpracovali pro 
každou variantu schéma pořádkové služby v pořádkovém prostoru armády. V součin­
nosti s oddělením dopravy týlu byla vyřešena pořádková služba zabezpečovaná silnič­
ními jednotkami.

Takto rozpracované a zabezpečené úkoly přesunů vojsk umožnily organizované ří­
zení vojsk při vyvádění do stanovených prostorů. К plnění úkolů pořádkové služby bylo 
použito důstojníků štábu armády к obsazení kontrolních pořádkových stanovišť, pořád­
kového praporu a silničních praporů.

Praktické použití pořádkového praporu
Vzhledem к tomu, že cvičení se nezúčastnila vojska armády v plném rozsahu, po­

užili jsme pořádkového praporu к plnění těchto hlavních úkolů:
1. Zabezpečení přesunu armádní raketové brigády a praporu technického zabez­

pečeni,
2. zabezpečení vyvedení vojsk do protiúderu,
3. ochrana VS armády;
ad 1. Zabezpečení přesunu arb a prtz
Podle plánu vyvedení vojsk řešili jsme v součinnosti se štábem RVD a ORVD 

zabezpečení přesunu arb a prtz ze záložního do hlavního prostoru soustřední a do 
hlavního prostoru bojového rozmístění.

Okol plnila jedna rota, zesílená jedním družstvem motocyklistů a spojovacími pro­
středky spojovací čety praporu.

Přesuny probíhaly výhradně v nocí a délka přesunu byla v průměru 60 km. Pořád­
kovou službu z výchozích míst do rozchodišt zabezpečila pořádková rota.

První součinnost proběhla za účasti důstojníků skupiny přesunů, štábu RVD a ORVD 
a velitele pořádkového praporu na velitelství armády. Při ní byla prověřena osa pře­
sunu, číslování proudů a určeno stanoviště správce pochodové osy. Bylo dohovořeno 
místo a doba setkání správce pochodové osy s důstojníkem štábu přesunujícího se 
útvaru, kde proběhl několik hodin před zahájením přesunu konečný dohovor. Bylo 
upřesněno složení a číslování proudu, časové údaje pro průjezd výchozím místem, re­
gulačními místy a rozchodištěm, doba pohotovosti pořádkové služby a stanoveno heslo 
к vzájemnému prověření.

Na základě podrobných součinností byl přesun arb a prtz dobře zabezpečen pořád­
kovou službou, přesuny probíhaly plynule a ve stanovených časech. Poprvé bylo vy­
zkoušeno použití cizí pořádkové jednotky к zabezpečeni přesunu arb.

Ad 2. Zabezpečení vyvedení vojsk do protiúderu
V průběhu bojové činnosti byly armádě přiděleny dva svazky, z toho jeden lidové 

armády Německé demokratické republiky.
Souběžně s plánováním vyvedení těchto svazků do protiúderu zpracoval podle po­

kynů náčelníka skupiny přesunů velitel pořádkového praporu plán pořádkové služby. 
Byla zabezpečena pořádková služba na dvou osách přesunu cvičících útvarů divize 
Německé lidové armády a na jedné ose pro cvičící pluk další divize. Na těchto osách 
byla zabezpečena pořádková služba z výchozích míst po čáru rozčlenění pořádkového 
prostoru byl velitel praporu: měl stanoviště na prostřední ose v druhé třetině její dél­
ky. Správci dvou vnějších pochodových os byli velitelé rot. Správce pořádkového pro­
storu byl současně správcem střední pochodové osy. К zabezpečení manévru pro­
středky к vytyčování objížděk bylo velitelům rot přiděleno družstvo motocyklistů.

Předběžný dohovor součinnosti к zabezpečeni pořádkové služby pro divizi lidové 
armády NDR proběhl na VS armády s náčelníkem operačního oddělení, za účastí dů­
stojníka skupiny přesunu armády a správce pořádkového prostoru. Další podrobný 
dohovor proběhl přímo na VS divize s důstojníkem plánujícím přesuny. Účastnili se — 
důstojník skupiny přesunů armády, správce pořádkového prostoru a spojovací náčel­
ník. Projednané otázky byly obdobné jako při dohovoru s orgány arb a prtz.

Z další divize, která prováděla protiúder, se na VS armády nedostavil žádný styčný 
důstojník, ani jiný funkcionář a proto přes směrového důstojníka bylo stanoveno set­
káni styčného důstojníka se správcem pochodové osy к uskutečnění dohovoru.

Přesun vojsk do protiúderu probíhal za dne a v jeho zabezpečení nebylo závad. 
Při rozestavování regulačníků došlo však na prostřední ose к automobilové nehodě. 
V této situaci zasáhl svojí zálohou — družstvem motocyklistů správce pořádkového 
prostoru a proto pohotovosti pořádkové služby bylo dosaženo včas.
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Ad 3. Ochrana VS armády
Pořádkový prapor byl po celou dobu cvičení rozmístěn poblíž VS armády, kromě 

období zabezpečení vyvedení vojsk do protiúderu. Z toho důvodu byl plně zahrnut 
správcem štábu do systému ochrany štábu. Většina praporu byla využita ke kruhové 
obraně VS a část byla ponechána v záloze. Dvou bzk 82 mm bylo použito k proti­
tankové obraně na dvou nejdůležitějších přístupových komunikacích.

Velení a spojení orgánů pořádkové služby

První část přesunů к zabezpečení pořádkové služby ve prospěch arb a prtz proběhla 
v období narůstáni nebezpečí napadení — před zahájením hromadných úderů. Proto 
nebylo možné využít rádiového ani směrového spojení. Zprávy o průběhu přesunu 
byly podávány po stálé poštovní telefonní síti od správce pochodové osy přímo na 
VS armády. Přesto bylo rádiové spojení rzvinuto a zabezpečeno od správce pochodové 
osy přes PRMy na VS armády a ke správcům pořádkových úseků (velitelům čet). 
К předávání zpráv byla sestavena a používána jednoduchá signální tabulka a kódovaná 
mapa 100 000, jíž byli vybaveni všichni velitelé, až do velitelů čet vto.

Při pořádkové službě za protiúderu bylo zabezpečeno velení a spojení takto:
— na PVS armády byl důstojník skupiny přesunů, který měl spojení na rádiovém 

směru se správcem pořádkového prostoru. Do tohoto směru mohli vstupovat i důstoj­
níci štábu armády na kontrolních pořádkových stanovištích;

— správce pořádkového prostoru měl zabezpečeno spojení v jedné rádiové síti se 
správci pochodových os a s některými správci pořádkových úseků (obyčejně do vý­
chozích míst a rozchodišť). Tímto systémem bylo zabezpečeno pomocí 9 rdst R-105 
dobré řízeni a velení v celém pořádkovém prostoru.

V této fázi se velmi osvědčilo vyslání dvou pohyblivých kontrolních stanovišť vy­
bavených Gázem s rádiovou stanicí a motocyklistou. Činnost těchto kontrolních sta­
novišť začínala ve výchozích místech a spočívala v kontrole orgánů pořádkové služby 
s předstihem před přesunujícími se vojsky a končila v rozchodišti průjezdem všech 
jednotek.

Závěr
I když při cvičení bylo použito pořádkových jednotek podle již v podstatě zastara­

lých zásad prostorového řízeni přesunů, daných včas současnými možnostmi a vyba­
vením jednotek, přesto byla získána řada dobrých zkušeností z organizace pařád- 
kové služby ve prospěch armádní raketové brigády a praporu se zabezpečením přesunu 
svazku lidové armády Německé demokratické republiky.

Zvláště cenné byly poznatky z organizování součinnosti mezi skupinou přesunů 
operačního oddělení armády, velitelem a štábem pořádkového praporu a štábem svazku 
a útvaru, jehož přesun byl zabezpečován. Velmi se osvědčila také pohyblivá kontrolní 
pořádková stanoviště vyslaná na osy přesunu vojsk s úkolem kontrolovat činnost 
pořádkových rgánů a předávat zprávy o průběhu přesunu.

Praktické použití předurčených pořádkových jednotek ověřilo jejich organizaci 
a možnosti při zabezpečeni přesunů na cvičeni. Prohloubilo znalosti velitelů, štábu 
praporu a jednotek v řízení přesunů a v součinnosti s přesunujícími se vojsky.



Plukovník Vojtěch M a c h u 1 d a, CSc.

K AKTUÁLNÍM OTÁZKÁM

VELENÍ V TÝLU

V rámci celkového přehodnocování ve­
lení v soudobé operaci dochází 1 v ob­
lasti řízení týlu k některým zásadním 
změnám oproti dosavadní praxi. V důsled­
ku účinků ZHN, hlavně jaderných zbraní, 
je proti minulým válkám daleko větší 
možnost vyřadit celá místa velení i na 
stupni armády a frontu. Při realizaci 
správné zásady — zabezpečení nepřetrži­
tosti velení vojskům v soudobé operaci — 
vzniká problém, jak toto řešit při vyřa­
zení VS. Nemůžeme předpokládat, že 
hlavní místa velení, hlavně na stupni ar­
mády a frontu, nebudou, i při dodržení 
nejpřísnějších zásad maskování a utajení, 
prostorově objevena. К vyřazení těchto 
míst velení použije nepřítel všech pro­
středků, které má к dispozici, včetně sku­
pinových jaderných úderů.

Jaké jsou možnosti zabezpečení nepře­
tržitosti velení při vyřazení VS. Hlavní 
varianty řešení mohou být tyto:

— převzetí velení PVS,
— převzetí velení TVS,
— převzetí velení nižším operačním 

štábem (např. VS některé armády),
— převzetí velení záložním operačním 

štábem (např. záložním štábem armády), 
— podřídit armádu (divizi) sousední­

mu frontu (armádě).
Všechny varianty řeší určitým způso­

bem situaci, některé však mají zásadní

nedostatky týkající se nepřetržitosti ve­
lení se znalostí situace na daném stupni, 
okamžitého převzetí velení a možnosti 
velet. Tyto základní nedostatky mají ze­
jména poslední z možných variant.

Rovněž úloha a místo PVS se oproti 
dnešnímu pojetí v budoucnu pravděpodob­
ně změní. Ve velení vojskům zůstanou 
dvě místa velení — VS a TVS.

Z tohoto hlediska je nutné postupně 
vytvářet předpoklady к tomu, aby TVS 
se stalo vůči VS z hlediska možností 
dočasného převzetí velení skutečným zá­
ložním „VS“. Na tuto zásadu již pama­
tují poslední směrnice к vedení operace, 
platné v Sovětské armádě a také úlohu a 
místo TVS v soudobé operaci takto řeší.

Současná TVS však nejsou z někte­
rých zásadních důvodů schopna plnit tuto 
úlohu, ani po velmi krátkou dobu. Hlav­
ní příčiny jsou

— v možnostech a připravenosti sou­
časných štábů týlu plnit dočasně úkoly 
operačního štábu,

— v nedostatku Informací o operační 
situaci a situaci druhů vojsk,

— neznalost operační dokumentace a 
její ukládání a vedení mimo TVS (zdvo­
jená hlavní operační dokumentace je zpra­
vidla na PVS),

— v praktických možnostech velet 
(podstatně horší spojení než po linii VS)
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svazům (svazkům); neexistující spojení se 
sousedy.

V současných konkrétních podmínkách 
můžeme většinu uvedených nedostatků od­
stranit tím, že v případě vyřazení VS, 
sloučí se PVS s TVS. Tím vznikne místo 
velení, schopné okamžitě převzít velení 
za VS (týlový štáb bude posílen o základ­
ní prvky operačního štábu, na TVS se tím 
dostanou potřebné informace o operační 
situaci, situaci druhů vojsk a upravovaná 
základní operační dokumentace, zvýší se 
možnosti praktického velení sloučením 
spojovacích prostředků TVS a PVS). Při 
zvážení všech těchto výhod stojí za úva­
hu myšlenka umísťovat PVS poblíž TVS 
nebo je začlenit přímo do jeho uskupení 
(při zachování samostatnosti a schop­
nosti rychle se vyčlenit a předsunout na 
samostatný směr).

Při další realizaci nového systému ve­
lení a zavedením prostředků mechanizace 
a automatizace velení je nutné řešit tuto 
otázku zásadně, tj. TVS v zásadě stavět 
jako záložní VS s vytvořením možností 
převzít velení při vyřazení VS a opačně. 
Ani TVS není „nezničitelné“ a VS musí

být schopno splnit úlohu TVS (alespoň 
v nejzákladnějších otázkách). To předpo­
kládá:

— vybavit TVS možností velet v po 
hyblivých fázích operace (dvě položení 
zabezpečovacích a spojovacích prostředků 
na TVS),

— vybavit TVS takovým počtem spo­
jovacích prostředků s možností velet na 
velké vzdálenosti při zachování možností 
velet přímo divizím,

— propojit tok Informací tak, aby na 
VS i TVS byly v pamětích počítačů к dis­
pozici stejné informace,

— zabezpečit vzájemnou výměnu zá­
kladní operační dokumentace.

К zabezpečení postupné realizace těch­
to zásad je účelné připravit týlové štáby 
к plnění těchto úkolů. To předpokládá 
především usměrnit školení důstojníků 
štábu týlu, jejich přípravu v současné 
době více zaměřovat na řešení otázek 
komplexního operačního zabezpečení 
v operačním týlu, na stručné a věcné vy­
hodnocování operační situace s návrhy 
na rozhodnutí a jeho formulaci.

Zkušenosti z velení týlu na cvičení VLTAVA

Z operačního týlu stojí v míru zpra­
vidla jen nepatrná část (v armádním týlu 
okolo 10—15 %, frontového týlu jen as! 
5% stavů válečných počtů). Těžiště čin­
nosti týlu v prvních dnech počátečního 
období války musí být zaměřeno na co 
nejrychlejší zmobilizování týlových útva­
rů a zařízení, na dosažení jejich pohoto­
vosti к plnění úkolů a předání polnímu 
velení. Zkušenosti ze cvičení ukazují, že 
v tomto směru je velká resortnost mezi 
teritoriálními a polními štáby týlů. Do 
doby vydělení polního velení řeší zpravi­
dla všechny otázky v součinnosti jeden 
„mírový“ náčelník. S vydělením týlu pol 
ního velení (které se staví к plnění úko­
lů při plných počtech TUZ armády, se 
přestává starat polní velení o mobilizaci 
TUZ, poněvadž je to povinností teritoriál­
ního velení. Toto však není kádrově do­
plněno, aby mohlo zvládnout v plném roz­
sahu celkovou teritoriální problematiku. 
Přitom polní velení týlu nemá v rukou 
v podstatě žádné síly a prostředky к ře­
šení vzniklé týlové situace u vojsk a 
к pomoci vojskům (až do doby předání 
těch’0 TUZ teritoriálním velením).

Tento problém přetíženosti teritoriál­
ního veleni v prvých dnech nevyžaduje 
znovu rozdělit vyčleněné síly ve prospěch 
teritoria, ale je účelnější, aby část pra­
covníků týlu polního velení v prvých 
dnech vypomohla teritoriálnímu velení.

Hlavně v oblasti mobilizace, kontroly pl­
nění apod. Po předání TUZ polnímu ve­
lení přejdou tito důstojníci zpět k pol 
nímu velení.

Nejasná a nedoceněná je stále otázka 
včasné informovanosti o průběhu mobili­
zace u TUZ. Tyto informace Jdou zpra­
vidla po linii OVS — KVS — VO — MNO 
(GS) OMS. Tento tok informací plně vy­
hovuje velitelské linii, ale je naprosto ne­
vyhovující pro týlové funkcionáře všech 
odborností. Po uvedené linií, vzhledem 
к rozsahu mobilizovaných útvarů, je hlá­
šen průběh mobilizace jen u hlavních 
útvarů (bojových), u ostatních se průběh 
vůbec nehlásí, nebo jenom v globálu. 
Tímto způsobem hlášení jsou náčelníci 
týlu i odborných služeb neinformováni, 
nemohou perspektivně řešit a plánovat 
opatření vůči vojskům, ani nemohou při­
jmout nebo doporučit opatření к realizaci 
mobillzačnlho opatření. Praxe jednoznač­
ně ukazuje, že hlášení o průběhu mobili­
zace musí jít i po odborné linii, poněvadž 
jsou nedílnou součástí řízení tohoto citli­
vého období války.

Zkušenosti ze cvičení ukázaly, že ne­
jsou plně jasné povinnosti týlu při ře­
šení otázek ochrany vojsk proti zbraním 
hromadného ničení. Nejasnosti Jsou v ob­
sahu úkolů, které má týl plnit, jakož 
i v metodice jejich plnění.

Úkoly zástupce velitele pro týl může-
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me shrnout v podstatě do těchto povin­
ností:

— organizovat a zabezpečovat OPZHN 
u všech TUZ v celém týlovém pásmu,

— plánovat a organizovat manévr TUZ 
a zásobami ve prospěch napadených vojsk 
a týlů a spolupracovat s operačním štá­
bem na vytvořeni záloh velitele,

— předběžně vyhodnocovat radiační a 
chemickou situaci z hlediska potřeb týlu 
a vést mapu o skutečné radiační a che­
mické situaci,

— informovat TUZ v potřebném roz­
sahu o skutečné radiační a chemické si­
tuaci,

— spolupracovat s operačním štábem 
při zpracování nařízení pro OPZHN,

— vést záznam o ozáření vojsk a TUZ 
o dva stupně níže a informovat operační 
štáb o stavu ozáření vojsk a týlu.

Cvičení VLTAVA ukázalo, že předběž­
né vyhodnocování účinků zbraní hromad­
ného ničení po jednotlivých odděleních 
týlu (polního 1 teritoriálního velení) je 
velmi složité, pracné a neosvědčilo se. 
Osvědčilo se, aby účinky napadení vyhod­
nocovala v rámci celého týlu jedna vy­
hodnocovací skupina, aby vedla jednu 
mapu radiační a chemické situace a vý­
sledky vyhodnocení dávala к dispozici 
celému TVS. Je výhodné vytvořit tuto 
skupinu v rámci štábu týlu s využitím 
i některých týlových služeb. Perspektivně 
bude účelné mít u TVS armád i týlu vo­
jenského okruhu radiační vyhodnocovací 
středisko personálně i materiálně vyba­
vené péčí chemického vojska.

Na cvičení VLTAVA se zkoušel i nový 
systém velení týlu v novém teritoriálním 
orgánu v kraji — u krajského vojenského 
velitelství. Cvičení jednoznačně potvrdilo 
správnost centralizace řízení v celé další 
oblasti týlového zabezpečení v kraji. Pří­
mé řízení a zabezpečování vojenské do-

Závěr

pravý v kraji zástupcem velitele KW pro 
týl se ukázalo jako plně životaschopné 
a účelné. Tento systém řízení umožňuje 
operačnímu štábu a veliteli ovlivňovat ří­
zení a usměrňování operačních přesunů 
a přesunů v rámci kraje. Přitom nezatě­
žuje operační štáb řízením a zabezpečo­
váním nejen operačních přesunů, ale 
i všech zásobovacích přeprav, jejichž po­
čet podstatně převažuje nad operačními. 
Některé názory teritoriálních orgánů na 
podřízeni problematiky vojenské dporavy 
operačnímu štábu nejsou správné, protože 
vycházejí z přeceňování nutnosti přímého 
vlivu na orgány vojenské dopravy a pod­
cenění zásobovacích přeprav a jejich se­
pětí se zdroji zásob. Tyto názory zamě­
ňují zabezpečování operačních přesunů 
orgány vojenské dopravy za řízení těchto 
přesunů, které v plném rozsahu nejen 
může, ale i musí i v daném systému 
v plném rozsahu ukutečňovat velitel se 
svým operačním štábem. Tyto nesprávné 
názory podporuje někdy i nesprávná štáb­
ní praxe, pokud jde o informovanost a 
průběh operačních přesunů a zásobova­
cích přeprav.

Potvrdila se rovněž nutnost jednotně 
začlenit a centralizované řídit orgány pro 
řízení a zabezpečování silničních přesunů 
v kraji. Doposud je velká roztříštěnost 
v řízeni a zabezpečování mezi KPS (kon­
trolní propouštěcí stanoviště) a silničním 
pořádkovým praporem, který zabezpečuje 
silniční provoz na teritoriu kraje. Uká­
zalo se, že je nutné mít vzhledem к době 
pohotovosti určených automobilních sil­
nic na teritoriu KPS, která po rozvinutí 
silničního rajónu na teritoriu kraje sil­
ničním pořádkovým praporem, organizač­
ně začlenit do tohoto praporu. Centrálně 
pak řídit silniční zabezpečení v kraji or­
gány KW jedině cestou velitele silniční­
ho pořádkového praporu.

Centralizace velení vojskům v soudobé operaci je jeden ze základních předpo­
kladů úspěšného plnění úkolů. Tato zásada se v plném rozsahu týká také velení 
týlu na všech stupních velení a vystupuje do popředí zejména na operačním stupni 
(u armádního a frontového týlu, u týlu vojenského okruhu a krajského vojenského 
velitelství).
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Podplukovník Otakar Cembala

Zkušenosti

z politické práce

Z celkově koncepce, významu a úlohy 
spojeneckého vojskového cvičení VLTAVA 
vyplynuly v jednotě s vojenskými i poli­
tické cíle a úkoly pro politickou přípravu 
cvičení.

Hlavní úsilí stranickopolitických orgá­
nů bylo soustředěno na to, aby cvičení 
vyznělo jako nedílná součást vojenské po­
litiky stran zemí Varšavské smlouvy.

Cílem cvičení bylo
— • přispět к dalšímu prohloubení inter­

nacionální družby a přátelství zúčastně­
ných armád a lidu,

— dále upevnit a rozvinout nerozbor­
nou jednotu a silu armád zemí Varšavské 
smlouvy při zabezpečování kolektivní 
obrany socialistických zemí,

— prokázat vysoký morálně politický 
stav, kázeň a připravenost vojsk к boji.

Z hlediska těchto náročných cílů byla 
VLTAVA zkouškou a prověrkou připrave­
nosti a schopnosti stranickopolitických 
orgánů řešit ve složitých podmínkách ná­
ročné organizační a ideologické úkoly.

Politickou přípravu cvičení podstatně 
ovlivnilo jednání a usnesení Xlll. sjezdu 
KSČ; kromě toho i závěry z bukureštských 
porad, poznatky z celostátního průzkumu 
o otázkách války a míru a přijaté usne­
sení ÚV KSČ o branné propagandě. Z toho 
vyplynuly i úkoly ideologické práce 
v přípravách i v průběhu cvičení: objasnit

— objektivní nutnost jednoty hospo­
dářského programu a zabezpečování obra­

ny země; zvláště zdůraznit tezi, že obra­
na země je záležitostí všeho lidu;

— internacionální charakter obrany 
naší vlasti a třídní princip armád Varšav­
ské smlouvy a jejich společné cíle a úko­
ly při obraně míru a pokroku;

— podstatu agresivní politiky imperia­
listických zemi a nebezpečí vzniku nové 
světové války,

— škodlivost různých pacifistických 
nálad a názorů.

Důležitou součásti příprav cvičení byla 
jeho propagace v zahraničí, vedená dvěma 
směry.

V socialistických zemích měla zabez­
pečit pro hromadné sdělovací prostředky 
dostatek argumentačního a faktografic­
kého materiálu o přípravách a průběhu 
cvičení.

V kapitalistických zemích měla ukázat 
skutečnou nerozbornou jednotu armád 
Varšavské smlouvy, její vysoké morálně 
politické hodnoty, dokonalou techniku a 
vysokou bojovou připravenost.

Lze říci, že tyto politické cíle a úkoly 
byly splněny a tak podstatnou měrou při­
spěly к celkovému vojenskopolitlckým vý­
sledkům cvičení VLTAVA.

Základní zkušeností tedy je, že před­
pokladem úspěchů takové akce jako byla 
VLTAVA, je jednota vojenských a politic­
kých cílů jak v jejich obsahovém vytyče­
ní, tak v jejich realizaci.
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Jedním z nejcennějších politických 
výsledků cvičení je, že byl učiněn další 
podstatný krok vpřed v prohloubení vzta­
hů mezi ozbrojenými silami a pracujícími, 
jak to ve svém usnesení uložil XIII. sjezd 
KSC.

VLTAVA postavila vztahy mezi ozbroje­
nými silami a pracujícími, zejména vzá­
jemnou spolupráci velitelů a stranickopo- 
litických orgánů, územních stranických 
orgánů a orgánů lldosprávy na nový, kva­
litativně vyšší stupeň.

Dobré pracovní spojení, založené na 
jednotném pracovním plánu, pružné ope­
rativní řešeni všech problémů spojených 
s přípravou i průběhem cvičeni dokazují, 
proč se podařilo soustředit na cvičení 
VLTAVA nebývalou pozornost a zájem ši­
roké veřejnosti v celé naši zemi i za hra­
nicemi.

Masová politická práce mezi obyvatel­
stvem i v jednotkách byla jedním z hlav­
ních prostředků politického zabezpečení 
cvičeni. Svědčí o tom výsledky stranic­
kých schůzí, veřejných aktivů občanů, 
besed, aktivů, mítingů na veřejnosti 
i v armádě. V období příprav a v prů­
běhu cvičeni bylo celkem 13194 těchto 
akcí. Na převážné části z nich vystoupili 
jako hlavní referenti vojáci z povolání. 
Jejich vystoupení bylo kladně hodnoceno. 
Bylo mimo jiné i zásluhou těchto schůzí 
a besed, že naprostá většina obyvatelstva 
správně pochopila význam a poslání cvi­
čení a také к němu aktivně přistupovala.

Potvrdil se tak vysoký zájem obyvatel­
stva o otázky obrany země. Historie, ze­
jména poučení z fašistické okupace, za­
nechaly v lidu hluboké čitý vlastenectví. 
Zvlášť silně se projevovalo, hovořilo-li se 
o nutnosti upevňování obrany země z hle­
diska současného vojenskopolitického vý­
voje a poměru sil ve světě.

Nemalý význam pro vřelý vztah a po­
měr obyvatelstva ke cvičení měl i samot­
ný název VLTÁVA, který působil na ná­
rodní hrdost a city vlastenectví.

Celkově se ukázalo, že drtivá většina 
našeho obyvatelstva má к otázkám obra­
ny správný vztah. Lidem není obrany­
schopnost země lhostejná. To nevylučuje, 
naopak zvýrazňuje nutnost soustavného 
objasňování problémů budováni a obrany 
země.

V historii naši lidové armády se dosud 
nikdy nepodařilo rozvinout к obranné 
problematice, к objasňování otázek vojen­
ské politiky strany, významu Varšavské 
smlouvy a úloze naší armády v ní, tako­
vou masovou a politickou organizační 
práci, řízenou v těsné součinnosti s územ­
ními orgány, Jako na VLTAVĚ.

Široce rozvinutá masová politická prá­
ce byla hlavním opatřením politického za­
bezpečení cvičení VLTAVA. Zásluhou této 
práce se vztah obyvatel к armádě pro­
hloubil. Bez značného aktivního podílu 
občanů na jeho přípravě by nebylo dosa­
ženo takových politických výsledků cviče­
ni. O této aktivitě svědčí také způsob, 
jakým obyvatelstvo přijalo cvičící vojska 
na našem území. Organizace přivítáni a 
přijetí spojeneckých vojsk na našem úze­
mí a na osách přesunů se zúčastnily 
desítky tisíc občanů. Společné besedy, 
exkurze do závodů, výroba dárků pro spo­
jenecká vojska a odchod vojsk z území 
CSSR, to spolu s vojenskou přehlídkou 
splynulo v jeden celek, v politickou mani­
festaci jednoty ozbrojených sil a lidu. 
Tento závěr je možné dokumentovat na- 
př. těmito fakty:

Při průjezdu sovětské divize do výcho­
zího prostoru pro cvičení bylo 21 mani­
festací družby, kterých se zúčastnily tisí­
ce občanů. Na 9 místech byly pokládány 
věnce u památníků sovětských vojáků. V 15 
městech přijali představitelé územních stra­
nických a státních orgánů velitele sovět­
ských vojsk. Cestou . navštívily delegace 
sovětské divize 9 závodů a JZD a 8 vojen­
ských útvarů a učilišť. Pro sovětskou di­
vizi jen po dobu přesunu bylo uspřádáno 
17 kulturních představení.

U jednotek maďarského svazu bylo 
celkem 38 setkání při příjezdu, 16 exkurzí 
do závodů a škol, 6 manifestací družby a 
4 větší kulturní vystoupení. Ve 3 městech 
přijali delegaci MLA představitelé stra­
nických a státních územních orgánů 
včetně ÚV KSS. Všechny tyto akce byly 
provedeny jen při přesunu divize MLA na 
naše území.

Podobně tomu bylo u svazku NLA NDR.
Po skončení vojskové částí cvičení ve 

dnech 23.—25. 9. byly uskutečněny vý­
znamné vojenskopolitické akce. Kromě 
návštěv delegace pracujících ze závodů a 
JZD u cvičících svazků, přijely к jednotli­
vým divizím a letectvu ze všech krajů re­
publiky krajské delegace ČSM. Naproti 
ternu cvičící vojska spojenecká a naší ar­
mády v internacionálních skupinách na­
vštívila více jak 200 závodů, škol a JZD. 
Exkurze, besedy a společné večery družby 
pracující na závodech velmi pečlivě při­
pravili. Nejvíce vojáků navštívilo závody, 
JZD a školy v Jihočeském a Severomorav­
ském kraji.

Setkání podstatně přispěla к upevnění 
vzájemných vztahů. Zejména akce, orga­
nizované za účasti spojeneckých vojsk, se 
staly školou výchovy v duchu proletář- 
ského internacionalismu.
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Významnou úlohu v Ideologické práci 
při přípravě a průběhu cvičení sehrály 
hromadné sdělovací prostředky. Byly dal­
ším hlavním prostředkem politického za­
bezpečení cvičení.

Zejména tisku, rozhlasu a televize bylo 
operativně využíváno к objasňování vo- 
jenskopolitických cílů cvičeni, к odpově­
dím na dotazy, nejasnosti a reagování na 
nesprávné názory.

Po příjezdu spojeneckých vojsk se hro­
madné sdělovací prostředky soustředily 
na bezprostřední zpravodajství a na ma­
teriály, které rozvíjely myšlenky proletář- 
ského internacionalismu. I když se zmen­
šila péče o zveřejňování zásadních vojen- 
skopolitických komentářů, statí a relací 
a zpravodajství trpělo přemírou faktogra- 
flčnosti, presto zpravodajství a reportáže 
svým zaměřením a obsahem působily ze­
jména na city proletářského internaciona­
lismu, na zlepšení vztahů mezi obyvatel­
stvem a armádou a ukazovaly naši armá­
du jako soudobou, moderní, к obrané 
vlasti dobře vycvičenou. Dobře ukázaly 
i nároky vojenské služby na vojáky 1 ve­
litele.

Všechny ústřední deníky a časopisy 
zveřejňovaly materiály o VLTAVĚ na 
předním místě a ve výrazné úpravě. Tisk 
zveřejnil celkem 967 článků a 594 sním­
ků.

Rozhlas zařazoval Informace a zprávo 
dajstvl o cvičení ve všech denních zpra­
vodajských relacích v trvání 30 hodin.

Televize zařazovala zpravodajské šoty 
pod zvláštním označením — celkem 45 
šotů v trvání 75 minut. Dále vysílala 16 
pořádů (3 komentáře, 2 přímé přenosy, 
1 zábavný pořad a 10 jiných publicistic­
kých pořadů) v délce 8 hodin 50 minut. 
Ostatní studia čs. televize vysílala dalších 
6 reportáží. Pro zahraniční studia připra­
vila 9 speciálních reportáží v délce 23 mi­
nut. Kromě toho čs. televize Bratislava na 
národním slovenském okruhu vysílala 
123 minut.

Hromadné sdělovací prostředky dosud 
nevěnovaly pozornost branné problema­
tice v takovém rozsahu. VLTAVA se stala 
pro ně základem к realizaci usnesení 
předsednictva ÚV KSC z 26. 7. 1966. Při 
cvičení se plně potvrdilo, že publicistika 
jakýchkoliv oblastí, tedy i branné propa­
gandy, závisí plně na množství a kvalitě 
informací. To zabezpečovalo tiskové stře­
disko pří politické správě ředitelství cvi­
čení.

Tiskové středisko pečovalo o
— 94 zahraničních novinářů,
— 85 novinářů československých ci­

vilního tisku,

— 36 novinářů československých vo­
jenského tisku.

Novinářům poskytlo 155 zpráv v roz­
sahu 465 stran. Novináři, rozhlasoví a te­
levizní a filmoví pracovníci se mohli den­
ně účastnit průběhu cvičení. Kromě tisko­
vé konference byly pro novináře uspořá­
dány 3 tiskové besedy a 1 tisková infor­
mace; denně dostávali novináři к dispo­
zicí oficiální komuniké.

Dostatek informací se také plně proje­
vil na intenzitě a gradaci tiskové kam­
paně. I přes některé organizační i obsa­
hové problémy se tiskové středisko plně 
osvědčilo a ve frontu má své místo.

Některé zkušenosti mají platnost i pro 
mírový život armády. Tiskovou informaci 
je třeba řídit přísně centrálně. Jen tak 
je možné zabezpečit, aby na jedné straně 
nedocházelo ke zbytečnému utajování a 
na druhé straně к uveřejňování skuteč­
ností, které mají zůstat z hlediska zájmu 
armády a obrany země utajeny. Na cviče­
ní se osvědčil systém tiskových mluvčích 
Bylo by účelné plně využít zkušeností mi­
nisterstva zahraničních věcí a tímto způ­
sobem předávat hromadným sdělovacím 
prostředkům informace. Umožňuje s větší 
perspektivou, cílevědomě, pravidelně a 
s veišl ofenzívností působit v celé oblastí 
branné propagandy jak u nás, tak v za­
hraničí.

Cenné jsou i zkušeností z distribuce 
tisku a různých materiálů v poli. Na 
VLTAVĚ bylo pro tento účel distribuční 
středisko, které přijímalo tisk a ostatní 
materiály a odtud Je rozdělovalo. I když 
mělo řadu předností na cvičení, pro pole 
není účelné. Vyžaduje příliš mnoho lidí 
a dopravních prostředků, které v polních 
podmínkách není možné zabezpečit. Při 
značné rychlosti pohybu vojsk a současné 
dynamice boje nemá toto středisko mož­
nost sledovat změny v pohybu, rozmístě­
ni, směrem postupu 1 změnách podřízení 
svazků, a proto není ani schopno zabez­
pečit doručení tisku, zpravodajských nebo 
jiným materiálů jednotkám. Je proto nut­
né pří některém cvičení většího rozsahu 
ověřit jiný systém nebo plně vytížit poštu.

Významným prostředkem politického 
zabezpečení cvičení VLTAVA byly rozsáh­
lé kulturní akce Jak pro vojska, tak pro 
obyvatelstvo. Vystupovaly na nich 3 za­
hraniční soubory, AUS-VN, OH-ČSLA, 24 
vojenských hudeb profeslálních 1 amatér­
ských.

Vojenské ústřední 1 amatérské soubory 
uskutečnily v době od 12. do 25. 9. cel­
kem 768 představení, z toho jen ústřed-
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ni soubory v Jihočeském kraji vystupova­
ly na 135 představeních. Vystoupeni sou­
borů a hudeb plnila dvoj! poslání — kul­
turní zabezpečení vojsk a upevnění inter­
nacionální družby s civilním obyvatel­
stvem. Oba tyto úkoly byly dobře splně­
ny. Všechna vystoupení byla úspěšná a na 
mnoha místech se změnila v manifestaci 
přátelství a družby.

Během cvičení ústřední rozdělovna fil­
mů rozeslala 1603 kopií filmů s vojen­
skou tematikou. Jen na Ostravsku bylo 
254 představení, která shlédlo asi 100 tisíc 
diváků. V Jihočeském kraji byly ve všech 
okresních městech filmové festivaly ar­
mádního filmu a po celou dobu příprav 
cvičeni byl zařazován ve státních kinech 
jako součást programu film produkce 
CAF.

Důstojným vyvrcholením všech těchto 
akci byl závěrečný internacionální pro­
gram v Českých Budějovicích, ve kterém 
vystoupily všechny zahraniční soubory a 
AUS VN za účasti asi 12 000 diváků.

Rozhodující úlohu v přípravě i řízení 
všech politických opatření к zabezpečení 
vlastní bojové části cvičení, práce mezi 
civilním obyvatelstvem a organizace 
akcí družby měl stranickopolitický aparát 
armády.

Byl iniciátorem, organizátorem a spolu 
se širokým stranickým aktivem a územ­
ními stranickými orgány i vykonavatelem 
rozsáhlých politických opatření, které ve 
svém celku učinila ze cvičení význam­
nou politickou akci a stala se středem 
pozornosti široké veřejnosti nejen v naši 
zemi. Vzhledem к charakteru cvičení 
osvědčila se určitá dělba práce mezi růz­
nými stupni stranickopolítických orgánů. 
Těžiště zabezpečení vlastní vojskové části 
cvičení spočívalo na politických odděle­
ních svazků a politických správách ar­
mád. U politické správy ředitelství cviče­
ni spočívalo těžiště práce v zajištění akcí 
družby, řízení tisku, filmu, rozhlasu, tele­
vize a největších politických opatření.

Významnou části politické správy ře­
ditelství cvičení byla součinnost se stra- 
nickopolitickými orgány spojeneckých ar­
mád. Osvědčilo se, že ihned po přijeti 
zámyslu a celé koncepce politické práce

dostali spojenci včas potřebné informace. 
To umožnilo ujednotit názory ještě před 
zpracováním plánu zabezpečení cvičení. 
Obdobné seznámeni s plánem umožnilo 
včasnou součinnost a sladění s celkovým 
plánem provedení cvičení. Ani vytvořeni 
společného stranlckopolltického orgánu 
nečinilo žádných potíži.

Vojsková část cvičení potvrdila, že 
v oblasti politického zabezpečení bojové 
činnosti učinily straníckopolítické orgány 
značný krok kupředu. Politické správy 
armád a svazků mají vlastní metodiku 
práce, která je dobře a účelně sladěna 
s metodikou práce štábů. Na základní 
otázky, úkoly a místa politických pracov­
níků v různých fázích a způsobech vede­
ní boje a na jeho politické zabezpečeni je 
v podstatě jednotný názor. Stranickopoll- 
tické orgány postupují podle plánů a zá­
sad, které jsou zbavovány formalismu a 
neustále doplňovány o nové poznatky a 
zkušenosti. VLTAVA přinesla cenné zku­
šenosti z těchto fází bojové činnosti:

— přebírání vlastních i spojeneckých 
jednotek a svazků do své podřízenosti,

— mobilizace, přijetí záloh a techniky 
a politická práce při stmelování jedno­
tek,

— zabezpečení činnosti letecké armá­
dy,

— příprava a použití rozsáhlých vý­
sadků, •

— přechod hlubokých a širokých 
vodních toků,

— součinnost s pohraniční stráži atd.
Cvičení ukázalo i některé nedořešené 

problémy, především v materiálním zabez­
pečení stranickopolitického aparátu, které 
ztěžují jeho práci. Jedním z nejzávažněj­
ších problémů Je nedostatečné spojení 
mezi jednotlivými stupni stranickopolitlc- 
kých orgánů. V průběhu bojové činnosti 
je možné využít jen velitelských rádio­
vých sítí. Tyto sítě jsou však většinou 
v nepřetržitém provozu, a proto je jejich 
využití stále obtížnější.

Např. na stupni pluku je účelné za- 
zabezpečit pro ZVP a politickou skupinu: 

— terénní vozidlo s rádiovou stanicí 
a tím umožnit ZVP vstup do Jednotlivých 
sítí,

— pojízdný klub jak pro přesun po­
litické skupiny, tak i pro práci v prů­
běhu bojové situace.

Náročné politické cíle cvičení VLTAVA byly splněny. VLTAVA umožnila získat 
bohaté zkušenosti a pozatky nejen pro přípravu podobných akcí v budoucnu, ale 1 pro 
stranickopolltlckou práci v poli a na teritoriu 1 pro prohloubení spolupráce s územ­
ními orgány v branné politice.

VLTAVA se tak stala konkrétní realizaci usnesení XIII. sjezdu KSC v oblasti vojen­
ské politiky strany.

84


